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ریاضی

پاسخ دی‌ 1401

    ریاضی و آمار )1( _ فصل 1 - درس 2  �	 11  4

  روش اول   از روش عددگذاری استفاده می‌کنیم، 

 { , , }2 3 4 مجموعۀ هاشورخورده شامل مجموعۀ
است: 

حال گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
A  { , , , }1 2 3 4 �
B C { , , , } , { , , , }2 3 5 6 3 4 6 7 �
B C A B∪ ∩ { , , , , , } , { , } ,2 3 4 5 6 7 2 3 �
A C  { , }3 4 �

 1 A C∩ ∪ ∩(B ) { , , , } { , , , , , } { , , } 1 2 3 4 2 3 4 5 6 7 2 3 4 �
 2 (A ) (A ) { , } { , } { , , }∩ ∪ ∩ ∪B C  2 3 3 4 2 3 4 �
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
∩
∩

∩ ∪ ∩ �
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{ , , }2 3 4 �
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   






( ) { , }
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1 4
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�

   ( ) ( ) { , } { , } { }A B A C  1 4 3 4 4 �
بنابراین گزینۀ 4 متفاوت با سایر گزینه‌ها است. 

  روش دوم   با استفاده از قوانین مجموعه‌ها: 

 1 A C B∩ ∪ ∩ ∪ ∩(B ) (A ) (A C)= �
 2 (A ) (A )∩ ∪ ∩B C �
 

3
( ( )) A B
( ( ))

( ) (A )
A A B
A A C A C

A B C
  
  
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
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
∩
∩

∩ ∪ ∩
�

بنابراین 3 گزینۀ اول یکسان و متفاوت با گزینۀ 4 هستند. 
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با توجه به این‌که طبق فرض مسئله طول مستطیل دو برابر عرض آن است، 
2x فرض می‌کنیم. از چهار رأس کمانی به شعاع  x و طول را پس عرض را
یک رسم می‌کنیم. مساحت 4 ربع دایره برابر یک دایره با شعاع 1 خواهد بود.

S x x x
¾

¾  SeIv¶
`üIM

`üIM   2 2 2 �

S x x
®¨

®¨ SeIv¶   2 62  �

از آن  باغچه  1 مساحت  1
18  اندازۀ به  طبق فرض مسئله، مساحت کل 

بیشتر است، پس:
S S S

®¨ ¾ ¾
  

`üIM `üIM
( )1 1

18 �

     2 6 2 1 1
18 22 2 2x x x ( )( x ) �

   6 1 1
18 2 2

2 2

x
x

 ( )( x )'''''''''''''''''"
´Ãv£U oM ¸ÃÎoö

�

6
2

18
182

x
x
    �

 x  3 ) خواسته‌شده است، با فرض x)2 با توجه به گزینه‌ها که طول باغچه
تساوی فوق برقرار خواهد شد: 

'''''"
x   3 18

18
18
18

  �

2 خواهد بود. 2 3 6x  ( ) پس طول باغچه برابر
    ریاضی و آمار )1( - فصل 1 - درس 2  �	 33  3

x x S b
a

2 7 3 0 7
1 7          IÀï¾zÄn Ì¼µ\¶ �

ریشه‌ها  از  یکی  پس  است،  منفی   ca 
  3
1 3 ریشه‌ها حاصل‌ضرب 

بنابراین است،  مثبت    که کرده  ذکر  است. مسئلۀ  منفی  دیگری  و  مثبت 
 منفی خواهد بود.

می‌دانیم  و   | | | |  پس است،  شده  منفی  ریشه‌ها  جمع  که  آنجا  از 
گر منفی باشد، به صورت قرینه خارج خواهد شد: عبارت داخل قدرمطلق ا

   
 

| | | | | |   2
  �

           


| | ( ) | |       
S S

S
  

7 7 �

          ( ) ( )7 7 7 7   �
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f تابعی همانی است پس: از آن‌جا که
f f(x) x , ( x) x f(x) f( x) x ( x)           0 �

 (y x )   ôi ) روی نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم , x )0 3 17 102x   نقطۀ
3 17 10 02x x   قرار دارد، پس:�

تفاضل دو ریشه  
 

| a |
( ) ( )( )

| |
17 4 3 10

3
2

�

   289 120
3

169
3

13
3 �

    ریاضی و آمار )1( _ فصل 2 - درس 1  �	 55  2

گر مؤلفه‌های اول یکسان باشند،  می‌دانیم در یک تابع به صورت زوج مرتب، ا
الزاماً مؤلفه‌های دوم نیز یکسانند، پس:
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دستگاه دو معادلۀ دو مجهول زیر را تشکیل می‌دهیم:
x y
x y

x x y y

 
 





          

4
5

2 9 9
2

9
2 4 4 9

2
1
2
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x y2 2 2 29
2

1
2

81
4

1
4

82
4

41
2 20 5        ( ) ( ) / و در نهایت:

    ریاضی و آمار )1( - فصل 1 - درس 2  �	 66  1

2 4 4 5 0 2 4 4 52kx x k a k b c k          , , �

حاصل‌ضرب ریشه‌ها    c
a

k
k

4 5
2 �
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برای آن‌که مقدار این کسر بیش‌ترین مقدار را داشته باشد، اولاً باید کسر مثبت 
باشد. ثانیاً مخرج، کم‌ترین مقدار را داشته باشد )تا کل کسر بیشترین مقدار را 
، مقدار کسر قطعاً منفی خواهد شد. پس  k بیابد(. به ازای مقادیر مثبت برای
لزوماً k باید مقداری منفی داشته باشد. از طرفی چون ضرایب معادله اعدادی 
2k نیز عددی صحیح است و عددی باید برای  صحیح هستند، پس عبارت
,،(، یا کسری با  , 2 k باید انتخاب شود که یا خود صحیح باشد )مثل1

 و ...(  32 ،  1
2 مخرج 2 باشد. )مثل

          


4 5 0 4 5 5
4 1 25

4
k k k k'''''''''''''"

oM ¸ÃÎoö´Ãv£U

 ( )
/ �

1 بزرگ‌تر باشد و در شرایط گفته‌شده در بالا صدق  25/ پس مقدار k باید از
) خواهیم داشت: , ) 1

2 1 کند. که در این صورت تنها دو انتخاب

k      


 


 


1 4 1 5
2 1

4 5
2

1
2

1
2

( )
( )

�
یا �

k   
  


 


 


1
2

4 1
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2 1
2

2 5
1

3
1 3

( )

( )
�

k را انتخاب می‌کنیم.   1
2 12 است، پس عدد 3 مقدار بیش‌تری نسبت به

k
x x


       

1
2 22 1

2 4 4 1
2 5 0

¾²jI÷¶ nj Â¹Äq«ÄI]
( ) ( ) �

    x2 4 3 0x �

          b ac2 24 4 4 1 3 16 12 4( ) ( )( ) �
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f g(x) | x | , (x) [x]  2 2 �
بازۀ دامنه را به فواصل زیر تقسیم می‌کنیم:

       

 

1 0

1
2 2x f g | x | [ x ]
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      



0 1

0
2 2x f g | x | [ x ]




�

'''''''''"

¾M ¾]¼U IM

0 1
2 2 0 0

 
    

x
f g ( x )( ) �

        
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f به صورت زیر است: پس تابع

f x x
x(x)     

 2 2 1 0
0 0 1 �

محدودۀ در  را   2 2x  باید خط پس  است.  ها  x محور همان   y  0 خط
 رسم کنیم:  1 0x

     xy

 
1 0
4 2 �

4 قرار دارد و عضو برُد تابع است. 2 و 3 در فاصلۀ عدد
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a  روش اوّل    c a c    1 5 3
2

/ �
) در معادلات هر دو خط صدق می‌کند: , )2 0 نقطۀ

x
y a b b a c b c 


           2
0 0 2 2 2 3

2 3 3( )c �

x
y c d d c 


     2
0 0 2 2 �

c می‌نویسیم: همۀ عبارات را برحسب
a c b c d c    3

2 3 2, , �

f c(x) ( x d) (ax b)   2
2 2 �

    ( x ) ( )c c cx c2 2 3
2 32 2 �

     c c x c c x c x c
2 2 2 2 2 2 2 2
4 2 4 9

4 9 9x ( ) �

     c c x c c x c x c
2 2 2 2 2 2 2 2
4 2 4 9

4 9 9x ( )
oÃY

ã

IUïÂM oÃY

ã

IUïÂM

 

�

x در محاسبۀ محور تقارن نقشی ندارند، زیرا می‌دانیم محور تقارن جملات فاقد
x است. پس: b

a 
2f c c

c
c

(x) ( c )x ( c )x ...    




2 2

2

2 2 2

7
4

9
4 2 9

2
2� �� �� ��� �� �

x b
a c

c
c

    





 2
7

2 2
7
4

7
4

2

2
2
2

( c )
( )

�

  روش دوم    با انتخاب اعداد دلخواه و با جایگذاری آنها می‌توان به پاسخ دست 

است. پس: a c c      1 5 3
2 2 3 2/ , ( ) , یافت. فرض کنیم

a cy x b y x d         3 23 2 �
در معادلات هر دو خط صدق می‌کنند: ( , )2 0 نقطه

x
y

b b
 


       
2
0

0 3 2 6( ) �

x
y

d d
 


     
2
0

0 2 2 4( ) �

b dy x y x         6 43 6 2 4 �
خواسته مسئله محور تقارن تابع زیر است:

y c x d ax b a c
b d      
 ( ) ( ) ,

,2
2 2 3 2

6 4 �

y x x    ( ) ( )2
2 4 3 62 2 �

y x x    ( ) ( ( ))4 3 62 2 �
     ( ) ( )x x x x2 28 16 9 36 36 �
         x2 2 28 16 9 36 36 8 28 20x x x x x �

x : محور تقارن b
a    


 2

28
2 8

7
4

( )
( ) �
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y یا:�    1
2 2 1| x برای رسیدن به تابع|

y         1
2 2 1

2
1
2 2 1

2
1
2| (x ) | ( ) | x | | x | �
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واحد به سمت چپ منتقل کرده سپس نسبت به  1
2 ابتدا نمودار را به اندازۀ

ها قرینه می‌کنیم: x محور

 
''''''''''''''"

Oa Sµw ¾M 
1
2

''''''''''"

 SLvº ¾¹Äo¤

IÀ  n¼d¶ ¾Mx
y   | x |12

    ریاضی و آمار )1( - فصل 4 - درس 1  �	  2 و 3  1010

از آن‌جا که برای محاسبۀ میانه باید داده‌ها را مرتب کنیم، ترتیب آن‌ها به صورت 
زیر است:

¾L¹{

¸ÄoTµ¨

 ,¾L¹{»j ,¾L¹z§Ä ,

¾ºIÃ¶

¾L¹{ï[¹Q ,¾L¹{ï¾w , ¾L¹{

 
ïïnI¿a

¸ÄoTzÃM


�

میانه  ¾L¹z§Ä p»n jHk÷U ¾L¹{ï[¹Q p»n jHk÷U

2 �

و   2 )حداقل  و  باشد  داشته  را   6  ،5  ،4  ،3  ،2 اعداد  می‌تواند  یکشنبه  روز 
و   3 )حداقل   7  ،6  ،5  ،4  ،3 اعداد  می‌تواند  هم  پنج‌شنبه  روز  کثر6(  حدا

کثر 7( را داشته باشد.  حدا
البته الزاماً تعداد روز پنج‌شنبه باید بیشتر از روز یکشنبه باشد. 

2 5 2 3
2 2

6 7
2/   


 

IÀï®¤Hke¸Ã«ºIÃ¶ IÀoX¨Hke ¸Ã«

¾L¹z§Ä ¾L¹{ï[¹Q



ººIÃ¶



 6 5/

تمام حالات ممکن را در جدول زیر می‌بینید:

       
پس با توجه به گزینه‌ها میانه می‌تواند 3 یا 6 باشد و هر دو گزینۀ )2( و )3( 

می‌توانند درست باشند.
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  روش اوّل   

قطر مستطیل         d a b2 2 �

    
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
4
3

16
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16
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d
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     7
9

16
9
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9 1 7

9
16
9
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9

2 2 2 2b a b a( ) �

   b a b a2 216
9

4
3

�

از رابطه فیثاغورث   )x( اندازه قطر  b, a ابعاد  با    روش دوم    در مستطیلی 

به‌دست می آید. 

   x a b x a b2 2 2 2 2     �
با استفاده از گزینه‌ها:

a برای a و b دو عدد فرضی در نظر می‌گیریم: b  1

a b  1 : در حالت اولیه x x2 2 2 21 1 1 1      �
   x x2 2 2 �
a b  1 16

9 1, 169 برابر می‌کنیم:� a را 

a b x      16
9 1 16

9 1 256
9 12 2, ( ) ( ) �

      256 9
9

265
9

4
3x

kÄk]
´Äk¤ oõ¤ kÄk] oõ¤

  2 4
3

265
9 �

a است. b در این تساوی برقرار نیست پس
a b a    3 4

3
4
3 3 4, � 2

x x      3 4 9 16 25 52 2 �

: در حالت جدید a    16
9 3 16

9
16
3

x
kÄk]

   ( ) ( )16
3 4 256

9 162 2 �

   256 144
9

400
9

20
3 �

´Äk¤oõ¤ kÄk]oõ¤      4
3 5 4

3
20
3

20
3

2
3 �

بوده است. b a 4
3 این تساوی درست است. پس:

    ریاضی و آمار )1( - فصل 1 - درس 1  �	 1212  1

( q) qp  p داریم:� q p q   با استفاده از هم‌ارزی

   

  

( ) ( p q) q
( ) p

p q q p q
p q q

     
  

·I¬n¼¶j �

 است. p  q p هم‌ارز q در گزینۀ 1 گزاره
    ریاضی و آمار )1( - فصل 3 - درس 1  �	 1313  4

}iI{

( 

þ²H Á¯I¨ SµÃ¤

oÊºjn¼¶ ÏIw nj

nHk£¶

·A ýo~¶

)+(

J Á¯I¨ S


 µµÃ¤

oÊºjn¼¶ ÏIw nj

nHk£¶

·A ýo~¶

)

(

þ²H  Á¯I¨ SµÃ¤

¾ÄIQ ÏIw nj



 


nHk£¶

·A ýo~¶

)+( 

J Á¯I¨ SµÃ¤

¾ÄIQ ÏIw nj

nHk£¶

·A ýo~¶

)

100 �

240 120 16 240
42 16 137 5 100   

  
(a ) ( )

(a ) ( )/ �

y  | x |12
y | x |



دی 1401 9

24 10 120 3840
42 2200 1200 38400 1008 52800 


   ( a )

a a a �

     1200 1008 52800 38400 192 14400a a a �

  a 14400
192 75 �

    ریاضی و آمار )1( - فصل 1 - درس 2  �	 1414  3

A
B m( , )
( , )
20 850
25 1000

1000 850
25 20

150
5 30  


  �

y mx n
m

x y
    



 
'''''''''''''''"

30

25 1000
1000 30 25

,
( ) n �

    1000 750 250n n �
هزینه   C(x) x30 250 درآمد و   R(x) x55 �

سود      P C x x(x) R(x) (x) ( )55 30 250 �
    55 30 250 25 250x x x �

از  بعد  کالا  اولین  تولید  با  و  داریم  را  سربه‌سر  نقطۀ  باشد،  سود   0 گر  ا
نقطۀسربه‌سر،  سوددهی آغاز می‌شود؛ پس داریم: 

سود          0 25 250 0 25 250 250
25 10x x x x �

x نقطۀ سربه‌سر و تولید 11 امُین کالا آغاز سوددهی است.  10 عدد
    ریاضی و آمار )1( - فصل 3 - درس 2  �	 1515  2

230 220 10  ) قرار دارند پس:� )x  2 96 درصد داده‌ها در فاصلۀ
) برابر 10 است: ( ))  2 2  یعنی فاصلۀ 4 انحراف معیار

4 10 10
4

5
2     �

واریانس   ( )52
25
4 6 252 / �

    ریاضی و آمار )1( - فصل 1 - درس 1  �	 1616  3

دو حالت در نظر می‌گیریم:
) A الف علی و حسن در ردیف 3تایی باشند )در ردیف

�
ÁIÀï¡IUHSz«ÄI]

o«Äj ¡IUH » ¸ve » Â±ø

Sz«

2 2 3 2 2 6 24! ! !



     



ÄÄI]

¸ve » Â±ø

o«Äj oÿº 3 Sz«ÄI]

�

 ) B ب علی و حسن در ردیف 2تایی باشند: )در ردیف

�
Sz«ÄI]

o«Äj oÿº 3

Sz«ÄI]

¸ve » Â±ø

2 3 2 6 12! !



    �

24 12 36  و طبق اصل جمع، تعداد کل حالات برابر است با:�
    ریاضی و آمار )1( - فصل 1 - درس 2  �	 1717  2

n S( ) ! 7 تعداد اعضای فضای نمونه‌ای برابر کل حالات قرارگیری 7 نفر است: �
حالات مطلوب برابر است با:

�
P n

n(A) (A)
(S)

!
!

!
!      

 
3 5 2

7
3 5 2
7 6 5

1
7 �

    ریاضی و آمار )1( - فصل 1 - درس 3  �	 1818  1

a داریم: k1 2  با بررسی گزینۀ »1« و با فرض

a k
n n

n
  1

1
2 (a a

) �

a a
a

an n
n

n


       1
1

2 1
1

1
2

2 1
2

2 1
2 2 2

2( ) (a
a
) ( ) �

       1
2 2 1 1

2 3 3
2

1
2

22
3 2

2
( ) ( ) (a a )

n a �

    1
2

3
2

2
3
2

1
2

3
2

4
3( ) ( )    1

2
9 8
6

1
2

17
6

17
12( ) ( ) �

    ریاضی و آمار )1( - فصل‌های 2 و 3 - درس‌های 1 و 2  �	 1919  1

a a a2 9 16, , �

a سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ  b و c و گر طبق قانون دنبالۀ هندسی ا
b برقرار است؛ پس: ac2  b یا ac هندسی باشند، همواره رابطۀ

( ) ( )( ) ( )( )a a a a a a9
2

2 16 9 2 16   �

''''''''''''''"

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö

(a )9
2

2 16 a a �

    (a d) (a d)(a d)1
2

1 18 15 �

a a d d a a d a d d

a d

1
2

1
2

1
2

1 1
16

216 64 15 15

1

     
� �� ��

�

64 15 0 49 0 02 2 2d d d d      �

دنبالۀ  در  و  است  ثابت  دنبالۀ  یک  حسابی  دنبالۀ  یعنی  باشد،   d  0 گر ا
هندسی، نسبت مشترک برابر 1 خواهد بود.
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    ریاضی و آمار )1( - فصل 3 - درس 3  �	 2020  3

f f( ) , (f)( ) ( )0 2 1
2

1
2 2 1

2 4  '''''''''''''''''"

2 nj Joò ¸ÃÎoö

�

f ba b( ) ( ) b0 2 5 3 2 3 3 10        �

f a
a a

( )
( )1

2 4 5 3 4 1 3 1
2 1 0

1
2 1 1

2 1 1
       

  
'''''"
3


�

    
1

2 1 2
2

a a'''''"
( )

�

f x(x)    5 3 2 1 �

f ( )
( )

      
   1

4 5 3 5 3 5 3
2 1

4 1 1
2 1 3

2 �

   5 3 5 273 �

     [ ( )] [ ]f 1
4 5 27 15 27 6 �

زبان و ادبیات فارسی

پاسخ دی 1401

    علوم و فنون )2( _ درس 1   �	 2121  4

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 مکاتیب: منثور ـ بهارستان: منثور	

2 فیه ما فیه: منثور

3 عین‌الحیات: منثور 

    علوم و فنون )1( _ درس 7   �	 2222  3

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »توجّه به صفا و پالایش درون« از ویژگی‌های فکری سبک عراقی است.

از ویژگی‌های ادبی سبک  قافیه و ردیف‌های بسیار ساده«  از  2 »استفاده 

خراسانی است.
4 در نثر سامانی ایجاز و اختصار در لفظ و معنا وجود دارد؛ نه مترادف‌ها و 

توصیف‌های فراوان.

    علوم و فنون )1( _ درس 1   �	 2323  2

1 به کار رفتن واژۀ »گازران« )که گر صیّاد بیند هم‌چنینم / دهد حالی به 

گازُر پوستینم(
3 به کار رفتن فعل »یارستن )نیارم(« )چو صیّاد آمد، او را مرده پنداشت / 

نمی‌یارست روبه را کم انگاشت(
4 به کار رفتن ترکیب »روبه حیله‌ساز« )به دام افتاد روباهی سحرگاه / به 

روبه‌بازی اندیشید در راه(
توضیح افاضات: این سوال تفنّنی و فاقد هرگونه ارزش آزمونی است و مشخّص 
نیست طرّاح با آوردنِ آن در پی سنجیدنِ چه بخشی از دانش ادبی داوطلبان بوده!

    علوم و فنون )2( _ درس‌های 4 و 11   �	 2424  2

بعد از حملۀ مغول و خدشه‌دار شدن غرور و احساسات ملّی ایرانیان، نیاز به 
سخنان آرام‌بخش و توجّه به امور اخروی بیشتر می‌شود و هم‌چنین باعث 
و  دنیا  بی‌اعتباری  از جمله  اندیشه‌ها،  برخی  و  می‌گردد  تصوّف  بیشتر  رواج 

اعتقاد به قضا و قدر رواج بیشتری می‌یابند.

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »درهم آمیختگی مختصّات نو و کهن«، از ویژگی‌های زبانی شعر سبک 

عراقی است.
3 »درسی کردن عرفان و شرح اصطلاحات و پیچیده جلوه دادن مفاهیم 

آن« از ویژگی‌های فکری نثر دورۀ عراقی است. 
در  موضوعی  هر  یا  عالم طبیعت  در  پدیده‌ای  هر  از  شاعران  »استفاده   4

قلمرو ذهن«، از ویژگی‌های فکری شعر سبک هندی است.

    علوم و فنون )2( _ درس 10   �	 2525  3

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کاربرد آرایۀ »تشبیه تمثیل« در این بیت یادآور ویژگی‌های ادبی سبک 

هندی است.
2 این بیت از کلیم کاشانی است و کاربرد آرایه »حسن تعلیل و کنایه‌های 

عامیانه و روزمرّه« در آن را می‌توان از ویژگی‌های ادبی سبک هندی دانست.
4 این بیت از صائب است و کاربرد آرایه »حس‌آمیزی« در آن، همچنین بهره 

ویژگی‌های  یادآور  مرا«  از ردیف خوش‌آهنگ و طولانی »یاد می‌آید  گرفتن 
ادبی سبک هندی است. 

توضیح: در بیت سوم به دلیل وجود واژۀ »این« در مصراع دوم آرایۀ »اسلوب 
معادله« وجود ندارد. البتّه بهتر بود این بیت از شاعران سبک هندی انتخاب نمی‌شد.

    علوم و فنون )3( _ درس 1   �	 2626  1

 بررسی سایر گزینه‌ها

2 گلشن صبا: دورۀ بازگشت

3 گنجینۀ نشاط: دورۀ بازگشت

4 خداوندنامه: دورۀ بازگشت

    علوم و فنون )3( _ درس 7   �	 2727  1

در دورۀ معاصر ابتدا تقی رفعت و افرادی مانند بانو شمس کسمایی، ابوالقاسم 
لاهوتی، جعفر خامنه‌ای و در نهایت نیما یوشیج تلاش‌هایی در تغییر شعر 
فارسی از نظر قالب و محتوا داشتند که آن‌ها را پیشگامان شعر نو خوانده‌اند. 
تصرّف نیما در ماهیّت شعر قدیم و ارائۀ ماهیّتی نو از آن، به تغییر در قالب و 
ویژگی‌های سخن شاعران قدیم انجامید. او زبان، تخیّل، احساس، معنی، فرم 

و ساختار شعر را متحوّل کرد.
 بررسی سایر گزینه‌ها

اوّلین کنگرۀ نویسندگان و شاعران ایران در تیرماه 1325 و در  2 تشکیل 

دورۀ دوم شعر نیمایی بود.
نویسندگان  از  میرصادقی  جمال  و  ساعدی  غلامحسین  مدرّسی،  تقی   3

نسل دوم‌اند که سبک آنان تلفیقی است از آن‌چه خود داشتیم و آن‌چه از 
شیوه‌های غربی گرفتیم.

4 جلال آل احمد و سیمین دانشور از نویسندگان نسل دوم اند.

با افرادی مانند صادق هدایت نویسندۀ »سگ  توضیح: داستان‌نویسی نوین 
نویسندۀ  چوبک  صادق  و  »چشم‌هایش«  نویسندۀ  علوی  بزرگ  ولگرد«، 
»تنگسیر« و ... گسترش یافت؛ این گروه موسوم به نویسندگان نسل اوّل هستند.

    علوم و فنون )3( _ درس 7   �	 2828  2

»بدوک« از فیلمنامه‌ها و »ضیافت« و »جای پای خون« حاصل تجربه‌های 
داستانی سیّد مهدی شجاعی خصوصاً در زمینۀ ادبیّات مذهبی هستند.



آزمون‌های پشتیبان
دفترچه )1(
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ریاضی و  آمار

زمون پشتیبان دفترچه )1( پاسخ  آ

	 11  4 ‍
12 عدد مفروض را x در نظر می‌گیریم:

1
3

1
4 2x x x x    �

طرفین معادله را در عدد 12 ضرب می‌کنیم:
  6 4 3 12 24 13 12 24x x x x x x       �

   x 24 12jkø þ~º �	 22  3 ‍‍
عدد موردنظر را x فرض می‌کنیم:

2 7 4 2 2 14 4 2 2 18 2( )x x x x x x          �

          4 36 4 36 3 36 36
3 12x x x x x x �

) است. )12 1442  آن عدد 12 و مربع آن برابر
	 33  2 ‍‍‍

x4 است: گر عرض مستطیل x باشد، طول آن ا
 ôÃd¶          2 4 20 2 2 4 20 2 4 10( ) ( )x x x x �
       2 10 4 2 6 3x x x �
 Æoø Ï¼ö       x x3 4 3 4 7 �
 ®ÃõTv¶ SeIv¶ Ï¼ö Æoø    7 3 21 �

	 44  4 ‍
2 خواهد بود. از طرفی مجموع وزن  12x گر وزن برادر علی x باشد، وزن علی ا

آن‌ها 135 کیلوگرم است، پس:

 2 12 135 3 135 12 3 123 123
3 41x x x x x           �

 2 12 2 41 12 9441x x     ( ) :Â±ø ·p» �
	 55  3 ‍‍

 ( ) ( ) ( )oU» Í±ò Í±ò
2 2 2  در مثلث قائم‌الزاویه داریم:�

 ( ) ( ) ( )x x x x x x x x          2 2 4 4 4 42 2 2 2 2 2 �

            x x x x x x x2 2 2 24 4 4 4 0 8 0 �

    
   
   





x x
x x
x x

( )8 0
0 0

8 0 8
Ï¼L¤ï®MI¤ oÃü �

یعنی اندازۀ اضلاع به صورت مقابل است ومساحت مثلث برابر است با:

     SeIv¶

½køI¤ ÌIÿUnH




  2
6 8
2 24 �

	 66  2 ‍‍‍
ریشۀ معادله در معادله صدق می‌کند:

 4 1
2 2 4 1

2 6 7 02 2( ) ( )( )     m m m �

           4 1
4 2 6 7 0 7 8 02 2( ) m m m m m �

     
   
   





( )( )m m
m m
m m

1 8 0 1 0 1
8 0 8

�

 1 8 7   ( ) �:m مجموع مقادیر ممکن برای
	 77  2 ‍‍‍

 ( )( )x b x a  3 0 �

 x b x b
x a x a
   
   





3 0 3
0

�

4 ریشه‌های معادله هستند و a و b اعداد منفی هستند، پس: از آن‌جا که اعداد 2 و

 3 4 4
3 2 2b b a a      , �

b a        4
3 2 4

3 2 2
3( ) �
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 4 8 5 0 2 5

4
2 4 2x x x x       �
( ) ( ) ( )b

x x2
2
2 1 1
1

2
2 2 2

2 1 5
4 1

    
     
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 3 6 0 2 3 02 3 2x x a x x a       oM ¸ÃÎoö

´Ãv£U
�

 
( ) ( ) ( )b
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2
2 1 12 2 2    

 
.´Ã¹¨ïÂ¶ ¾ÎIòH Hn 1 jkø ¸ÃÎoö ¾M

    x x a2 2 1 3 1 �
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x a

x b

a b
  

 






  

1 1 3
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2
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از مقایسه با صورت سؤال داریم:
 1 3 3 3 3 33        a b a b b a �

	 1010  1 ‍‍‍
 24 8 2 5 24 16 402    x x x x( ) �
         16 40 24 0 2 5 3 02 8 2x x x x �

          b ac2 24 5 4 2 3 25 24 49( ) ( )( ) �

 x x b
a1 2 2

5 49
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 3 1 2 0
3

1
2

2x a x
a
b a
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    

 
 









( ) ( ) �

 باشد:  0 شرط آن‌که معادلۀ درجۀ دوم دارای دو ریشه باشد آن است که
      ( ) ( )( )a 1 4 3 2 02 �
       ( ) ( )a a1 24 0 1 242 2 �
24 بزرگ‌تر است. ) همواره عبارتی نامنفی است و به ازای هر مقدار a از )a 1 عبارت2
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 x ax ax x( )      20 25 20 25 02 �

 ¸T{Hj óo{

þøIñ¶ â¾zÄn 

        0 4 0 20 4 25 02 2b ac a( ) ( )( ) �

         


400 100 0 100 400 400
100 4a a a �

 a x x    4 24 20 25 0
¸Äq«ÄI]
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 x ax b2 2 1 0    
a
b
c










 

1

12
a
b

�

  »j ¸T{Hj óo{

qÄIµT¶ Â£Ã£e â¾zÄn 

         0 4 0 4 1 12 2 2b ac a ( )( b ) 00 �

    a b2 24 4 0 �
همواره   b2 و  a2 عبارت چرا ‌که  است  مثبت  همواره   a b2 24 4  عبارت

غیرمنفی هستند، پس به ازای همۀ مقادیر a و b رابطۀ فوق برقرار است.
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 ax x
a a
b
c

2 3 2 0 3
2

   

 







�

ریشه‌ها برابرند پس معادله دارای ریشۀ مضاعف است. شرط داشتن ریشه مضاعف 
 باشد:   0 آن است که

          b ac a a2 24 3 4 2 0 9 8 0( ) ( )( ) �

     

 8 9 9

8
9
8a a a �

a
x x


    

9
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8 3 2 0
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a1 2 2 �

       ( )

( )

3
2 9
8

3
9
4

4 3
9

4
3 �

	 1515  3 ‍‍

 x x a
a
b

c a

2 4

4
3 1 0

1
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1

    

 

  









 �

             b ac a a a2 2 4 4 44 3 4 1 1 9 4 4 13 4( ) ( )( ) �
 همواره مثبت  13 همواره مثبت است، یعنی 4 4 a با توجه به این‌که عبارت

است، پس این معادله دارای دو ریشه است. 
	 1616  2 ‍‍‍

 a x ax a b
a a
b a
c a b
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

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x به دست می‌آید: x b
a1 2 2   ریشۀ مضاعف معادلۀ درجه دوم از رابطه

           b
a

a
a

a
a a a2

6
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6
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    16 24 8 02x x b ریشه معادله در معادله صدق می‌کند:�

 
x

b b


          
3
4 216 3

4 24 3
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          9 10 0 1 0 1b b b �
 a b   4 1 5 �
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 x x1 2 1  دو ریشه دو عدد متوالی هستند، یعنی:�

از طرفی در معادلۀ داده‌شده مجموع ریشه‌ها برابر است با:

 x x b
a1 2

1
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یکی از ریشه‌ها عدد 1 است و می‌دانیم ریشۀ هر معادله در خود معادله صدق می‌کند:
 x a a a          1 21 1 2 0 2 0 2
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ریشۀ معادله، در معادله صدق می‌کند.
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x را در معادله جایگزین می‌کنیم: 2 عدد
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 x 10 گر شیر B به تنهایی استخر را در x ساعت پر کند، شیر A به تنهایی در ا
ساعت استخر را پر می‌کند. پس داریم:
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 (x )  10 6 x باشد، ساعت پر کردن شیر A عددی منفی می‌شود  4 گر ا
x غیرقابل قبول است.  4پس
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x20 ساعت  گر شیر A استخر را در x ساعت پر کند، آن‌گاه شیر B آن را در ا

پر می‌کند و داریم:
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علوم و فنون ادبی

زمون پشتیبان دفترچه )1(  پاسخ آ

	 636636  3

مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ )3(: عدم امکان شناخت خداوند
 مفهوم سایر گزینه‌ها

4 ترجیح دین بر دنیا و مادّیاّت 2 جفای معشوق	 1 بی‌تعلّقی عارفان	

	 637637  3

لحن شاعر در گزینۀ )3(: رضایت و خشنودی )تحسین(
 لحن مشترک سایر گزینه‌ها

اظهار شرمساری و امید بخشایش به درگاه خدا )درخواست(
	 638638  4

»ساده و عینی بودن ظاهر شعر و ذهنی و معنوی بودن نتیجۀ آن« از ویژگی‌های 
فکری است.

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 کاربرد شبکۀ معنایی تناسب: نوروز ـ گل ـ بنفشه ـ باغ ـ شاخ و ...

2 کاربرد تاریخی دستور و کوتاهی جمله‌ها: 

آمد نوروز ماه با گل سوری به هم / بادۀ سوری بگیر / بر گل سوری بچم / زلف 
بنفشه ببوی / لعل خجسته ببوس / دست چغانه بگیر / پیش چمانه به خم / ‌ای 
صنم ماه‌روی! / خیز / به باغ اندر آی / زآن‌که شد از رنگ و بوی باغ به سان صنم / 
شاخ برانگیخت در / خاک برانگیخت نقش / باد فرو بیخت مشک / ابر فرو ریخت نم
کاربرد مصدرهای »چمیدن« و  3 کمی واژگان غیرفارسی و وجود واژگان کهن: 

»بیختن« و واژۀ »چغانه«.
	 639639  1

براساس قدیمی‌ترین طبقه‌بندی انواع ادبی که در یونان باستان صورت گرفته است، 
آن‌ها از چهار نوع حماسی، غنایی، نمایشی و تعلیمی سخن گفته‌اند، این تقسیم‌بندی 

بیشتر مبتنی بر شعر بود و جنبۀ محتوایی داشت.
	 640640  3

مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزینۀ )3(: ناپایداری عمر و نکوهش غفلت
 مفهوم سایر گزینه‌ها 

1 نکوهش وسواس در عاقبت‌اندیشی

2 توأم بودن خوشی و سختی در دنیا

4 دعا برای دوستان ممدوح و نفرین دشمنان وی

	 641641  2

مفهوم گزینۀ )2(: تظاهر به غفلت
 مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها

نکوهش غفلت به ویژه غفلت از معنویاّت
	 642642  2

»قاتل« در این گزینه برای غیرجاندار)غیرذی‌روح( به کار رفته است.
	 643643  3

»را« در این گزینه در معنی »حرف اضافه« به کار رفته و در سایر گزینه‌ها »نشانۀ 
مفعولی« است.

	 644644  2

مفهوم گزینۀ )2(: ضرورت ترک خود
 مضمون مشترک عبارت سؤال و سایر گزینه‌ها

ناپایداری دنیا و وجود انسان / حتمی بودن مرگ
	 645645  3

واژۀ »قاتل« در این گزینه برای »غیرانسان« به کار رفته است، اما در سایر گزینه‌ها برای انسان.

	 646646  3

در گزینۀ )3(، »گسست« در وجه لازم است و مفعول‌پذیر نیست امّا در سایر گزینه‌ها 
در وجه متعدی و گذرا به مفعول:

2 بند ]را[ گسستم 1 دل ]را[ بباید گسست	

4 تسبیح ]را[ گسستند

	 647647  2

نوع را در عبارت سؤال و گزینۀ )2(: فکّ اضافه
پارسازاده‌ای را نعمتِ بی‌کران به ‌دست افتاد: نعمت بی‌کران به ‌دستِ پارسازاده‌ای افتاد.

مرا پشت: پشتِ من
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 را )در »عشق را گفتم«(: در معنی حرف اضافه »به« / را )در »مرا«(: نشانۀ مفعول

4 رای نشانۀ مفعول )هر دو مورد( 		 3 رای حرف اضافه

	 648648  3

مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ )3(: دعوت به سنجیده‌گویی
 مفهوم سایر گزینه‌ها

2 خودحسابی 		 1 ارزشمندی خاموشی

4 گله از قدرناشناسی مردم

	 649649  3

با توجّه به معنی و آهنگ خواندن بیت‌ها، در سه بیتِ »ب، ج و ه« سخن شاعر در 
مصراع اوّل تمام نمی‌شود. دو بیت دیگر، هر کدام مصراع‌های مستقل دارند.

	 650650  3

بیت‌های این گزینه در وزن »مفتعلن مفتعلن فاعلن« سروده شده که به دلیل تعدد 
هجاهای کوتاه، ریتم سریع‌تری دارد و موجب انتقال حالت شادمانی می‌شود. البتّه 

شاعر از ابزار‌های موسیقایی دیگری نیز استفاده کرده است.
	 651651  4

مفهوم مشترک بیت سؤال و بیت‌های گزینۀ )4(: تنها عاشق حال عاشق را درک می‌کند. 
 مفهوم سایر بیت‌ها 

الف ضرورت تحمّل سختی‌ها برای رسیدن به کام

ج تسلیم بودن عاشق در برابر معشوق

د توصیه به ترک تعلّقات

	 652652  2

مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ )2(: حتمی بودن مرگ و ناپایداری زندگی دنیوی
 مفهوم سایر گزینه‌ها 

4 گله و شکایت از سختی‌های زندگی و طلب مرگ 1 و 

3 مرگ هم مانع آزمندی و طمع‌ورزی نیست!

	 653653  1

مفهوم گزینۀ )1(: ویرانگری عشق و معشوق
 مفهوم مشترک بیت سؤال و سایر گزینه‌ها

کشی عاشق / لزوم تحمّل دشواری‌های راه عشق بلا
	 654654  2

)جاری(  اوّل  دارد. مصراع  )همسان(  تام  آرایۀ جناس  »روان«  واژۀ  گزینه  این  در 
مصراع دوم )روح(

 بررسی سایر گزینه‌ها

4 می 		 3 خیال 		 1 گل 

	 655655  2

تکرار صامت »ز« 5 بار
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 صامت »ر« )11 بار( / صامت »ش« )5 بار( / صامت »م« )5 بار(

3 صامت »س« )7 بار( / صامت »د« )6 بار( / صامت »ر« )5 بار(

4 صامت »ر« )7 بار( / صامت‌های »م«، »ن« )5 بار(
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	 656656  1

بیت سوم: کار 		 بیت دوم: سوسن، گل
	 657657  3

مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ )3(: وفاداری عاشقانه
 مفهوم سایر گزینه‌ها 

1 طلب توجّه و عنایت از معشوق

2 امیدواری عاشق به تمایل معشوق نسبت به خود

4 گله از بی‌توجّهی معشوق / ابدی بودن عشق

	 658658  4

و مه )ماه(  الف است / 

 بررسی سایر بیت‌ها

ب »چنگ« جناس تام است و معنی متفاوت دارد.

ج »تنگ« جناس تام است و معنی متفاوت دارد.

د »آهسته آهسته« یک واژه است.

ه‍ »گُل« و »گلِ« در تلفّظ متفاوت هستند.

	 659659  2

مفهوم  گزینۀ )2(: فراوانی عاشقان / همه در پی معشوقند.
 مفهوم مشترک بیت سؤال و سایر گزینه‌ها

وفاداری عاشقانه
	 660660  2

مفهوم گزینۀ )2(: لذّت و ارزشمندی غم عشق 
 مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها

بی‌درمان بودن درد عشق
	 661661  2

واژۀ »چون« در دو بیت »ب و د« به معنی »چگونه« است.
 بررسی سایر بیت‌ها

ج چون: همانندِ 		 الف چون: هنگامی که

	 662662  2

مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ )2(: اهمّیّت همراهِ هم‌دل
 مفهوم سایر گزینه‌ها

1 عشق، موجب ارزشمندی‌ست.

3 توصیف بارش باران صبحگاهی و طبع شاعریِ لطیف و ارزشمند سراینده

4 لازمۀ وصال، ترک وجود مادّی‌ست.

	 663663  2

مفهوم گزینۀ )2(: توصیفِ مایۀ شادی همگان بودن
 مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها

توصیه به خوش‌باشی و غنیمت شمردن فرصت
	 664664  3

مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزینۀ )3(: نکوهش دل‌بستگی به تعلّقات دنیوی 
که در حقیقت به منزلۀ بازیچه هستند.

 مفهوم سایر گزینه‌ها

1 رنج عاشقی

2 ظاهر آیینۀ باطن، و سخن معرّف راز درون است.

4 رنج عاشقی و بی‌وفایی معشوق

	 665665  3

مفهوم گزینۀ )3(: ارزش و لذّت فنا شدن در معشوق 
  مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها

ناپایداری دنیا و وجود انسان

	 666666  2

اشعار کمی به زبان پهلوی در دست است و آن‌چه باقی‌مانده، دچار تحریف‌هایی 
شده است. بعضی از قطعات، بازماندۀ اشعار تعلیمی و اخلاقی‌اند. این قطعات شعری 
در میان اندرزنامه‌های منثور جای دارند؛ مانند منظومه‌های »درخت آسوریک« و 

»یادگار زریران«‌ که هر دو اصل پارتی دارند.
	 667667  2

گزیر شدند، زبان پارسی را رواج  غزنویان نیز برای ماندگاری حکومت نوپای خود نا
بزرگ  شاعران  وجود  به  آنان  دربار  مسعود،  سلطنت  پایان  تا  دست ‌کم  و  دهند 
فارسی‌گوی ـ که در اواخر عهد سامانی تربیت یافته بودند؛ مانند عنصری، فرّخی و 

منوچهری ـ آراسته بود.

توجّه به معنی بیت‌ها، هم‌چنین تخلّص شاعران برای حل این تست ضروری 
بود. در ضمن نباید فریب گزینۀ )2( را بخوریم؛ این بیت‌ها چنان که از معنی 
آن‌ها برمی‌آید، سرودۀ »انوری« است و تنها نام شاعران دربار غزنه در آن ذکر 

شده است.

تذکرتذکر

	 668668  2

آوردن موعظه و نصیحت در شعر پارسی از آغاز قرن چهارم معمول گردید و در این 
باب، قطعه‌های کوتاهی سروده شد.

	 669669  1

آوردن موعظه و نصیحت در شعر پارسی از آغاز قرن چهارم معمول گردید و در این 
باب، قطعه‌های کوتاهی سروده شد؛ امّا کسی که قصیدۀ تمام و کمال در این موضوع 

سرود، »کسایی مروزی« بود؛ سپس »ناصرخسرو« شیوۀ او را ادامه داد.
	 670670  3

رایج‌ترین انواع شعر فارسی در این دوره، »حماسی«، »مدحی« و »غنایی« بود.
 بررسی گزینه‌ها

2 حماسی	 			  1 غنایی

4 مدح 		 3 انتقادی و مذهبی

	 671671  2

نثر قرن چهارم و نیمۀ اوّل قرن پنجم، بیشتر به موضوع‌های حماسی، ملّی و تاریخی 
توجّه دارد. 
	 672672  3

شعرِ حکمی و اندرزی )تعلیمی( هم در این دوره به ‌وجود آمد ولی در دورۀ سلجوقیان 
به پختگی رسید. آوردن موعظه و نصیحت در شعر پارسی از آغاز قرن چهارم معمول 
گردید و در این باب، قطعه‌های کوتاهی سروده شد؛ امّا کسی که قصیدۀ تمام و 
کمال در این موضوع سرود، »کسایی مروزی« بود. )سرایندۀ بیت‌های گزینۀ )3((

	 673673  4

در متن »را«ی فک به کار نرفته است.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کاربرد عبارت توصیفی یا قیدی با درنگ )مکث( بعد از واژه: این کتاب را بیاوردند 

از بغداد، نبشته به زبان تازی
2 کاربرد واژه‌‌های پارسی کهن: نبشته، دشخوار

3 کاربرد فعل »آمدن« در معنی اسنادی: پس دشخوار آمد خواندن این کتاب.

	 674674  1

عبارت سؤال، معرّف »شاهنامۀ ابومنصوری« است که حدود سال 346 قمری، به 
‌دست عدّه‌ای از دانشوران خراسان، نوشته شد.

	 675675  1

عبارات سؤال، از »تاریخ بلَعَمی« نقل شده است.
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	 676676  3

وزن مشترک مصرع سؤال و گزینۀ )3(: مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن
 وزن سایر گزینه‌ها

1 فعولن فعولن فعولن فعولن

2 مفاعلن فعلاتن // مفاعلن فعلاتن

4 مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن

	 677677  2

واژه‌هایی که در آن‌ها صامت »و« به کار رفته: خسرو ـ روشن‌ضمیر ـ ذوق

»واو« در کلماتی چون روشن، توصیف، مواد، مورد، پرتو، درو، مرو و ... صامت 
محسوب می‌شود.

تذکرتذکر

تلفّظ این »واو« متفاوت با تلفّظ »واو« به عنوان مصوّت بلند است. این تفاوت تلفّظ 
را در کلمۀ »موضوع« می‌توانید بیابید.

	 678678  2

تقطیع گزینۀ )2(:

رامَـرخاگرجِـقعشـ  رامَـرغارامَـریا
ـUUــUUــUUــUUـ
رامَـرداگهنـِجخاییتُرغاییتُریا
ـUUــUUــUUــUUـ

	 679679  4

وزن گزینۀ )4(: فعولن فعولن فعولن فعل
 وزن مشترک سایر گزینه‌ها

فعولن فعولن فعولن فعولن
	 680680  1

تعداد و نوع هجاها در گزینۀ )1(:
ـ U ـ ـ / ـ U ـ ـ / ـ U ـ ـ / ـ U ـ ـ 

 تعداد و نوع هجاهای مشترک در سایر گزینه‌ها

ـ U ـ ـ / ـ U ـ ـ / ـ U ـ ـ / ـ U ـ 
	 681681  2

مفهوم گزینۀ )2(: تأخّر زمانی و تقدّم ارزشی قرآن
 مفهوم مشترک بیت سؤال و سایر گزینه‌ها

ترجیح معنی بر صورت / ضرورت توجّه به معنی
	 682682  4

مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ )4(: ضرورت تحمّل سختی‌ها برای رسیدن به مقصود
 مفهوم سایر گزینه‌ها

2 دشواری و خون‌ریز بودن راه عشق 		 1 طلب یاری

3 پندناپذیری عاشق

	 683683  1

مفهوم گزینۀ )1(: رنج فراق و اغراق در گریستن
مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها: تحمّل رنج، لازمۀ دستیابی به مقصود است.

	 684684  2

مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ )2(: نکوهش ظاهربینی و دعوت به توجّه به معنی
 مفهوم سایر گزینه‌ها 

1 پنهان‌نشدنی بودن معنی ارزشمند

3 عزلت‌نشینی، لازمۀ درک معنویتّ است.

4 وابستگی معنی و لفظ

	 685685  2

مفهوم گزینۀ )2(: اتّحاد، کلید موفقیّت است.
 مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها

دشواری راه عشق و ساده‌انگاری عاشق در ابتدای راه.
	 686686  3

كيی را از ملوک عرب حديث مجنون و ليلی و شورش حال او بگفتند كه با كمال 
فضل و بلاغت سر در بيابان نهاده است و زمام عقل از دست داده است.

سجع: نهاده، داده )مطرّف(
	 687687  4

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 ده‌روزه مهر گردون افسانه است و افسون

2 رَستم از این بیت و غزل ‌ای شه و سلطان ازل

3 من همان روز بگفتم که طریق تو گرفتم

قافیۀ میانی »سجع« محسوب می‌شود.
تذکرتذکر

	 688688  3

در این گزینه سجع دیده نمی‌شود.
 بررسی سایر گزینه‌ها 

2 کرد و گسترد: مطرّف 1 می‌سُفتم و می‌گفتم: متوازی	

4 آرمیده و رسیده: مطرّف

	 689689  2

ارزش موسیقایی سجع »متوازی« از همه بیشتر است. 
کردی و خوردی: ‌سجع متوازی

 بررسی سایر گزینه‌ها

3 آرم و ندارم: سجع مطرّف  1 نگفتم و برنگرفتم:‌ سجع مطرّف 	

4 دادی و نهادی: سجع مطرّف 

	 690690  4

کسب ـ جهد: متوازن 		 کردن ـ گرفتن: مطرّف
مسرور ـ مقهور: متوازی

	 691691  1

برگماشتند / داشتند: مطرّف
  بررسی سایر گزینه‌ها 

3 بگشادند و بنهادند: متوازی 2 جستند و بستند: متوازی	

4 نورسیده و نودمیده: متوازی

	 692692  1

ارزش موسیقایی »سجع متوازن« از گونه‌های دیگر سجع کم‌تر است. وصال و فراق 
)سجع متوازن(

  بررسی سایر گزینه‌ها

3 بسته و پیوسته )سجع مطرّف( 2 مرده و نبرده )سجع مطرّف(	

4 خاموشی و فراموشی )سجع مطرّف(

	 693693  1

نوع سجع در عبارت سؤال: خار و خال )متوازن(
نوع سجع در گزینۀ )1(: بی‌شمار و بی‌حساب )متوازن(

  بررسی سایر گزینه‌ها

2 آورد و بپرورد: سجع مطرّف

3 نگیرد و نمیرد: سجع متوازی

4 آرد و دارد: سجع متوازی
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جامعه‌شناسی

زمون پشتیبان دفترچه )1( پاسخ آ

	 10421042  4

به پرسش‌های  دانشجویی کتاب درسی خود را مطالعه می‌کند و در پی آن؛ اولاً 
به  پاسخ  نمره می‌دهد.  او،  با تلاش  متناسب  استاد  ثانیاً  آزمون پاسخ می‌دهد؛ 
پرسش‌های امتحانی و نمره دادن استاد، پیامد ارادی مطالعۀ اوست که اولی به ارادۀ 

خودِ او، و دومی به ارادۀ استاد، وابسته است. 
او، پیامد ارادی کنش او  یا پاسخ ندادن سلام  فردی سلام می‌کند. پاسخ دادن 

محسوب می‌شود که به ارادۀ جواب دهندۀ سلام، وابسته است.
	 10431043  3

در علوم انسانی، به فعالیتی که انسان انجام می‌دهد، کنش و به انجام‌دهندۀ آن، 
کنشگر می‌گویند. انجام نرمش صبحگاهی، کنش محسوب می‌شود.

	 10441044  4
 بررسی عبارت‌های نادرست

بلکه گاهی  انسان‌ها نیست،  ارادۀ  گاهی و  الف همۀ پیامدهای کنش، وابسته به آ

پیامدهای کنش، غیرارادی است.
ج کنش به ارادۀ انسان وابسته است؛ یعنی تا اراده و خواست انسان نباشد، انجام 

با توجه به این موضوع، فعالیت‌هایی مانند ضربان قلب و بسته شدن  نمی‌شود. 
گاه چشم کنش محسوب نمی‌شوند. ناخودآ

	 10451045  4

قرار گرفتن انسان بر سر دوراهی برای انجام کاری، ویژگی ارادی بودن کنش را نشان می‌دهد.

گر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات و معانی آن‌ها از دست بدهیم، از گفتار بازمی‌مانیم. ا
مبتلا شدن به بیماری به دلیل رعایت نکردن بهداشت، )مثل مبتلا شدن به ویروس 

کرونا به دلیل نداشتن ماسک و دستکش(، پیامد غیرارادی کنش می‌باشد.
کنترل خشم توسط کنشگر و تقدیر دیگران از او، از پیامدهای ارادی کنش می‌باشد.

	 10461046  2
انسان‌ها با توجه به معنای کنش خود، آن را انجام می‌دهند؛ مثلاً وقتی دانش‌آموزی 

در کلاس، دست خود را بالا می‌برد، معنای کار او اجازه خواستن از معلم است.
فردی که کنار رودخانه می‌رود و می‌خواهد از شنیدن صدای آب لذت ببرد، کنش او 

هدف‌دار است، زیرا فعالیتش با قصد و هدف خاصی انجام می‌شود.
	 10471047  3

اطراف  اجتماعی  پدیده‌های  محصول  می‌کنیم،  مراعات  ما  که  آدابی  از  بسیاری 
ما هستند که به صورت فرصت‌ها و محدودیت‌ها، پیشِ روی ما قرار می‌گیرند و 
کوچه‌ها، خیابان‌ها  با هم زندگی کنیم. مثلاً  باشند، نمی‌توانیم  گر وجود نداشته  ا
و خط‌کشی‌های مسیر خانه تا مدرسه، فرصت‌ها و محدودیت‌هایی را برای شما 

فراهم می‌کنند. 
لباس پوشیدن ما در موقعیت‌های مختلف، متفاوت است؛ ما در پوشیدن لباس، 
دیگران را در نظر می‌گیریم. با در نظر گرفتن دیگران، کنش فردی ما به یک کنش 

اجتماعی تبدیل می‌شود. 
برخی از پیامدهای کنش، به ارادۀ افراد انسانی؛ یعنی خودِ کنشگر یا افراد دیگر 
وابسته است. به همین دلیل به آن‌ها »پیامدهای ارادی« می‌گویند. ترکِ قلیان 

کشیدن، پیامد ارادی وابسته به ارادۀ کنشگر است. 
به پرسش‌های  دانشجویی کتاب درسی خود را مطالعه می‌کند و در پی آن؛ اولاً 
به  پاسخ  او، نمره می‌دهد.  با تلاش  استاد متناسب  ثانیاً  می‌دهد؛  پاسخ  آزمون 
پرسش‌های امتحانی و نمره دادن استاد، پیامد ارادی مطالعۀ اوست که اولی به ارادۀ 

خود او، و دومی به ارادۀ استاد، وابسته است. 

	 10481048  2
کنش‌هایی که در حضور دیگران ولی بدون توجه به آن‌ها اتفاق می‌افتند، کنش 

اجتماعی نیستند. 
برای مثال وقتی فردی در کلاس درس حضور دارد، ولی بی‌توجه به اطرافیان، در 
ذهن خود رودخانه‌ای خروشان را تخیل می‌کند، کنش اجتماعی انجام نداده است. 

	 10491049  1
پیامدهای غیرارادی کنش نتیجۀ طبیعی کنش‌اند. برای مثال سیراب شدن پیامد 

غیرارادی آب دادن به کودک است. 
گر کنش اجتماعی نباشد، هیچ هنجاری شکل نمی‌گیرد و هیچ‌یک از ارزش‌های  ا

اجتماعی مانند عدالت، امنیت و آزادی محقق نمی‌شوند. 
پوشش و زبان؛ هر دو پدیده‌‌های اجتماعی هستند. 

	 10501050  2
در علوم انسانی به فعالیتی که انسان انجام می‌دهد، »کنش« و به انجام‌دهندۀ آن، کنشگر 
می‌گویند. کنش ویژگی‌هایی دارد که آن را از فعالیت مخلوقات دیگر متمایز می‌کند. 
کنش اجتماعی، نوعی کنش است که با توجه به دیگران انجام می‌شود. در کنش 
گاهی و ارادۀ کنشگر، ناظر به دیگران، ویژگی‌ها و اعمال آن‌هاست، برای  اجتماعی، آ

مثال افطار در کنار مزار شهدا یک کنش اجتماعی است. 
در بسیاری از موارد، ‌آدمیان کنش‌های خود را با توجه به پیامدهای ارادی و غیرارادی 
نامطلوبشان  پیامدهای  دلیل  به  کنش‌ها  برخی  انجام  از  و  می‌دهند  انجام  آن 

خودداری می‌کنند. 
نظم، ادب، عفت، حجاب و ثروت نمونه‌هایی از ارزش‌های اجتماعی محسوب می‌شوند. 

	 10511051  1
 بررسی عبارت‌های نادرست

الف کنش وابسته به آگاهی و ارادۀ انسان‌ها است. 

د در مورد همانند پنداشتن پدیده‌های اجتماعی و آثار و پیامدهای آن تأمل 

کنید، نادیده گرفتن تفاوت علوم طبیعی با علوم انسانی و اجتماعی از این جمله‌اند. 
	 10521052  1

گر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات و معانی آن‌ها از دست بدهیم، از گفتار باز  ا
گاهی ندارد، نمی‌تواند با آن زبان سخن بگوید.  می‌مانیم. از این‌رو، فردی که به زبانی آ
افراد با عمل کردن براساس ارزش‌ها و هنجارها، موجب تداوم و استمرار آن‌ها می‌شوند. 
شخص در صورتی می‌تواند به کنشگر پاسخ مناسب بدهد که معنای کنش او را دریابد. 

	 10531053  3

انجام  نباشد،  انسان  اراده و خواست  تا  یعنی  وابسته است؛  انسان  ارادۀ  به  کنش 
گاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است زیرا  نمی‌شود. پس برای انجام کنش، علاوه‌بر آ
گاه باشد؛ ولی تصمیم به انجام آن نگیرد. با توجه  ممکن است فردی به کاری آ
به ارادی بودن کنش، فعالیت‌هایی مانند ضربان قلب، گردش خون، بسته شدن 

گاه چشم در مواجهه با خطر و ... کنش محسوب نمی‌شوند.  ناخودآ
در مورد همانند پنداشتن پدیده‌های اجتماعی و آثار و پیامدهای آن تأمل کنید؛ 

نادیده گرفتن تفاوت علوم طبیعی با علوم انسانی و اجتماعی از این جمله‌اند. 
هنجـار اجتماعی، شـیوۀ انجام کنش اجتماعی اسـت کـه مورد قبول افـراد جامعه 

قرار گرفته اسـت. 
	 10541054  2

ارزش‌ها و هنجارهای اجتماعی از طريق كنش‌های اجتماعی تحقق میي‌ابند و 
پديده‌های »جامعه‌پذيری« و »كنترل اجتماعی« را ضروری می‌سازند تا از طريق 
تعليم و تربیت، تشویق و تنبیه؛ ارزش‌ها و هنجارها را به افراد منتقل كنند. افراد با 
عمل كردن براساس ارزش‌ها و هنجارها، موجب تداوم و استمرار آن‌ها می‌شوند. 

تمامی پديده‌های اجتماعی خرد و كلان به همين طريق شكل می‌گيرند. 
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	 10551055  4
گاهی نباشد کنشی صورت نمی‌گیرد. کنش انسان‌ها همیشه براساس آگاهی  تا آ

صحیح صورت نمی‌گیرد. 
پدید  خود  سعادت  تأمین  و  نیازها  رفع  برای  را  اجتماعی  پدیده‌های  انسان‌ها 
می‌آورند؛ ولی چه‌بسا در مواردی انسان آن‌ها را اصل قرار می‌دهد و رفع نیازها و 
تأمین سعادت او در حاشیه قرار می‌گیرد؛ به عبارتی به جای این‌که این پدیده‌ها در 

خدمت سعادت بشر باشند، انسان‌ها را به خدمت می‌گیرند. 
	 10561056  1

عضويت اعضا در بدن موجودات زنده و نظم آن‌ها تكوينی است؛ يعنی براساس 
گاهی و ارادۀ اعضا به وجود نمی‌آيد و به همين دليل با ارادۀ اعضا تغيير نمیك‌ند؛  آ
گاهی انسان‌ها  ولی عضويت در جهان اجتماعی و نظم ميان اعضای آن، با اراده و آ

تعريف می‌شود و با قرارداد آن‌ها به وجود می‌آيد.
جهان اجتماعی بيشتر شبيه يك بازی گروهی است. در بازی گروهی مثل فوتبال، 
افراد مختلفی عضوند كه عضويت و نقش هر كدام توسط همۀ اعضا تعريف يا پذيرفته 
گاهی‌های مشتركی دارند.  گران آ می‌شود. در زمين فوتبال بازكينان، داوران و تماشا
آن‌ها قواعد بازی را می‌دانند؛ از عضويت يک‌ديگر اطلاع دارند؛ وظايف و انتظارات 

يک‌ديگر را می‌شناسند و آن‌ها را می‌پذيرند. 
	 10571057  2

گاهی انسان‌ها  اراده و آ با  عضویت در جهان اجتماعی و نظم میان اعضای آن، 
تعریف می‌شود و با قرارداد آن‌ها به وجود می‌آید.

با انتقال فرهنگ به نسل‌های بعد، جهان اجتماعی تداوم می‌یابد، ولی از طریق 
وراثت به نسل بعد منتقل نمی‌شود.

عضویت اعضا در بدن موجودات زنده و نظم آن‌ها تکوینی است؛ یعنی براساس 
گاهی و ارادۀ اعضا به وجود نمی‌آید. آ

گاهی فردی و  گاهی و شناختی که جهان اجتماعی براساس آن شکل می‌گیرد، آ آ
گاهی مشترک و عمومی است. خصوصی نیست، بلکه نوعی آ

	 10581058  1
آلودگی طبیعت و محیط زیست، نتیجۀ کارهای شتابزده و نابخردانۀ انسان‌هاست.

در  تعیین‌کننده‌ای  تأثیرات  طبیعی‌اند،  پدیده‌های  این‌که  با  خشکسالی  و  زلزله 
کنش‌های اجتماعی انسان‌ها دارند.

و  می‌گشاید  عدالت‌پیشگان  روی  بر  را  آسمان  درهای  الهی،  قوانین  و  سنت‌ها 
ستم‌پیشگان را در قهر و انتقام الهی فرو می‌گذارد.

جهان اجتماعی و نظم آن‌، تکوینی نیست، بلکه اعتباری است؛ یعنی با اراده و 
گاهی انسان‌ها شکل می‌گیرد. عضویت در جهان اجتماعی و نظم میان اعضای  آ

گاهی انسان‌ها تعریف می‌شود و با قرارداد آن‌ها به وجود می‌آید.  آن، با اراده و آ
	 10591059  3

بخش‌هایی از جهان اجتماعی که به آسانی تغییر می‌کنند و تغییر آن‌ها، تحول 
این‌ها، جهان  با حذف  نتیجه  در  و  نمی‌آورد  پدید  اجتماعی  جهان  در  مهمی 

اجتماعی تداوم می‌یابد، به لایه‌های سطحی جهان مربوط‌ هستند.
عقاید و ارزش‌ها، عمیق‌ترین و بنیادی‌ترین لایه‌های جهان اجتماعی هستند.

	 10601060  2
مطابق شکل صفحۀ 31 کتاب درسی، عمیق‌ترین و بنیادی‌ترین لایه‌های جهان 
بالا،  به  پایین  از  به ترتیب  اجتماعی و سپس لایه‌های سطحی جهان اجتماعی 

عقاید، ارزش‌ها، هنجارها و نمادها می‌باشند.
	 10611061  3

پدیده‌های اجتماعی، اجزای جهان اجتماعی‌اند و می‌توان آن‌ها را براساس اندازه و 
دامنه از یک‌دیگر تفکیک کرد. 

ک دارند،  ان بخش از فرهنگ که همۀ اعضای یک جهان اجتماعی در آن اشترا
»فرهنگ عمومی« و بخش‌هایی که مربوط به یک قوم، قشر، صنف یا گروه است، 

»خرده‌فرهنگ« نامیده می‌شود. 

از  این‌رو هیچ‌یک  از  تمامی پدیده‌های اجتماعی، هویتی معنایی و ذهنی دارند؛ 
اجزای جهان اجتماعی فاقد معنا نیستند. 

پديده‌های اجتماعی به جهان اجتماعی تعلق دارند؛ احترام به قانون يک كنش اجتماعی 
هستند. حاصل كنش‌های اجتماعی انسان‌ها   ... و  امنيت، صلح  خانواده،  است. 

	 10621062  4

پدیده‌های اجتماعی، اجزای جهان اجتماعی‌اند و می‌توان آن‌ها را براساس اندازه و 
دامنه از یک‌دیگر تفکیک کرد. پدیده‌های اجتماعی را از جهت عینی و محسوس 

بودن یا ذهنی و نامحسوس بودن می‌توان در یک طیف قرار داد.
تصور رتبۀ من در کنکور سراسری 1401  خرد و ذهنی 

صلح جهانی  کلان و ذهنی
نگهداری از سالمندان  کلان و عینی

اندوهگین شدن از خبر فروپاشی ساختمان پلاسکو  کلان و نامحسوس
	 10631063  2

برقراری صلح جهانی  نامحسوس و کلان
علاقه به نویسندۀ خاص  خرد و ذهنی

دیدار از سالمندان یک شهر در روز تکریم سالمندان  عینی و کلان
متأثر شدن از مرور خاطرات واقعۀ مسجد گوهرشاد  نامحسوس یا ذهنی و کلان 

	 10641064  2
بخش‌هایی از جهان اجتماعی به آسانی تغییر می‌کنند و تغییر آن‌ها، تحول مهمی 
با حذف  ولی  شوند،  می‌توانند حذف  برخی  نمی‌آورد.  پدید  اجتماعی  جهان  در 
آن‌ها جهان اجتماعی تداوم می‌یابد؛ اما بخش‌های دیگر به آسانی تغییر نمی‌کنند 
گر حذف شوند، جهان اجتماعی فرو می‌ریزد. به بخش‌هایی که امکان تغییر  و ا
بیشتری دارند و نقش حیاتی و اساسی ندارند، »لایه‌های سطحی جهان اجتماعی« 
و به بخش‌هایی که تأثیر تعیین‌کننده بر جهان اجتماعی دارند، »لایه‌های عمیق و 

بنیادین جهان اجتماعی« می‌گویند.
در مواردی ممکن است عقاید، ارزش‌ها، هنجارها و مهارت‌های پذیرفته‌شده در یک 
خرده‌فرهنگ، ناسازگار و مخالف با فرهنگ عمومی باشد. در این صورت، این خرده‌فرهنگ 
است. ضدفرهنگ   ... و  سارقان  و  تبهکاران  خرده‌فرهنگ  می‌نامند.  ضدفرهنگ  را 
در کشورهای نفت خیز، بعُد عینی نفت به عنوان یک سرمایه وجود داشت؛ ولی 
بعُد ذهنی و معنایی آن مفقود بود و صاحبان آن کشورها از اهمیت نفت و وضعیت 
همانند  نداشتند.  کافی  اطلاع  نفت  به  آن‌ها  ضروری  نیاز  و  صنعتی  کشورهای 
گاه نیست و  دانش‌آموزی که از استعداد سرشاری برخوردار است؛ ولی خود به آن آ

از این استعداد بهرۀ چندانی نمی‌برد.
كارگران، كشاورزان، دانش‌آموزان، معلمان، ... و نهادهايی چون آموزش و پرورش، 
خانواده و ... اعضای جهان اجتماعی هستند. اين اعضا، تنها هنگامی كه عضويت 
جهان اجتماعی را پذيرفتند، به آن راه میي‌ابند و نقشی را به عهده می‌گيرند و 
متناسب با نقش خود، از حقوق و تكاليفی برخوردار می‌شوند كه خود و ديگران از 

گاهی دارند.  اين عضويت و حقوق و تكاليف آن آ
	 10651065  1

جهان اجتماعی با انتقال فرهنگ خود به نسل‌های بعد تداوم می‌یابد.
ارزش‌های اجتماعی، ذهنی و کلان می‌باشد.

هنجارها و نمادها برحسب شرایط، در زمینه‌های مختلف قابل تغییرند و تغییر 
برخی از آن‌ها تا زمانی که به تغییر در لایه‌های عمیق منجر نشود، موجب تحول و 

تغییر بنیادین جهان اجتماعی نمی‌شود. 
گاهی فردی و  گاهی و شناختی که جهان اجتماعی براساس آن شکل می‌گیرد، آ آ

خصوصی نیست؛ بلکه نوعی آگاهی مشترک و عمومی است.
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	 10661066  3

گیر دارند و کم‌تر در معرض تغییر قرار می‌گیرند،  لایه‌های عمیق، تأثیرات همه‌جانبه و فرا
اما لایه‌های سطحی، هم تأثیرات محدودتری دارند و هم بیشتر در معرض تغییرند.
شناخت خداوند، فرشتگان و جهان ماورای طبیعی، آرمان‌ها و ارزش‌های زندگی 

آدمیان را تغییر می‌دهد و کنش‌های اجتماعی آنان را دگرگون می‌سازد. 

	 10671067  3

تمامی پدیده‌های اجتماعی، هویتی معنایی و ذهنی دارند؛ از این‌رو هیچ‌یک از 
اجزای جهان اجتماعی فاقد معنا نیستند.

عضويت اعضا در بدن موجودات زنده و نظم آن‌ها تكوينی است؛ يعنی براساس 
گاهی و ارادۀ اعضا به وجود نمی‌آيد و به همين دليل با ارادۀ اعضا تغيير نمیك‌ند.  آ

»دانایی از نادانی بهتر است« ارزش نهاد تعلیم و تربیت می‌باشد. 
»پدیده‌های اعتباری« كنش‌ها و پيامدهای آن‌ها می‌باشد.

	 10681068  2
 بررسی عبارت‌های نادرست

گیر دارند و کم‌تر در معرض تغییر قرار می‌گیرند،  ج لایه‌های عمیق، تأثیرات همه‌جانبه و فرا

اما لایه‌های سطحی، هم تأثیرات محدودتری دارند و هم بیشتر در معرض تغییرند.
ماورای  و  )طبیعی  تکوینی  پدیده‌های  و  اعتباری  پدیده‌های  شناخت  روش  د 

از  نوع  یک  شناخت  مناسب  روش  که  نیست  درست  نیست.  یکسان  طبیعی( 
دیگر  انواع  به  را  است(  طبیعی  پدیده‌های  مناسب  حسی  روش  )مثلاً  پدیده‌ها 

پدیده‌ها تعمیم و تسری دهیم.
	 10691069  4

در یکی از بحران‌های اقتصادی که کشورهای صنعتی دچار مشکل شده بودند، بنا 
به محاسبات اقتصادی می‌بایست نفت را به گران‌ترین قیمت از کشورهای نفت‌خیز 
خریداری می‌کردند، ولی جالب است بدانید به ارزان‌ترین قیمت ممکن، نفت مورد 
نیاز خود را خریدند؛ زیرا در کشورهای نفت‌خیز، بعُد عینی نفت به عنوان یک سرمایه 
وجود داشت؛ ولی بعُد ذهنی و معنایی آن مفقود بود و صاحبان آن کشورها از اهمیت 
نفت و وضعیت کشورهای صنعتی و نیاز ضروری آن‌ها به نفت اطلاع کافی نداشتند. 
ارتباط عقاید،  دلیل  به  ولی  دارند  وجود  اجتماعی  تمامی جهان‌های  در  نهادها 

ارزش‌ها، هنجارها و نمادهای متفاوت، انواع و اشکال متفاوتی دارند.
هر یک از موجوداتی که بیرون جهان اجتماعی قرار دارند، یعنی موجودات طبیعی 
و ماورای طبیعی )پدیده‌های تکوینی( به واسطۀ ارتباطی که با زندگی اجتماعی 

انسان پیدا می‌کنند، در گسترۀ جهان اجتماعی قرار می‌گیرند.
برای این‌که بدانیم تقسیم پدیده‌های اجتماعی به خرد و کلان چه فایده‌ای دارد، 
باید به میزان اثرگذاری خود بر پدیده‌های اجتماعی خرد و کلان یا اثرپذیری از 

آن‌ها بیندیشیم.
	 10701070  2

برای تأمین نیازهای جهان اجتماعی و افراد، راه‌های متفاوتی وجود دارد؛ ولی معمولاً 
در هر جهان اجتماعی، نوع خاصی از این روش‌ها، پذیرفته می‌شود و قابل قبول 
است. در هر جهان اجتماعی این کار به کمک نهادهای اجتماعی صورت می‌گیرد. 

	 10711071  4

در دیدگاه کسانی که معتقدند جهان‌های اجتماعی متنوع‌‌اند، جهان‌های اجتماعی 
استفاده  یک‌دیگر  تجربیات  از  می‌توانند  دارند،  که  متقابلی  روابط  با  مختلف 
می‌کنند، اما عده‌ای از جامعه‌شناسان معتقدند همۀ جهان‌های اجتماعی شبیه 
یک‌دیگرند. در این دیدگاه، همۀ جوامع در یک خط قرار می‌گیرند و جوامعی که به 
لحاظ تاریخی عقب مانده‌اند، باید جوامع پیشرفته را الگوی حرکت خود قرار دهند.

	 10721072  1
تفاوت‌هایی که مربوط به لایه‌های سطحی جهان اجتماعی باشد، از نوع تفاوت‌هایی 
است که درون یک جهان اجتماعی واحد رخ می‌دهد و به حوزۀ نمادها و هنجارها 
بازمی‌گردد، اما تفاوت‌هایی که مربوط به لایه‌های عمیق جهان اجتماعی و عناصر 
به  که  است  مختلف  اجتماعی  جهان‌های  میان  تفاوت  نوع  از  باشد،  محوری 

ارزش‌های کلان، آرمان‌ها و اعتقادات اصلی بازمی‌گردد.
	 10731073  2

جهان اجتماعی و نظم آن تكوينی نيست، بلكه اعتباری است، يعنی با آگاهی و 
ارادۀ انسان‌ها شكل می‌گيرد.

سهم مردگان در ساختن جهان اجتماعی بیشتر از سهم زندگان است، یعنی سهم 
پیشینیان ما در ساختن جهان اجتماعی بیشتر از ماست. هم‌چنان که سهم ما در 

ساختن جهان آیندگان بیش از آن‌هاست.
پيامدهايی كه به ارادۀ انسان‌ها وابسته است، احتمالی است؛ يعنی ممكن است انجام 
گر نخواهند، انجام نمی‌گيرد. گر افراد آن را اراده كنند، انجام می‌شود و ا بشود يا نشود. ا
استثمار  معنی  به  را  استعمار  واقعی،  تجربیات  براساس  امروزی  انسان  گرچه  ا
سده‌های  در  ولی  درمی‌یابد،  آن‌ها(  و دسترنج  دیگران  از  ناحق  به  )بهره‌کشی 

پیشین، نظریۀ استعمار به معنای طلب آبادانی برای جوامع عقب‌مانده بود.
	 10741074  1

هر جهان اجتماعی تا زمانی که از طریق مشارکت اجتماعی افراد پابرجاست، 
پیامدهای آن نیز باقی است. با تغییر جهان اجتماعی موجود، و در پی آن، برداشته 
شدن الزام‌هایش، جهان اجتماعی جدیدی شکل می‌گیرد و الزام‌های دیگری 
به دنبال می‌آورد که بر فعالیت اجتماعی اعضای آن تأثیر می‌گذارد. پیامدها و 
الزام‌ها، موقعیت جدیدی را برای کنش‌ها و انتخاب‌های بعدی ما فراهم می‌آورد.

	 10751075  1
از  نمودار صورت سؤال مربوط به جهان‌های اجتماعی در عرض هم است. عده‌ای 
جامعه‌شناسان که معتقدند جهان‌های اجتماعی در طول هم هستند، بر این باورند که همۀ 
جهان‌های اجتماعی شبیه یک‌دیگرند و بر همین اساس مسیر یکسانی را نیز طی می‌کنند؛ 
یعنی همۀ آن‌ها شبیه یک نوع موجود زنده‌اند و تفاوتشان همانند تفاوتی است که آن 
موجود زنده در مراحل مختلف رشد خود از دوران کودکی تا مراحل بزرگسالی پیدا می‌کند.

فرصت‌ها و محدودیت‌های جهان اجتماعی به یک‌دیگر وابسته‌اند و هیچ‌کدام بدون 
دیگری محقق نمی‌شوند. به عبارت دقیق‌تر، فرصت‌ها و محدودیت‌ها، دو روی یک سکه‌اند. 

	 10761076  4
کنش اجتماعی، تنها در حضور فیزیکی دیگران صورت نمی‌گیرد. 

جهان اساطیری، فرهنگ اساطیری دارد که به خداوندگاران و قدرت‌های فوق 
طبیعی قائل است و محصول انحراف بشر از فرهنگ توحیدی است. 

هویت‌های  براساس  ولی  دارند،  وجود  اجتماعی  جهان‌های  تمامی  در  نهادها 
جهان‌های اجتماعی انواع و اشکال متفاوتی دارند. 

	 10771077  2
در جهان متجدد، کنش‌هایی که اهداف دنیوی را به وسیلۀ علوم‌ تجربی تعقیب می‌کنند، 
به شدت رواج می‌یابند. رواج این دسته از کنش‌های حسابگرانۀ معطوف به دنیا، عرصه 

را بر سایر کنش‌های انسانی، مانند کنش‌های عاطفی و اخلاقی تنگ می‌کند.
را  جامعه  و  طبیعت  بر  تسلط  برای  آن،  از  حاصل  فناوری  و  تجربی  علوم  رشد 

»گسترش عقلانیت ابزاری« می‌گویند.
تفاوت‌هایی که مربوط به لایه‌های سطحی جهان اجتماعی باشد، از نوع تفاوت‌هایی 
است که درون یک جهان اجتماعی واحد رخ می دهد؛ اما تفاوت‌هایی که مربوط به 
لایه‌های عمیق جهان اجتماعی و عناصر محوری باشد، آن را به جهان اجتماعی دیگری 
تفاوت‌هایی که به ارزش‌های کلان، آرمان‌ها و اعتقادات اصلی  تبدیل می‌کند. 
بازگردد، از نوع تفاوت‌های میان جهان‌های اجتماعی مختلف است و تفاوت‌هایی که 
به حوزۀ نمادها و هنجارها بازمی‌گردد، از نوع تفاوت میان جهان‌های اجتماعی مختلف 
نیست؛ بلکه از نوع تفاوت‌هایی است که درون یک جهان اجتماعی پذیرفته می‌شود.
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روان‌شناسی

زمون پشتیبان دفترچه )1( پاســخ  آ

	 14911491  2
بیانگر استفاده از عقل به  استفاده از روش‌های فلسفی و استدلال‌های منطقی 

گاهی و معرفت است. عنوان منبع و روش کسب آ
	 14921492  4

عبارت ذکرشده که به صورت سؤالی مطرح شده است، بیانگر مسئلۀ علمی است 
که باید به وسیلۀ یک پاسخ اولیه و تا حد ممکن سنجیده )فرضیه(، صحت 

آن بررسی شود. 
  بررسی سایر گزینه‌ها 

گر تأیید شود، به عنوان یک اصل پذیرفته  1 عبارت »تأثیر شادکامی بر موفقیت« ا

می‌شود و فرضیه قبل از آن مطرح می‌گردد.
2 عبارت ذکرشده در این گزینه بیانگر فرضیه است که دومین مرحلۀ پژوهش و 

روش علمی دانشمندان علوم تجربی است.
3  وقتی تمام اصول یادگیری کنار یک‌دیگر بیایند، نظریه‌های یادگیری را شکل می‌دهند. 

	 14931493  4
تعریف یک پدیده که به چیستی آن اشاره دارد، نشانگر توصیف آن پدیده است. 

	 14941494  4
دومین هدف در علم روان‌شناسی تبیین است، یعنی چرایی اتفاق افتادن یک پدیده، 
در این‌جا روان‌شناس با پرسیدن در مورد تاریخچۀ زندگی فرد، به دنبال 
چرایی اتفاق افتادن اضطراب افراطی )حاد و مزمن( در بیمار خود است.

 بررسی سایر گزینه‌ها 
3 پیش‌بینی       2 کنترل       1 توصیف )شرح بیماری(

	 14951495  4
این‌جا  گام، توصیف پدیدۀ مورد نظر است. در  اولین  هدف علم روان‌شناسی در 
پژوهشگر ویژگی‌های دانش‌آموزان دارای سرزندگی تحصیلی را توصیف و بیان کرده 
عوامل مؤثر در به  شناسایی  یعنی  بنابراین هدف دوم، تبیین پدیده،  است؛ 

وجود آمدن آن است. 
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 تعریف عملیاتی، برای اندازه‌گیری متغیرها ضروری است و در مرحلۀ روش و 

اقدام برای پژوهش به کار می‌رود، نه اهداف.
2 پیش‌بینی 

3 کنترل 

	 14961496  3
دومین هدف باید تبیین پدیدۀ مورد نظر باشد که کشف و شناسایی عوامل موثر 

در بروز نارضایتی نشانگر تبیین است.
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 پیش‌بینی  سومین هدف

2 توصیف  اولین هدف

4 کنترل  چهارمین هدف

	 14971497  4
شناسایی علل ابتلا به اضطراب نشان‌دهندۀ تبیین پدیدۀ مورد نظر است، بنابراین 

هدف بعدی باید پیش‌بینی پدیدۀ مورد نظر باشد. 
	 14981498  3

جریان یک عمل یا جریان رسیدن به هدف را فرآیند می‌گویند. 
نظام‌دار بودن روش علمی، یعنی تابع قواعد مشخص و معینی بودن.

	 14991499  4
در روش علمی همواره به دنبال جست‌وجوی چیزی هستیم. در جست‌وجوی 

چیزی بودن باعث می‌شود تا روش علمی، هدفمند باشد. 

	 15001500  2
روشن‌سازی موقعیت نامعین در روش علمی همانند نور در شب تاریک است.

	 15011501  3

ویژگی دیگر روش علمی، تکرارپذیری است؛ به این معنا که یافته‌های به دست 
آمده از روش علمی، شخصی نیست، بلکه هر دانشمند با رعایت ضوابط علمی، 

می‌تواند یافته‌های دیگران را تکرار کند. 
	 15021502  3

تعریف عملیاتی موجب سهولت در اندازه‌گیری می‌شود. بنابراین گزینۀ )3( معرف 
تعریف عملیاتی کم‌اشتهایی عصبی است. 

گزینه‌های )1( )تبیین(، )2( )توصیف( و )4( )پیش‌بینی( به اهداف پژوهشی اشاره دارند. 
	 15031503  3

تکرارپذیری روش علمی، یعنی یافته‌های به دست آمده از روش علمی، شخصی 
نیست، بلکه هر دانشمند با رعایت ضوابط علمی، می‌تواند یافته‌های دیگران را تکرار کند.

	 15041504  3

هر سه گزینۀ )1(، )2( و )4( رفتار محسوب می‌شوند، زیرا قابل ‌مشاهدۀ مستقیم 
هستند. اما سرشار شدن از ذوق )خوشحالی( به واسطۀ آثار و کارکردهای آن 
مانند لبخند زدن، فریاد زدن و مانند این‌ها قابل مشاهده است، پس شناخت است 
و قابل مشاهدۀ مستقیم نیست. فرآیندهای ذهنی را به واسطۀ آثار و کارکردهای 

آن‌ها، مورد مطالعۀ تجربی قرار می‌دهیم. 
	 15051505  3

هر سه گزینۀ )1(، )2( و )4( اشاره به فرآیندهای ذهنی و شناخت دارند که به طور 
مستقیم قابل مشاهده نیست، اما گزینۀ )3( به رفتار قابل مشاهدۀ مطالعه و 

درس خواندن اشاره دارد. 
	 15061506  4

گزینه‌های )1(، )2( و )3( نشان‌‌دهندۀ رفتار هستند، زیرا به طور مستقیم قابل 
مشاهده هستند. اما گزینۀ )4( که به حافظه و مرور اطلاعات اشاره دارد نشان‌دهندۀ 

شناخت است که به صورت مستقیم قابل مشاهده نیست.
	 15071507  2

ک است که مرحلۀ  تفسیر و معنابخشی به محرک‌های انتخابی، ادرا
بعدی آن، حافظه می‌باشد.

�	 15081508  3

مراحل شناخت عالی:
تفکر  استدلال  قضاوت  حل مسئله  تصمیم‌گیری

	 15091509  3
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	 15101510  1
هر سه گزینۀ )2(، )3( و )4( به پردازش مفهومی اشاره دارند، زیرا براساس قیمت 
)هزینه(، جنس و لطافت )کیفیت( و قابلیت )کیفیت( هستند. اما گزینۀ )1(، به 
کی اشاره دارد که شناخت شکل‌گرفته براساس آن، ناپایدارتر از پردازش  پردازش ادرا
ابعاد آن )تعداد  احسان سودمندی کتاب را در اندازه و  مفهومی است، زیرا 

صفحات( می‌داند. 
	 15111511  3

فیلم‌برداری از نوزادان، بیانگر روش مشاهده در جمع‌آوری اطلاعات است.
	 15121512  3

شاید بیش از هر روشی، افراد عادی جامعه با استفاده از آزمون‌های روان‌شناختی 
مواجه شده باشند.

	 15131513  2
در مصاحبه، محقق ضمن گفت‌وگو و براساس پاسخ‌های دریافت‌کرده، پرسش بعدی 
بنابراین مصاحبه برخلاف گفت‌وگوی  را هدایت می‌کند،  را معلوم و مصاحبه  خود 

معمولی، هدفمند و سازمان‌یافته است.
	 15141514  3

مصاحبه برخلاف گفت‌وگوی معمولی، هدفمند و سازمان‌یافته است. 
	 15151515  1

آزمون‌ها ابزاری برای کمّی کردن ویژگی‌های روان‌شناختی هستند.
	 15161516  2

حل مسئله )معادلۀ ریاضی(  رشد شناختی
نشان دادن )ابراز( عصبانیت یا خشم  رشد هیجانی
روابط خوب با دوستان )همسالان(  رشد اجتماعی

	 15171517  4
روان‌شناسی رشد، شاخه‌ای از علم روان‌شناسی است که تلاش می‌کند تغییراتی را 
که در طول زندگی، از زمان تشکیل نطفه تا زمان مرگ، در آدمی رخ می‌دهد، 

مطالعه کند.
	 15181518  3

هر سه گزینۀ )1(، )2( و )4( اشاره به عوامل محیطی مانند تربیت و همنشینی 
دارند اما در گزینۀ )3( به عوامل وراثتی و ذاتی اشاره شده است.

	 15191519  3
دوقلوهای همسان الزاماً هم‌جنس هستند،‌ بنابراین مهدی و محسن )هم‌جنس( 

می‌توانند ویژگی‌های وراثتی یکسان داشته باشند.
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 الهام و سعید ناهمسان هستند، پس نمی‌توانند از یک تخمک باشند.

2 سارا و سپیده هم می‌توانند همسان باشند و هم ناهمسان.

4 دوقلوهای ناهمسان می‌توانند هم‌جنس یا غیر هم‌جنس باشند.

	 15201520  3
دوقلوهای  زیرا  باشند،  همسان  نمی‌توانند  پس  غیرهم‌جنس هستند،  رُزا  و  رضا 

همسان الزاماً هم‌جنس هستند. 
	 15211521  4

دوقلوهای ناهمسان یا دوتخمکی می‌توانند هم‌جنس یا غیرهم‌جنس باشند 
ولی دوقلوهای همسان یا تک‌تخمکی الزاماً هم‌جنس هستند.

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 الناز و رایان چون غیرهم‌جنس هستند، نمی‌توانند همسان باشند.

2 سعیده و سارا می‌توانند همسان یا ناهمسان باشند.

3 سحر و سپیده می‌توانند تک‌تخمکی یا دوتخمکی باشند.

	 15221522  4
در روان‌شناسی به رفتارهایی که وابسته به آمادگی زیستی است، رسش یا پختگی می‌گویند.

	 15231523  3
هر سه گزینۀ )1(، )2( و )4( یعنی نوشتن، دویدن )راه رفتن( و حرف زدن در ابتدا 
نیاز به یک آمادگی خاص نهفته دارند، یعنی وراثت در آن‌ها دخیل است. هر چند 
تمامی فعالیت‌ها به میزانی از آمادگی جسمانی و شناختی نیازمندند، اما فعالیتی 
مثل کمک کردن به دیگران در گزینۀ )3(، نیاز به الگوگیری و یادگیری دارد و بیشتر 

از سه فعالیت دیگر نیازمند به محیط است تا وراثت.
	 15241524  3

بهره‌گیری از حس تقلید مربوط به هفت سال اول زندگی است که مشخصۀ آن آقا و 
سرور بوده و تا 7 سال را شامل می‌شود.

مشورت در امور منزل یعنی دخالت دادن نوجوان در تصمیم‌گیری‌ها که مربوط به 
هفت سال سوم زندگی است )حدوداً دورۀ نوجوانی یعنی 12 تا 20 سالگی را شامل 

می‌شود( و مشخصۀ آن وزیر و مشاور است.
	 15251525  4

کودکی اول  2 تا 7 سالگی کودکی دوم  7 تا 12 سالگی	
	 15261526  1

40 تا 65 سالگی  میان‌سالی )  بزرگسالی دوم(
نوپا  کودکان 1 تا 3 ساله که تازه راه می‌افتند.

	 15271527  2
باید کم‌کم زشتی‌ها و  این دوره  فرمانبردار است و در  در هفت سال دوم کودک 
زیبایی‌ها را به او فهماند. هفت سال دوم تقریباً برابر با کودکی دوم در تقسیم‌بندی 

دورۀ زندگی است. 
	 15281528  3

در هفت سال اول زندگی، کودک آقا و سرور است یعنی باید آزاد باشد تا بازی کند 
و نباید از او توقع اطاعت داشت.

	 15291529  4
ایستادن مستقل حدوداً در 11 تا 14 ماهگی اتفاق می‌افتد و کودک باید بتواند از 

وضعیت نشسته بلند شود تا به این توانایی دست یابد.
	 15301530  4

نشستن با کمک نشستن  مستقل  ایستادن با کمک
بعد قبل	 	

	 15311531  2
احساس پشیمانی  رشد هیجانی

تصمیم‌گیری  رشد شناختی
	 15321532  2

ترحم  مرکب 		 محبت  ساده
احساس پشیمانی  مرکب 		 ترس  ساده

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 مرکب ـ ساده ـ مرکب ـ ساده

3 ساده ـ ساده ـ مرکب ـ مرکب 

4 مرکب ـ مرکب ـ ساده ـ ساده

	 15331533  3

هیجان‌هایی که غالباً به یک صورت پدیدار می‌شود و تحت تأثیر نظام پردازش‌های 
مثل ترس، خشم، محبت  فردی نیست  هیجان‌های ساده 

مثل ترحم،  با توجه به نوع ارزیابی، ظهور متفاوتی می‌‌یابد  هیجان‌های مرکب 
سپاسگزاری و احساس پشیمانی 
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	 15341534  4

انسان موجودی اجتماعی است و از بودن با دیگران لذت می‌برد. آگاهی انسان 
از این ویژگی مهم در فرآیند رشد، به تدریج حاصل می‌شود.

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 اولین علامت رشد اجتماعی در 2 تا 3 ماهگی، لبخند اجتماعی است. 

2 کودکان دبستانی معمولاً بازی گروهی می‌کنند.

3 ترس از غریبه‌ها مربوط به رشد اجتماعی است.

	 15351535  4

احساس ترحم  هیجان مرکب رشد  هیجانی 
بازی با هم‌جنسان  بازی‌های گروهی  رشد اجتماعی 

یادآوری درست خاطرات  حافظه  رشد شناختی 
	 15361536  4

رشد دستگاه تولید مثل، تغییر اساسی دورۀ نوجوانی است که با بلوغ جنسی 
رخ می‌دهد.
	 15371537  3

در دوران نوجوانی یعنی 12 تا 20 سالگی حجم کلی خون افزایش می‌یابد و نوجوان 
احساس توانمندی زیادی می‌کند. 

دورۀ کودکی اول یعنی 2 تا 7 سالگی. بازی موازی حدود 4 یا 5 سالگی اتفاق 
می‌افتد که در آن کودک علاقه دارد در کنار دیگران باشد ولی به تنهایی بازی کند.

	 15381538  3

از یک‌دیگر  تولیدمثل  توانایی  ثانویه براساس  اولیه و  ویژگی‌های جنسی 
متمایز می‌شوند.

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 اندازۀ قلب دو برابر قبل می‌شود.

2 در حدود یک سال پس از افزایش قد و وزن، ماهیچه‌ها رشد بیشتری می‌کنند.

4 اندازۀ شش‌ها سه برابر قبل می‌شود.

	 15391539  4

در این سؤال، امیر احتمال دیگری را در نظر می‌گیرد و چیزی را احتمال می‌دهد 
که کودکان نمی‌توانند به آن بیندیشند، زیرا استدلال کودکان بر مبنای واقعیت‌های 
ملموس و بیرونی است. بنابراین امیر در دوران نوجوانی، 12 تا 20 سالگی قرار دارد 

و از فرضیه‌سازی استفاده کرده است که مربوط به رشد شناختی است. 
	 15401540  3

می‌گیرد،  نظر  در  موقعیت  یک  در  را  مختلف  احتمال‌های  زهره  که  توانایی  این 
فرضیه‌سازی نام دارد که مختص نوجوانی است، بنابراین زهره در دامنۀ سنی 12 
تا 20 سال قرار دارد که حدوداً مقارن با هفت سال سوم می‌شود و ویژگی این دوره 

وزیر و مشاور است.

هر چند هفت سال دوم از نظر اسلام با چند سال اول نوجوانی مقارن است، 
اما هفت سال سوم تعداد سال‌های بیشتری را شامل می‌شود و بنابراین وزیر 

و مشاور ارجح‌تر است.

تذکرتذکر

	 15411541  2
ک که نشان‌دهندۀ  ناتوانی در تفسیر دریافت‌های حسی انتخاب‌شده ناتوانی در ادرا

حوزۀ رشد شناختی است. 
مشکل در بازی با همسالان  رشد اجتماعی 
احساس خشم نسبت به پدر  رشد هیجانی 

	 15421542  4
تعبیر و تفسیر کردن و معنی و مفهوم و سازمان دادن به محرک‌های توجه‌شده را 
ک« می‌گویند. در گزینۀ )4( آزاده به صدای دوستش توجه کرده و صدای  »ادرا

ک کرده است. او را به صورت صدایی بلند ادرا
 بررسی سایر گزینه‌ها 

3 تحریک گیرندۀ حسی       2 توجه       1 احساس

	 15431543  4
اطلاعات موجود در  یعنی  تأثیر سه عامل است. عامل دوم،  توجه تحت  منابع 
حافظه باعث می‌شود تا یک خیاط به آن چیزی که در حافظۀ خود دارد، یعنی نحوۀ 

دوخت لباس و پارچه دقت و توجه کند.
	 15441544  3

در پدیدۀ آماده‌سازی، ارائۀ پیشین محرک، دریافت بعدی را آسان می‌کند.
	 15451545  3

آشنایی نسبی با محرک، از عوامل عدم تمرکز و ایجاد خوگیری است.
 بررسی سایر گزینه‌ها 

کسی  1 سبک پردازش مریم و انتظار او باعث می‌شود تا هر ماشینی را از دور، تا

مورد نظر خود بداند.
2 خوگیری یعنی عادت کردن به محرکی خاص.

4 یکنواختی در مطالعه باعث کاهش تمرکز می‌شود.

	 15461546  4
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عوامل مانع تمرکز یا ایجاد خوگیری
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عوامل مانع خوگیری یا ایجاد تمرکز

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 مانع خوگیری ـ مانع خوگیری

2 ایجاد خوگیری ـ ایجاد خوگیری

3 مانع خوگیری ـ ایجاد خوگیری

	 15471547  4
ردیابی نشدن علامت غایب، ردّ درست نام دارد. در این‌جا دانش‌آموز علامت غایب 
ردّ  نبرده، پس  بالا  را  و دست خود  داده  را درست تشخیص  فرانسه  پرچم  یعنی 

درست اتفاق افتاده است.
	 15481548  2

این‌که احمد برای رفع خواب‌آلودگی، جملات مهم را قرمز می‌کند، اشاره به خارج 
شدن از یکنواختی و ثبات نسبی دارد.

این موضوع که سارا برای مطالعۀ درس شیمی هدف‌گذاری می‌کند، اشاره به درگیری 
و انگیختگی ذهنی دارد.

	 15491549  2
الف  تصویر مربع را دیدن و دست خود را بالا نبردن  ردّ درست  یعنی ردیابی 

نشدن علامت غایب )زیرا باید تصویر دایره را می‌دید و دست خود را بالا می‌برد.(
ب تصویر دایره‌ را ندیدن و دست خود را بالا بردن  هشدار کاذب  یعنی 

ردیابی علامت غایب 
	 15501550  3

گر به لحاظ معنایی, شرایط متنوع و جذابی داشته باشد, عادت  موضوع مورد توجه ا
را از بین می‌برد. برخی از محرک‌ها دارای تغییرات درونی بیشتری نسبت به بقیه 
هستند. اضافه کردن عناصر زیبایی‌شناختی )در این مثال تبدیل یک جملۀ ساده به 
تابلوی خطاطی(، از عوامل ایجاد تمرکز است که تغییرات درونی محرک‌ها نام دارد. 
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زمون پشتیبان دفترچه )2( پاسخ آ

	 11  3
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کار نیک ) کاری نیکو، نکره است.(، »عَمِلوا: انجام دادند« )»اِعمَلوا: انجام 

دهید« فعل امر، صیغۀ »للمخاطبینَ« است(، »تعَمَلونَ: انجام می‌دهید« 
2 »صالحاً« مفعول است ) کار نیکی را انجام دهید(، »عمل می‌شود« نادرست است. 

ندارد،  کنید« معادلی  نکره است.(، »مبادرت  ) عملی صالح،  4 عمل صالح 

»تعَمَلون: انجام می‌دهید« مضارع است. 
	 22  1

 بررسی سایر گزینه‌ها

2 »که« معادلی ندارد، »من القلب: از قلب«

3 »الصادقة« باید به همان صورت اسمی و نه جمله ترجمه شود: »توبۀ صادقانه«، 

بَت: باعث شده است« ماضی است نه مضارع. »سَبَّ
4 »توبۀ انسان راستگو« نادرست است »التوبة الصادقة: توبۀ صادقانه«، ضمیر 

َـش« اضافی است، »سَبَّبت: باعث شده است« ماضی است.  «
	 33  2

ترجمۀ کلمات مهم: لا تجَعَلنا: ما را قرار مده / معَ: با / القوم الظالمین: قوم ستمکاران 
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »القوم الظالمین: قوم ستمکاران« 

3 ستمکاران قوم و خویش ) قوم ستمکاران(؛ ترکیب اضافی است و در عبارت 

ترکیب وصفی داریم. 
« منادی است. ظالم ) ظالمان(، »لا تجَعَل« صیغۀ للمخاطب است: قرار نده 4 »ربَّ

	 44  2
کُلَ: تا  ترجمۀ کلمات مهم: زَرَع الآخَرونَ: دیگران کاشتند / لنَا: برای ما / لکي یأ

بخورند / مِن ثمارها: از میوه‌هایش / الآخِرونَ: آیندگان 
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »لنا« ترجمه نشده است، ساختار عبارت رعایت نشده است، »علینا« ترجمه 

نشده است، می‌کاریم ) بکاریم(
3 دقّت کنید »دیگران = الآخَرونَ« و »الآخِرون = آیندگان«! 

4 »برای ما ... است« غلط است، »دیگران = الآخَرون«، »الآخِرونَ = آیندگان«. 

	 55  3
برای حل این تست، باید به دو بخش آن توجّه داشته باشیم: 

1 »هذا الاقتراحُ حسنٌ« یعنی »این پیشنهاد، خوب است« ]رد گزینه‌های )1( و )4([.

»همکاری  شود:  ترجمه  »خواه«  با  باید  و  است  مستقبل  فعل  »سَنتَعَاوَنُ«   2

خواهیم کرد«، نه »باید همکاری کنیم« ]رد سایر گزینه‌ها[
	 66  2

توضیح: »جاءَ بـِ « معنای »بیاورد« دارد نه »بیاید« ]اشتباه گزینه‌های )1( و )4([. 
در گزینۀ )3( »پاداش می‌گیرد« معادل عبارت نیست: ده تا مانند آن از آنِ اوست. 

	 77  2
 / نوشته شود  تکُتَبَ:  أن   / است  المُناسب: مناسب  مِنَ  ترجمۀ کلمات مهم: 

عُنا: ما را تشویق کند / الشعور: احساس أحادیثُ: احادیثی / تشَُجِّ
 بررسی سایر گزینه‌ها

عُنا: ما را تشویق کند« 1 »تا« معادلی ندارد. / »تشَُجِّ

3 »من المناسب: مناسب است« نه »مناسب آن است« / »همه« معادلی ندارد. / 

داشتن ) احساس( 
4 »مناسب این است« غلط است! / »القا می‌کند« ترجمۀ نادرستی است. / به ما ) ما را( 

	 88  2
در مورد این عبارت باید به دو مورد دقّت داشته باشیم: 

1 عبارت »لم تبَقَ في المدرسة إلّ طالبتان اثنتان« یک اسلوب حصر است و در 

صورت مثبت ترجمه کردن باید همراه با »فقط / تنها« باشد. بنابراین گزینۀ )1( 
نادرست است.، ضمناً در این گزینه »برخاست« نادرست است: »قامَت بـ : اقدام به 

.... کرد«، »اغلاق: بستن« ]رد گزینۀ )1([
2 »الصفّ الثاني عشر: کلاس دوازدهم« نه دوازده دانش‌آموز کلاس! ]رد گزینۀ 

)4([، ضمناً در گزینۀ )3( »دو نفر« نادرست است: »دو دانش‌آموز«. و »حنفیّة: 
شیر« هم ترجمه نشده است. 

	 99  4
پدیده‌های  الطبیعیّة:  الظواهر   / می‌کنند  تلاش  کلمات مهم: یحاول:  ترجمۀ 

طبیعی / معرفة: بشناسند
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »یحُاولُِ« فعل است و باید فعل ترجمه شود: تلاش می‌کنند نه »تلاشِ دانشمندان«! 

2 »الظواهر الطبیعیّة: پدیده‌های طبیعی« ]پدیده‌های طبیعت = ظواهر الطبیعة[ 

3 »الظواهر الطبیعیّة: پدیده‌های طبیعی«، »العالمَ« ترجمه نشده است. 

	 1010  3

»کانت« در برخی از عبارت‌ها مربوط به زمان گذشته نیست و به همۀ دوران‌ها 
تعلّق دارد و بنابراین به صورت زمان حال )= تکونُ( ترجمه می‌شود. 

تذکرتذکر

بنابر نکتۀ بالا، »کانتَ للإعصارِ قوّةٌ عظیمةٌ« به این شکل ترجمه می‌شود: »گردباد 
قدرت بزرگی دارد.«

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 بإمکانها: می‌تواند / سنگین‌ترین چیزها ) چیزهای سنگین( / جابه‌جا کند

) بکشد(
2 »آن‌چنان« زائد است. / قدرتی ) قدرتی بزرگ( / داشت ) دارد( / توانست 

) می‌تواند(
4 گردباد آن‌چنان عظیم بود ) گردباد قدرت بزرگی دارد( / می‌توانست ) 

می‌تواند( / چیزهای سنگین ) چیزهای سنگینی( / جابه‌جا ) بکشد(
	 1111  4

ترجمۀ کلمات مهم: سِیروا: حرکت کنید / انظروا: بنگرید، ببینید / کیفَ بدأ 
الخلقَ: چگونه آفرینش را آغاز کرده است

 بررسی سایر گزینه‌ها

»سِر،  است:  »للمخاطبینَ«  مخاطب  مذکّر  جمع  صیغۀ  امر،  فعل  »سِیروا«   1

سِیرا، سِیروا: حرکت کنید«، »سارُوا: گشتند«، »انُظرُوا: ببینید« فعل امر است؛ 
»نظَرَوا: دیدند«

2 »بدََأَ« فعل است و »الخَلقَ« مفعول: »چگونه خلقت را آغاز کرده است«

3 »تا« نادرست است، »بدََأَ« در این آیه لازم نیست و متعدّی است و اسم بعدش 

مفعول: »شروع کرده است«
	 1212  4

ترجمۀ کلمات مهم: أَ: آیا / تأَمُرونَ: امر می‌کنید، دستور می‌دهید / بالبرّ: به 
نیکی، به نیکی کردن / تنَسونَ أنفسَکُم: خودتان را فراموش می‌کنید

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »تأمرون« معنای »فراخواندن« ندارد، »تنَسون« مضارع است. 

2 »واو« در »و تنَسونَ« نمی‌تواند حالیه باشد! 

3 چگونه ) آیا(، »فرا می‌خوانید = تدَعونَ«، »خویشتن« اضافی است. 
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	 1313  1
کنین  ترجمۀ کلمات مهم: إذا: هرگاه / حُرمَِ: محروم شوند / سُکّان المدن: سا
کیزه / سوفَ یضُطرَّونَ: مجبور  شهرها، شهرنشینان / من الهواء النقّيّ: از هوای پا

گزیر خواهند شد / الریف: روستا خواهند شد، نا
 بررسی سایر گزینه‌ها

باید  یضُطرَّونَ«  »سوف  ندارد،  معادلی  »در«  شهرها،  است:  جمع  »المدن«   2

مستقبل )آینده( ترجمه شود: ناچار خواهند شد
3 »المدن« جمع است، »سوف یضطرّون: ناچار به ترک خواهند شد«، »رفتن« نادرست است. 

4 عدم ترجمۀ »مِن«، »نداشته باشند« نادرست است، »سوف یضُطرّون« باید 

آینده ترجمه شود. 
	 1414  3

ترجمۀ کلمات مهم: سِیروا: حرکت کنید، بگردید / انُظرُوا: ببینید / کیفَ کانَ: 
چگونه بوده است / عاقبةُ الذّینَ: فرجام کسانی که / کان ... مِن قبلُ: ... پیشتر بوده‌اند 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »این« معادلی ندارد. / »تا ببینید: حتّی تنَظروا« که غلط است! / »گذشتگان« 

ترجمۀ نادرستی از »مِن قبل« است. 
2 قدم زنید ) سیر کنید، حرکت کنید( / »می‌زیستند« معادلی ندارد. / »کیف 

کان عاقبة الذّین: عاقبت کسانی که ... چگونه بوده است«. 
4 قدم زنید ) سیر کنید، حرکت کنید( / »عاقبةُ الذّینَ: عاقبتِ کسانی‌که« / 

سرانجامی داشتند ) چگونه بوده است( 
	 1515  4

ترجمۀ کلمات مهم: لا محافظةَ: هیچ استانی / أن تحُافَظ علیها: که باید از 
آن‌ها مراقبت شود

 بررسی سایر گزینه‌ها

واجب  را  آن  از  »محافظت  نیست،  عبارت  ترجمۀ  استان‌ها«  از  »هیچ‌یک   1

می‌سازد« نادرست است. 
2 »لا«ی نفی جنس است و باید با »هیچ« ترجمه شود: »هیچ استانی«، »فیها: در آن« 

3 »هیچ« باید با »لا«ی نفی جنس ترجمه شود، »أن نحُافظَِ: محافظت نماییم«؛ 

»أن تحُافَظ: محافظت شود«
	 1616  2

ترجمۀ کلمات مهم: کانَ الإنسانُ ... یسَتَفیدُ: انسان استفاده می‌کرد / في قَدیم 
مانِ: در زمان قدیم / مِنَ النِّفطِ: از نفت / کَوَقودٍ: به عنوان سوخت / یعُالجُِ:  الزَّ

درمان می‌کرد / المَرضَی الجِلدیَّةَ: بیماران پوستی 
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »سوخت نفتی« نادرست است، »کمک« معادلی ندارد. 

3 »في: در« ترجمه نشده است ، »المَرضَی: بیماران« نه »الأمراض: بیماری‌ها«

4 »قدیم الزمان: زمان قدیم، زمان گذشته«، »سوخت فسیلی‌ مانند ... « کاملاً نادرست 

است؛ »کَوَقودٍ: به عنوان سوخت«، »الأمراض: بیماری‌ها«، »خود« معادلی ندارد. 
	 1717  4

 ترجمۀ کلمات مهم: الحُصولُ علی: دستیابی به / النِّفطِ المَوجودِ: نفت موجود /
طبََقاتِ الأرض: لایه‌های زمین / لیَسَ بأِمرٍ سَهل: امر آسانی نیست / یتََطلََّبُ: 

می‌طلبد / جَهداً کَبیراً: تلاش فراوانی را 
 بررسی سایر گزینه‌ها

ترجمه  »أمر«  نیست«،  نه »رسیدن«، »لیَسَ:  1 »الحصول علی: دستیابی« 

نشده است، تلاش زیاد ) تلاش زیادی(
2 »الحصولَ علی: دستیابی« نه »رسیدن«، »الأرض« نباید »زمینی« ترجمه 

شود، »جهَد« مفرد است نه جمع. 
3 »زیرین« معادلی ندارد، »أمر سهل: امر ساده‌ای« ترجمه نشده است، »جهَد« 

مفرد است نه جمع. 

	 1818  1
ترجمۀ کلمات مهم: فکِرَةٌ رائعَِةٌ: ایدۀ جالبی است / أن یوَُلِّدَ: که تولید کند / الطاقَةَ 
ةَ: انرژی الکتریکی را / تیَّارِ الماء: جریان آب / المحیطات: اقیانوس‌ها الکَهرَبائیَِّ

 بررسی سایر گزینه‌ها

گر« در عبارت نداریم؛ در عبارت »أن: که« آمده است، »الماء« مفرد  2 »إن: ا

است، »في المحیطات: در اقیانوس‌ها« 
3 »أن: که« نه »چنان‌چه«، »بتواند« معادلی ندارد.، عدم ترجمۀ »في«

4 »چه فکر جالبی است« ترجمۀ عبارت و اسلوب دیگری است؛ نه آن‌چه در 

عبارت سؤال است. 
	 1919  3

أحدُ   / گرفت  آتش  اِحتَرَقَ:   / هنگامی‌که  زمانی‌که،  لمَّا:  مهم:  کلمات  ترجمۀ 
البیوتِ: یکی از خانه‌ها / في حَیِّنا: در محلّۀ ما / قامَ الجیرانُ بـِ : همسایه‌ها به 
... پرداختند / إطفاء الناّر: خاموش کردن آتش / إنقاذ المصابینَ: نجات مصدومان 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »خانه‌ای = بیتٌ« ]أحدُ البیوت: یکی از خانه‌ها[، »قامَ بـ ... : به ... اقدام کردند، 

به ... پرداختند« نه »برخاستند«! 
2 »هرگاه« نادرست است، عدم ترجمۀ »في«، فعل‌های جمله باید ماضی ترجمه شوند. 

4 »أحدُ البیوت: یکی از خانه‌ها«، »قامَ بـ ... : به ... پرداختند، به ... اقدام کردند« 

نه »شروع به ... کردند«!، »دچار‌آتش‌سوزی شد« ترجمۀ دقیقی نیست!
	 2020  4

ترجمۀ کلمات مهم: هو الذّي: او کسی است که / خَلقََ: آفریده است / لکَُم: برای 
شما / ما في الأرض جمیعاً: همۀ آن‌چه در زمین است 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 »جمیعاً: همه« نه »هر«، »خَلقََ« ماضی است. 

2 دقّت کنید »جمیعاً« بعد از »ما« آمده و مربوط به آن است: »همۀ آن‌چه« نه »همۀ شما«! 

3 »فقط« اضافی است، »جمیعاً« ترجمه نشده است. 

	 2121  2
کثرَ سعادةً« است که باید به این صورت  نکتۀ مهم این عبارت در ترکیب » .... حیاةً أ
ترجمه شود: »زندگی شادمان‌تری را«. فقط در گزینۀ )2( این ترکیب درست ترجمه 
گر« نادرست است و اسلوب شرط نداریم؛ در  شده است، دقّت کنید در گزینۀ )1( »ا

« داریم نه »إن«!، »ممارسة: انجام، تمرین« اسم است!  عبارت »إنَّ
	 2222  4

 بررسی سایر گزینه‌ها

3 »نگویید« فعل نهی است و »نون« آخر آن باید حذف شود. »لا تقَولوا« 1 و 

3 »ایمان آورده‌اید« فعل است و باید به صورت فعل و نه اسم بیاید،‌ بنابراین  2 و 

»یا أیُّها المؤمنونَ« نادرست است.
	 2323  4

 ترجمه و بررسی سایر گزینه‌ها

1 »بمِا أننّا: به خاطر این‌که ما« نادرست است.، »کنّا بحاجة: نیاز داشتیم«

2 »روستایی« باید نکره می‌آمد.، »الإستراحة« تعریب صحیحی نیست!

3 »سفر کردیم« ماضی است نه مضارع!، »الإستراحة« تعریب صحیحی نیست! 

	 2424  1
 بررسی سایر گزینه‌ها

2 »مثلَ« دوم در تعریب نیامده است، »تجَلِس: بنشینی« نه »هم‌نشینی کنی«. 

]هم‌نشینی کنی: جالسَتَ، تجُالسِْ[ 
3 »یجُالسِكَ: با تو هم‌نشینی کند« نادرست است. 

« معادلی ندارد و نادرست است، »تنَتَفِعْ بهِِ: از او سود می‌بری« نادرست است.  4 »کأنَّ
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	 260260  2
ویژگی‌های رویدادهای تاریخی از این قرار است: 

طور  به  را  آن‌ها  نمی‌توان  و  نیستند  قابل مشاهده  و  از دسترس‌اند  دور   1

مستقیم درک کرد، بلکه آن‌ها را باید با استفاده از شواهد و مدارک شناخت. 
2 تکرارناپذیرند و قابل تجربه نیستند. 

3 مجزا و مستقل نیستند و با یک‌دیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.

	 261261  4
کهن  خط  به  سنگ‌نوشته‌ای  شده،  کشف  کنون  تا که  تاریخی  متن  قدیمی‌ترین 
مصری است که بیش از 4 هزار سال قدمت دارد. در این سنگ‌نوشته نام تعدادی از 

فراعنه و برخی حوادث دوران آنان ذکر شده است.
	 262262  4

بیشتر مورخان دوران اسلامی به تنظیم، ثبت و نگارش وقایع می‌پرداختند و توجه 
این مورخان  نداشتند.  تاریخی  رویدادهای  نتایج  و  آثار  علل،  بررسی  به  چندانی 
بیشتر به بیان حوادث سیاسی و نظامی و شرح حال فرمانروایان می‌پرداختند و به 

مسائل اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی اهمیت چندانی نمی‌دادند.
	 263263  4

گر محققی از اسناد استفاده کند، باید از اصالت سند و  در مرحلۀ شناسایی منابع، ا
جعلی نبودن آن مطمئن شود.

	 264264  4
پرسش‌ها علاوه بر آن‌که هدف پژوهش را مشخص می‌کنند، مانع از بیراهه رفتن پژوهشگر 
از مسیر درست پژوهش می‌شوند. )مرحلۀ دوم پژوهش: تدوین پرسش‌های تحقیق(
پس از مرحلۀ دوم پژوهش )تدوین پرسش‌های تحقیق(، پژوهشگر وارد مرحلۀ سوم 

)شناسایی منابع( می‌شود.
	 265265  2

پژوهش در تاریخ دارای مراحلی است که عبارت‌اند از: 
4 گردآوری  3 شناسایی منابع  2 تدوین پرسش‌های تحقیق  1 انتخاب موضوع 

6 گزارش یافته‌های پژوهش  5 تحلیل و تفسیر اطلاعات  و تنظیم اطلاعات 
	 266266  4

پژوهش در تاریخ دارای مراحلی است که عبارت‌اند از:
3 شناسایی منابع 2 تدوین پرسش‌های تحقیق  1 انتخاب موضوع 

4 گردآوری و تنظیم اطلاعات 

6 گزارش یافته‌های پژوهش  5 تحلیل و تفسیر اطلاعات 

	 267267  3
دومین فایدۀ‌ علم تاریخ، بهره‌گیری از گذشته برای حال و آینده است: دامنۀ شناخت و 
آگاهی تاریخی فقط محدود به گذشته نمی‌شود، بلکه به درک زمان حال و ترسیم 

مسیر آینده نیز کمک می‌کند.
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 از فعالیت‌های مورخ در مرحلۀ »تحلیل و تفسیر اطلاعات« پژوهش تاریخی 

می‌باشد.
4 مربوط به ویژگی‌های تاریخ‌نگاری نوین هستند. 2 و 

	 268268  1
نیستند،  مشاهده  قابل  دسترس‌اند،  از  دور  تاریخی:  رویدادهای  ویژگی‌های 

تکرارناپذیرند، قابل تجربه نیستند و مجزا و مستقل نیستند.
	 269269  1

در مرحلۀ شناسایی منابع، پژوهشگر پس از شناسایی منابع و اسناد تحقیق، میزان 
اعتبار، دقت و صحت آن‌ها را ارزیابی می‌کند؛ مثلاً بررسی می‌کند که نویسندگان 
منابع چه کسانی بوده‌اند؛ چه گرایش دینی، اجتماعی یا سیاسی داشته‌اند؛ آیا خود 

شاهد وقایع بوده‌اند یا از زبان دیگران حوادث را نقل کرده‌اند.

	 270270  1
گاه‌شماری، نظامی است که انسان برای اندازه گیری دقیق زمان )سال، ماه و روز( 

ابداع کرده است.
	 271271  3

گاه‌شماری هجری قمری که تقویم رایج بیشتر کشورهای اسلامی به شمار می‌رود، بر 
پایۀ گردش ماه به دور زمین تنظیم شده است و مبدأ آن، اول محرمِ سالی است 

که پیامبر اسلام )ص( از مکه به مدینه هجرت کرد.
	 272272  2

ق.م.  سال 46  در  دلیل  همین  به  نداشتند،  دقیقی  گاه‌شماری  آغاز،  در  رومیان 
امپراتور روم )ژولیوس سزار( دستور داد گاه‌شماری رومی براساس گاه‌شماری 

مصری اصلاح شود.
و  را 365  سال  آنان  داشتند.  منظمی  و  دقیق  خورشیدی  گاه‌شماری  مصریان 

یک‌چهارم شبانه‌روز محاسبه می‌کردند.
 بررسی سایر گزینه‌ها

4 بابلی ـ رومی 3 اوستایی ـ بابلی	 1 بابلی ـ اوستایی	

	 273273  2
حدود دو قرن پس از آن‌که امپراتوری روم دین مسیحیت را رسمیت بخشید، در 
سال 525م. تولد حضرت عیسی )ع( به عنوان مبدأ گاه‌شماری رومیان )مسیحیان( 
تعیین شد. حدود 1000 سال بعد، پاپ گرگوار سیزدهم، به کمک منجمان، بار دیگر 

گاه‌شماری مسیحیان را اصلاح کرد. 
	 274274  4

در گاه‌شماری خورشیدی ـ قمری سال به 12 ماه قمری 30 یا 29 روزه تقسیم 
می‌شد. از آن‌جا که سال قمری 354 شبانه‌روز و سال خورشیدی 365 و یک‌چهارم 
شبانه‌روز است، برای رفع این اختلاف، هر سه سال، یک ماه به سال می‌افزودند.

	 275275  4
و   365 را  سال  آنان  داشتند.  منظمی  و  دقیق  خورشیدی  گاه‌شماری  مصریان 
یک‌چهارم شبانه‌روز محاسبه می‌کردند. در گاه‌شماری مصری، سال به 12 ماه 30 
روزه تقسیم می‌شد و پنج روز اضافی، به آخر ماه دوازدهم افزوده می‌گردید.

	 276276  1
در دورۀ اشکانیان، گاه‌شماری‌های بابلی، سلوکی و اوستایی متداول بود.

	 277277  2
گاه‌شماری جلالی یکی از دقیق‌ترین گاه‌شماری‌های جهان است و گاه‌شماری هجری 
خورشیدی که از سال 1304ش. در ایران رسمیت یافت، براساس آن تنظیم شده است.

	 278278  2
 بررسی گزینه‌ها

1 در گاه‌شماری خورشیدی ـ قمری، هر سه سال، یک ماه به سال می‌افزودند.

ماه  به آخر  را  اضافی سال  روز  پنج  اوستایی،  و  مصری  گاه‌شماری‌های  در   2

دوازدهم می‌افزودند.
3 در گاه‌شماری مصری، سال به دوازده ماه سی روزه تقسیم می‌شد.

4 سال خورشیدی 365 و یک‌چهارم شبانه‌روز است. مصریان نیز گاه‌شماری خورشیدی 

دقیق و منظمی داشتند. آنان سال را 365 و یک‌چهارم شبانه‌روز محاسبه می‌کردند.
	 279279  2

در قلمرو هخامنشیان، ماه‌ها براساس فرهنگ و آيين ايرانی نام‌گذاری شده بودند.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 مبدأ گاه‌شماری اوستایی، به تخت نشستن هر پادشاه بود.

3 در گاه‌شماری اوستایی بعد از هر 120 سال، یک ماه به دوازده ماه سال اضافه 

می‌کردند.
4 در دورۀ اشکانیان، گاه‌شماری‌های بابلی، سلوکی و اوستایی متداول بود.
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	 280280  4
تپه‌های باستانی نیز یکی دیگر از مکان‌های مهم باستان‌شناختی به شمار می‌روند. 
هنگامی که در دوره‌های زمانی مختلف، مردمانی در یک مکان سکونت کنند، به 
تدریج چند لایۀ باستانی روی هم قرار می‌گیرند و تپه‌های باستانی را شکل می‌دهند.

	 281281  4
باستان‌شناسان برای کشف آثار باستانی و تاریخی، علاوه‌بر رجوع به کتاب‌های 
مانند  پیشرفته‌ای  و  جدید  فناوری‌های  و  ابزارها  از   ،  ... و  سفرنامه‌ها  تاریخی، 
پهپادها، رادارها، عکس‌های هوایی، تصاویر ماهواره‌ای، روش‌های الکترومغناطیسی 
و سامانۀ اطلاعات جغرافیایی، که قابلیت زیادی در نقشه‌برداری، کشف و بازسازی 

دقیق مُحَوطه‌ها و آثار باستانی دارند، استفاده می‌کنند.
	 282282  3

تعدادی از آثار و بناهای تاریخی کشور عزیزمان ایران، مانند مردان نمکی زنجان و 
تمدن عظیم جیرفت در استان کرمان به طور تصادفی کشف شده‌اند.

	 283283  2
گر در حفاری و خاک‌برداری، به بنای تاریخی برخورد کنند، نخست  باستان‌شناسان ا

نقشۀ آن بنا را مشخص می‌کنند. 
	 284284  2

موزۀ متروپولیتن در نیویورک قرار دارد.
	 285285  4

باستانی  بناهای  یا  آثار  باستان‌شناسان  اطلاعات،  تنظیم  و  استخراج  در مرحلۀ 
نیز  و  آن‌ها  در  رفته  کار  به  مصالح  و  مواد  قدمت،  لحاظ  به  را  کشف‌شده 
آثار  مقایسۀ  با  باستان‌شناسان  این،  بر  علاوه  می‌کنند.  بررسی  کاربردهایشان 
باستانی در زمان‌های مختلف، می‌کوشند سیر پیشرفت‌های فنی،  بناهای  و 
هنری و فرهنگی گذشتگان را درک کنند. آنان هم‌چنین از طریق مقایسۀ آثار و 
بناهای باستانی سرزمین‌ها و تمدن‌های گوناگون، روابط جوامع گذشته و تأثیرات 

فرهنگی و اقتصادی آن‌ها بر یک‌دیگر را توضیح می‌دهند.
	 286286  3

موزه‌های لوور در پاریس، بریتانیا در لندن، متروپولیتن در نیویورک )آمریکا( و 
آرمیتاژ در سن‌پترزبورگِ روسیه قرار دارند.

	 287287  1
مطالعه و شناخت دوران بسیار طولانیِ پیش از تاریخ، عمدتاً متکی به کاوش‌های 
کنون دربارۀ زندگی انسان‌ها و  باستان‌شناسی است. از این‌رو، بیشتر اطلاعاتی که تا
جوامع دوران پیش از تاریخ به دست آمده، حاصل تحقیقات علمی باستان‌شناسان است.

	 288288  3
باستان‌شناسی به مطالعۀ دوره‌های تاریخی کمک فراوان کرده است. منابع مکتوب 
برای شناخت کامل این دوره‌ها مخصوصاً اوایل آن، کافی نیستند. از سوی دیگر، 
بیشتر اطلاعات منابع مکتوب مربوط به رویدادهای سیاسی و نظامی و شرح 

اقدامات فرمانروایان است.
	 289289  2

موزۀ معروف آرمیتاژ در سن‌پترزبورگ روسیه قرار دارد.
	 290290  2

ک، توانایی بشر در سخن گفتن و اندیشیدن  به تدریج تا اواخر دورۀ گردآوری خور‌ا
تکامل یافت و به حدی رسید که هنر نقاشی را برای نشان دادن احساس و اندیشۀ 

خود به کار گرفت.
	 291291  1

ک، توانایی بشر در سخن گفتن و اندیشیدن  به تدریج تا اواخر دورۀ گردآوری خورا
تکامل یافت و به حدی رسید که هنر نقاشی را برای نشان دادن احساس و اندیشۀ 

خود به کار گرفت.

	 292292  3

در فاصلۀ 12000 تا 6500 سال پیش )عصر نوسنگی( کشت غلات و رام کردن جانوران 
در بیشتر نقاط جهان رواج یافت. در عصر نوسنگی، انسان علاوه بر این‌که فن ساخت 
ابزار و ظروف سنگی را ترقی داد، با ابداع چرخ سفالگری، ظروف گلی تولید کرد و با 

استفاده از پشم حیوانات، موفق به تولید پارچه شد.

پیش از تاریخ، به دورانی طولانی از زندگی انسان گفته می‌شود که با ظهور او 
در پهنۀ گیتی آغاز شد و تا اختراع خط و گسترش تمدن در حدود 5000 سال 

پیش به طول انجامید.

تذکرتذکر

	 293293  2

گرس در غرب ایران  کاوش‌های باستان‌شناسی اخیر، بیشتر، مناطق کوهپایه‌ای زا
را خاستگاه کشاورزی می‌داند.

	 294294  1

مهم‌ترین پیامدهای کشاورزی عبارت‌اند از:
دوره‌گردی دست  از  برداشت محصول،  و  کاشت، داشت  منظور  به  کشاورزان   1

برداشتند و نخستین روستاها را به عنوان سکونتگاه‌های دائم ایجاد کردند. 
ک  2 به دلیل تولید اضافه بر نیاز، عده‌ای به فعالیت دیگری غیر از تولید خورا

این محصولات  تولید  در  و  آوردند  روی  پارچه‌بافی  و  سفالگری  ابزارسازی،  مانند 
مهارت و تخصص یافتند. 

3 در نتیجۀ تولید مازاد بر نیاز، داد و ستد میان روستاهای دور و نزدیک به تدریج 

آغاز شد. رونق داد و ستد، زمینۀ آشنایی مردم مناطق مختلف را با آداب و رسوم، 
مهارت‌ها و اندیشه‌های یک‌دیگر فراهم آورد.

	 295295  4

به گمان برخی از باستان‌شناسان، سومریان مخترع خط بوده‌اند و نخستین نوشته‌های 
جهان متعلق به آنان است. بعضی از این لوح‌ها حاوی آثار ادبی بلند، مانند افسانۀ 

گیلگمش است. 
	 296296  2

شیوۀ حکومتی حمورابی، مبتنی بر قدرت و اختیارات فراوان پادشاه و اطاعت 
کامل حاکمان ولایات از او بود.

 بررسی سایر گزینه‌ها

3 از ویژگی‌های حکومت سارگن هستند. 1 و 

4 مربوط به اقوام آشوری است.

	 297297  3

 بررسی گزینه‌ها

1 پس از ضعف و زوال حکومت بابل قدیم، آشوریان که قومی جنگجو در شمال 

بین‌النهرین بودند، به قدرت رسیدند.
د که در مرکز بین‌النهرین می‌زیست، به فرماندهی سارگن بر کشور ـ  کَّ 2 قوم ا

شهرهای سومری مسلط شد.
دی‌ها، به تدریج قوم دیگری به نام اموری، قدرت خود را در مرکز  کَّ 3 پس از ا

بین‌النهرین گسترش داد.
4 نخستین شهرها در ناحیۀ جنوبی بین‌النهرین به وجود آمدند.

	 298298  1

کاهنان و به ویژه کاهن اعظم که معمولاً از دانش‌های عصر خود مطلع بودند، به 
عنوان واسطه میان مردم و خدایان عمل می‌کردند و از قدرت و ثروت زیادی 

برخوردار بودند.
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کنکور تیرماه

 بررسی سایر گزینه‌ها

2 در آغاز، کاهنان، پیشوایی دینی را به همراه فرمانروایی سیاسی به عهده داشتند، 

اما سرانجام فرماندهان نظامی قدرت را به دست گرفتند و در خانوادۀ خود موروثی 
فرماندهان  است، ضمناً  نادرست  گزینه  این  »همواره«  واژۀ  دلیل  به  )پس  کردند 

نظامی قدرت را موروثی کردند نه کاهنان.(
3 آنان معتقد بودند که خدایان، انسان‌ها را برای خدمت به خود آفریده‌اند. 

4 این گزینه مربوط به اعتقادات مصریان باستان است.

	 299299  2
یکی از فرعون‌های دورۀ جدید به نام آمِن هوتپ چهارم کوشید که یگانه‌پرستی را 
در شکل پرستش خدای خورشید در مصر ترویج کند؛ اما پس از مرگ او، کاهنان 
که نقش مهمی در فرهنگ مصر داشتند، دوباره پرستش چندخدایی را رایج کردند. 

	 300300  3
هند،  محلی شمال  حاکمان  از  درآوردن شماری  اطاعت  به  با  گوپتا«،  »چندرا

سلسلۀ موریا را بنیان گذاشت.
	 301301  3

در چین مانند دیگر جاها، با تولید مازاد بر نیاز محصولات کشاورزی و دامی، 
جمعیت رو به افزایش نهاد و به تدریج زمینۀ پیدایش نخستین شهرها را در حدود 

1500ق.م. فراهم آورد. 
	 302302  3

کمان محلی  یکی از فرمانروایان سلسلۀ »چه ‌این« به نام »ژنگ«، با پیروزی بر حا
و اشراف زمین‌دار، به تفرقه و تجزیۀ سیاسی چین پایان داد و حکومت نیرومندی 
را به وجود آورد. او عنوان شی‌هوانگ‌تی، به معنای »امپراتور اول« را که پیش از آن 
مخصوص خدایان و قهرمانان اساطیری بود، برای خود برگزید. »شی‌هوانگ‌تی« به 
منظور تسلط بیشتر حکومت مرکزی بر سرزمین چین، تشکیلات اداری و مالیاتی 

را نوسازی کرد و شبکۀ گسترده‌ای از جاده‌ها ساخت.
 گزینه‌های )2( و )4( مربوط به اقدامات سلسلۀ »هان« می‌باشند.   توجه  

	 303303  1
چین نیز مانند سومر و مصر، در آغاز شامل چندین دولت ـ شهر بود که بر هر 

قسمت از آن، جنگاورانی حکومت می‌کردند.
	 304304  2

ژنگ )شی‌هوانگ‌تی( به منظور تسلط بیشتر حکومت مرکزی بر سرزمین چین، 
تشکیلات اداری و مالیاتی را نوسازی کرد و شبکۀ گسترده‌ای از جاده‌ها ساخت.

	 305305  4
کمان محلی و  یکی از فرمانروایان سلسلۀ »چه‌این« به نام ژنگ، با پیروزی بر حا
اشراف زمین‌دار، به تفرقه و تجزیۀ سیاسی چین پایان داد و حکومت نیرومندی را 
به وجود آورد. او عنوان شی هوانگ تی، به معنای »امپراتور اول« را که پیش از آن 

مخصوص خدایان و قهرمانان اساطیری بود، برای خود برگزید. 
	 306306  4

پس از مرگ شی‌هوانگ‌تی، چین دچار آشوب و جنگ داخلی شد و اندکی بعد سلسلۀ 
»هان« روی کار آمد.

	 307307  3
تعالیم بودا با وجود مخالفت و دشمنی برهمنان در هند، رواج پیدا کرد و سپس از 

آن‌جا به مناطق دیگر آسیا از جمله تبت و چین راه یافت.
در دوران سلسلۀ »هان«، آیین بودا به چین راه یافت.

	 308308  4
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 یکی از اقدام‌های مؤثر حکومت‌ هان که به سنتی ماندگار در تاریخ چین تبدیل 

شد، انتخاب مأموران دولتی بر پایۀ اصول و تعلیمات کنفوسیوس بود.
2 پایان دادن به تفرقه و تجزیۀ سیاسی چین توسط ژنگ که از فرمانروایان سلسلۀ 

»چه‌این« بود، صورت گرفت.
3 در دوران حکومت »هان« اندیشه و آیین کنفوسیوس دوباره رواج یافت.

	 309309  3
نوسازی تشکیلات اداری و مالیاتی و پایان دادن به تجزیۀ سیاسی چین، مربوط 

به سلسلۀ »چه‌این« هستند که قبل از سلسلۀ »هان« روی کار آمده بود. 
	 310310  4

پس از پایان جنگ‌های یونان و ایران، دولت ـ شهر آتن به رهبری »پریکلس«، 
سیاستمدار آزادی‌خواه، به سرعت در مسیر پیشرفت و توسعه‌طلبی سیاسی 

و نظامی گام برداشت.
	 311311  4

پس از پایان جنگ‌های یونان و ایران، دولت شهر آتن به رهبری پریکلس، سیاستمدار 
آزادی‌خواه، به سرعت در مسیر پیشرفت و توسعه‌طلبی سیاسی و نظامی گام برداشت.

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 این گزینه از عوامل بروز جنگ میان ایران و یونان بود. 

رقابت دولت شهرهای یونانی با حکومت هخامنشیان برای تسلط بر منطقۀ آسیای صغیر، 
موجب بروز کشمکش های طولانی و جنگ‌های بزرگی میان دو طرف در قرن 5 ق.م. شد.
از طوایف جنگجوی مقدونی، دولت  نیرومند  ارتشی  با تشکیل  فیلیپ دوم   2

شهرهای خسته و متفرق یونان را مطیع خود کرد.
3 اسکندر مقدونی پس از آن‌که شورش یکی از دولت شهرهای یونانی را فرونشاند، 

با سپاهی آماده به قلمرو هخامنشیان هجوم آورد. سپس به هند نیز لشکرکشی کرد 
و تا رود سند پیش رفت.

	 312312  3
پریکلس،  به رهبری  آتن  پایان جنگ‌های یونان و ایران، دولت ـ شهر  از  پس 
و  سیاسی  توسعه‌طلبی  و  پیشرفت  مسیر  در  سرعت  به  آزادی‌خواه،  سیاستمدار 

نظامی گام برداشت.
	 313313  1

در یونان باستان، نیایش غالباً با تقدیم هدیه و قربانی به خدایان انجام می‌گرفت.
 بررسی سایر گزینه‌ها

2 در یونان باستان، نفوذ و قدرت کاهنان به مراتب کم‌تر از مصر و بین‌النهرین بود.

3 یونانیان به خدایان متعددی اعتقاد داشتند. مهم‌ترینِ این خدایان )نه تمام 

آنان(، دوازده خدایی بودند که در کوه الُمَپ جای داشتند.
4 »آتنا«، خدابانوی خرد، محافظ شهر آتن به شمار می‌رفت.

	 314314  4
پس از مرگ اسکندر، یکی از سرداران او در یونان قدرت را به دست گرفت. حکومت 
مقدونیان بر یونان، تا زمانی که این کشور ضمیمۀ امپراتوری روم شد، ادامه یافت.

	 315315  1
در یونان باستان، مانند بسیاری از کشورهای دیگر، نخست شاهان به صورت موروثی 
حکومت می‌کردند، اما در نتیجۀ توسعۀ دریانوردی و گسترش تجارت خارجی، طبقه‌ای 
از ثروتمندان و اشراف برآمدند و به جای شاهان، قدرت را در دست گرفتند.

	 316316  4
بقراط، پزشک نامدار یونانی در عهد باستان بود که به »پدر علم پزشکی« معروف است.

فیثاغورس، فیلسوف و ریاضی‌دان مشهور یونانی در عهد باستان می‌زیست.
	 317317  3

برخی از باورهای کهن ایرانی مانند پرستش ایزد مهر )میترا( در قلمرو روم رواج 
یافت و بر فرهنگ و هنر رومی تأثیر چشمگیری گذاشت.

	 318318  2
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 عامۀ مردم از طریق مجمع نمایندگان خود، در ادارۀ امور کشور مشارکت 

می‌کردند. هیچ شهروند رومی به منصب دولتی برگزیده نمی‌شد، مگر آن‌که در 
ده نبرد شرکت کرده باشد.
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جفرافیا

زمون پشتیبان دفترچه )2( پاسخ آ

	 748748  4
واژۀ جغرافیا از نظر اراتوستن، دانشمند یونانی، شامل کلمات زمین و ترسیم است.

	 749749  3
سنجش از دور و GIS دو شاخۀ فنون جغرافیایی و مرتبط با علوم فضایی‌اند.

	 750750  2
شاخه‌های فنون جغرافیایی عبارت است از: 

علوم فضایی ـ هندسه ـ آمار و فناوری اطلاعات و ارتباطات
	 751751  4

کارتوگرافی  هندسه  		 GIS  علوم فضایی 
	 752752  1

فنون جغرافیایی شامل GIS، کارتوگرافی و روش‌های کمّی در جغرافیا و ... است.
	 753753  3

در دهه‌های اخیر، فناوری به کمک انسان آمده و سبب شده است که انسان در 
محیط، تأثیر بسیاری بگذارد. 

	 754754  2
انسان و محیط، دو عامل مهم در علم جغرافیا هستند.

	 755755  1
دو عامل مهم در علم جغرافیا انسان و محیط است. 

	 756756  3
محیط جغرافیایی از تعامل بین محیط طبیعی و محیط انسانی به وجود می‌آید. 

	 757757  2
شناخت توان‌ها و ظرفیت‌های محیطی، بدون دانش جغرافیا ممکن نیست.

	 758758  3
عملکرد انسان در ارتباط با محیط به دو گونه است:

1 درک توان‌ها و استفاده از منابع برای رفع نیازها

2 نگاه سودجویانه برای رسیدن به خواسته‌ها

	 759759  4
دید ترکیبی یعنی مطالعۀ همه‌جانبه و جامع پدیده‌ها با تمام ویژگی‌های آن در 

یک مکان.
	 760760  2

شهر کوهپایه‌ای سی‌سخت در استان کهگیلویه و بویراحمد قرار دارد.
	 761761  1

در جغرافیا مطالعه‌ی همه‌جانبه و جامع پدیده‌ها با تمام ویژگی‌های آن در یک 
مکان را دید ترکیبی می‌نامند. 

	 762762  1
 بررسی عبارت‌های نادرست

ب جغرافیا یکی از قدیمی‌ترین دانش‌های بشری است.

ج انسان برای رفع نیازهای خود، محیط طبیعی را به محیط جغرافیایی تبدیل می‌کند.

	 763763  4
سؤال »چطور« در جغرافیا  به بررسی سیر تکوین و تحول پدیده می‌پردازد. 

	 764764  2
الف تداوم خشکسالی در سال‌های اخیر  چرا 

ب بی‌توجهی به تثبیت خاک   چه کسی یا چه کسانی 

	 765765  2
سؤال چطور بررسی سیر تکوین و تحول پدیده‌ها 
سؤال چه چیز دلالت بر ماهیت هر پدیده یا مسئله

	 766766  3
پاسخ سؤال »چه چیز«  وجود ریزگردهای بیش از حد مجاز در هوا

پاسخ سؤال »چه کسی«  بی‌توجهی به تثبیت خاک
	 767767  3

الف چه چیز  بر ماهیت هر پدیده یا مسئله دلالت دارد.

ب کجا  با رکن اساسی جغرافیا سروکار دارد. 

ج چطور  به بررسی سیر تکوین و تحول پدیده می‌پردازد.

	 768768  2
مراحل پژوهش در جغرافیا: 

3 جمع‌آوری اطلاعات 2 تدوین فرضیه  1 طرح سؤال و بیان مسئله 

5 نتیجه‌گیری و ارائۀ پیشنهادها  4 پردازش اطلاعات 

	 769769  4
مراحل یک پژوهش جغرافیایی عبارت‌اند از: 

3 جمع‌آوری اطلاعات 2 تدوین فرضیه  1 طرح سؤال و بیان مسئله 

5 نتیجه‌گیری و ارائۀ پیشنهادها  4 پردازش اطلاعات 

	 770770  3
مثال مرحلۀ طرح سؤال و بیان مسئله  عوامل مؤثر در افزایش جمعیت شهر 

اصفهان در دهۀ اخیر چیست؟
	 771771  1

تدوین فرضیه، به فعالیت‌هایی که قرار است انجام شود، جهت می‌دهد.
	 772772  2

خصوصیات تدوین فرضیه: نقش راهنما ـ از مراحل حساس ـ به فعالیتی که قرار 
است انجام شود، جهت می‌دهد و ... 

سؤال چطور به بررسی سیر تکوین و تحول یک پدیده می‌پردازد.
	 773773  3

عامل  دولتی،  و سازمان‌های  زیاد  وجود مشاغل  می‌رسد  نظر  به  فرضیه  
افزایش جمعیت تهران است.

	 774774  2
مصاحبه

پرسش‌نامه
مشاهده






ابزارهای گردآوری اطلاعات میدانی

	 775775  2
روش میدانی شامل مصاحبه، ‌پرسش‌نامه و مشاهده می‌باشد.

	 776776  3
پژوهشگر با نتایج حاصل از تجزیه و تحلیل اطلاعات، پاسخ مسئلۀ پژوهش را می‌یابد.

	 777777  4
ایران در عرض جغرافیایی 25 تا 40 درجه در جنوب منطقه معتدلۀ نیمکرۀ شمالی 

و هم‌چنین در 44 تا 63 درجۀ طول شرقی واقع شده است.
	 778778  2

تقریباً فاصلۀ مداری کشور ایران تا مدار رأس‌السرطان 2 درجه است.
	 779779  3

تا 40 درجه در جنوب منطقۀ معتدلۀ نیم‌کرۀ  ایران در عرض جغرافیایی 25 
شمالی و هم‌چنین در 44 تا 63 درجۀ طول شرقی واقع شده است. 

	 780780  3
ایران در عرض جغرافیایی 25 تا 40 درجه در جنوب 
منطقۀ معتدلۀ نیمکرۀ شمالی و هم‌چنین در 44 تا 

63 درجۀ طول شرقی واقع شده است.
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	 781781  1
خلیج فارس در مرکز و قلب ناحیۀ جغرافیایی و سیاسی جهان اسلام قرار دارد.

	 782782  2
دریای خزر بزرگ‌ترین پهنۀ آبی محصور در خشکی به واسطۀ منابع نفت و گاز، تأمین
90% از خاویار جهان و دسترسی به بازار مصرف 300 میلیون نفری کشورهای 

آسیای میانه، از موقعیت نسبی بالایی برخوردار است. 
 بررسی عبارت‌های نادرست

الف تنگۀ هرمز به سبب این‌که دروازۀ خروجی نفت خلیج فارس است، مهم‌ترین 

آبراهۀ راهبردی )استراتژیک( و یکی از گذرگاه‌های تجاری مهم جهان است.
ج دریای عمان، به واسطۀ مجاورت با آب‌های آزاد )اقیانوس هند( و وجود سواحل با 

قابلیت‌های دفاعی مناسب از نظر اقتصادی و نظامی اهمیت بسیاری برای ایران دارد.
	 783783  3

(nqi) ÂÄIÄnj

Â§zi

(tnH) ÁHï¾ºIij»n






آذربایجان 	 

(nqi) ÂÄIÄnj

Â§zi

(¥oUH) ÁHï¾ºIij»n






ترکمنستان

	 784784  3
ترکیه  مرز خشکی پاکستان  مرز آبی و خشکی	

ترکمنستان  مرز آبی، خشکی و رودخانه‌ای
	 785785  4

دریای عمان به واسطۀ مجاورت با آب‌های آزاد و وجود سواحل با قابلیت‌های دفاعی 
مناسب، از نظر اقتصادی و نظامی اهمیت بسیاری برای ایران دارد.

	 786786  1
محل دقیق هر پدیده یا مکان، با توجه به طول و عرض جغرافیایی  موقعیت ریاضی

	 787787  2
 30 8/ مرز آبی )دریایی(   	 21 9/ مرز رودخانه‌ای  

	 788788  3
 بررسی عبارت نادرست

ج خلیج فارس، در مرکز و قلب ناحیۀ جغرافیایی و سیاسی جهان اسلام قرار دارد.

	 789789  3
28% ذخایر گاز طبیعی را در خود  66% ذخایر نفت جهان و خلیج ‌فارس حدود

جای داده است.
	 790790  2

الف دسترسی به بازار مصرف 300 میلیون نفری در کشورهای آسیای میانه  دریای خزر

ب وجود سواحل با قابلیت‌های دفاعی مناسب  دریای عمان

ج دروازۀ خروجی نفت و مهم‌ترین آبراهۀ راهبردی  تنگۀ هرمز

	 791791  3
ایران با کشورهای ترکمنستان، آذربایجان،  با توجه به نقشۀ جنوب‌غربی آسیا، 

ارمنستان و عراق مرز رودخانه‌ای دارد.
	 792792  3

پیدایش نهایی ناهمواری‌های ایران به اواخر دوران سنوزوئیک مربوط است. پس از آخرین 
تحولات در این دوران، طی دورۀ کواترنر ناهمواری‌های کشور ما شکل نهایی یافته است.

	 793793  2
کوهستان‌های تالش  جهت شمالی ـ جنوبی

کوه‌های البرز  امتداد غربی ـ شرقی
	 794794  3

فعالیت‌های آتشفشانی در دورۀ کواترنر سبب شکل‌گیری قلۀ دماوند شده است.
	 795795  4

کوه‌های شمال خراسان به شکل منظم و موازی در شمال شرقی ایران قرار دارند و 
هزارمسجد از رشته‌کوه‌های آن می‌باشد. 

	 796796  4
جهت شمالی ـ جنوبی  تالش

گرس جهت شمال غربی ـ جنوب شرقی  زا
جهت غربی _ شرقی  البرز 

	 797797  1
 بررسی عبارت‌ نادرست

ب کوه‌های البرز از تنگۀ منجیل شروع شده و در امتداد غربی ـ شرقی تا کوه‌های 

شاه‌کوه در نزدیکی شاهرود و گردنۀ خوش ییلاق ادامه دارند.
	 798798  4

الف منطقۀ کوهستانی تالش:  شمالی ـ جنوبی

ب منطقۀ کوهستانی البرز:  غربی ـ شرقی

گرس:  شمال غربی ـ جنوب شرقی ج منطقۀ کوهستانی زا

	 799799  3
الف طی دورۀ کواترنر ناهمواری‌های کشور ما شکل نهایی یافته است.

ب بخش اعظم سرزمین ما را نواحی مرتفع و کوهستانی تشکیل می‌دهد.

ج رشته‌کوه البرز در امتداد غربی ـ شرقی است.

د قلۀ بینالود در اطراف شهر نیشابور قرار دارد.

	 800800  3
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 آذربایجان: دو رشته‌کوه ارسباران )قره‌داغ( در شمال و رشته‌کوه مرزی ایران و 

ترکیه، شمال و غرب این منطقه را دربر گرفته است.
2 البرز: از تنگۀ منجیل شروع شده و در امتداد غربی ـ شرقی تا کوه‌های شاه‌کوه 

در نزدیکی شاهرود و گردنۀ خوش ‌ییلاق ادامه دارند.
4 تالش: با جهت شمالی ـ جنوبی منطقۀ آذربایجان را از کناره‌های دریای خزر 

جدا کرده است.
	 801801  3

گرس، گنبدهای نمکی است. یکی از زیباترین و فعال‌ترین پدیده‌های رشته‌کوه زا
	 802802  3

گرس می‌شود. افزایش رسوبات سبب گسترش سیلاب‌دشت‌ها در رشته‌کوه زا
	 803803  4

در جنوب استان سیستان و بلوچستان و اطراف چالۀ جازموریان در کرمان، 
منطقۀ مکران واقع شده است.

	 804804  4
گل‌فشان‌ها به علت خروج گاز یا بخار آب، از اعماق زمین به بالا می‌آیند.

	 805805  2
به مجموعۀ عناصر جوی غالب در یک منطقه در درازمدت، آب و هوا گفته می‌شود. 

	 806806  4
در مناطق شمالی کشور که در عرض‌های جغرافیایی 35 تا 40 درجۀ شمالی قرار 

دارند، زاویۀ تابش خورشید مایل‌تر است.
	 807807  2

کمربند پرفشار جنب حاره‌ای، در مدار 30 درجۀ شمالی و جنوبی تشکیل می‌شود. 
	 808808  2

موقعیت جغرافیایی، میزان ارتفاع و جهت کوهستان‌ها و ورود توده‌های هوا به 
کشور، عوامل کلی و اصلی مؤثر بر آب و هوای ایران هستند.

	 809809  3
مهم‌ترین سامانۀ بارشی در ایران، تودۀ هوای مرطوب غربی است که این تودۀ هوا، 
رطوبت دریای مدیترانه و اقیانوس اطلس را در دورۀ سرما به داخل ایران منتقل 

می‌کند و برف و باران به همراه دارد.
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	 810810  3
توده هوای سودانی از دریای سرخ در دورۀ سرد سال وارد ایران می‌شود.

	 811811  2
تودۀ هوای سودانی: گاهی در دورۀ سرد سال، رطوبت دریای سرخ را به کشور ما 

می‌آورد و باعث بارندگی می‌شود. 
تودۀ هوای مرطوب موسمی: برخی سال‌ها در دورۀ گرم از اقیانوس هند به ایران نفوذ 

و موجب باران‌های سیلابی در جنوب شرق ایران می‌شود. 
	 812812  3

 بررسی عبارت‌های نادرست

الف تودۀ هوای مرطوب موسمی، از اقیانوس هند به ایران نفوذ و موجب باران‌های 

سیلابی در جنوب شرقی ایران می‌شود.
ج تودۀ هوای سرد و خشک سیبری، در دورۀ سرد وارد ایران شده و موجب بارش 

در سواحل خزر می‌شود.
	 813813  2

آب و هوای گرم و خشک  تبخیر و تعرق زیاد
آب و هوای گرم و شرجی  بارندگی اندک و رطوبت نسبی بالا

	 814814  4
بخش زیادی از بیابان لوت به دلیل قرارگیری در منطقۀ فشار زیاد جنب حاره‌ای، 

کم‌تر از 30 میلی‌متر باران دارد.
	 815815  3

بیابان لوت به دلیل قرار گرفتن در منطقۀ فشار زیاد جنب حاره‌ای، کم‌تر از 30 
میلی‌متر بارندگی دارد.

	 816816  4
بخش زیادی از بیابان لوت به دلیل قرارگیری در منطقۀ فشار زیاد جنب حاره‌ای، 

کم‌تر از 30 میلی‌متر باران دارد.
	 817817  3

عامل اصلی شکل‌گیری دشت کویر، تبخیر شدید است و بخش زیادی از بیابان 
لوت به دلیل قرار گرفتن در منطقۀ فشار زیاد جنب حاره‌ای، کم‌تر از 30 میلی‌متر 

باران دارد و آب و هوا تأثیرات زیادی در زندگی انسان‌ها و معماری شهرها دارد.
	 818818  1

شرایط وارونگی دما در شکل زیر نمایش داده شده است.

	 819819  3
تودۀ هوای مرطوب غربی، تودۀ هوای سودانی و تودۀ هوای سرد و خشک سیبری 

در دورۀ سرد سال وارد ایران می‌شوند.
	 820820  1

با توجه به ناهمواری‌ها و جهت آن‌ها، هر چه از غرب به سمت شرق کشور برویم، 
مقدار آب رودها کم‌تر می‌شود.

	 821821  1
 بررسی عبارت‌های نادرست

ب با توجه به ناهمواری‌ها و جهت آن‌ها، هر چه از شرق به غرب برویم، مقدار آب 

رودها زیاد می‌شود.
گر کانون‌های آبگیر در فصول سرد سال، ذخیرۀ برف خود را تا ابتدای ماه‌های گرم سال  ج    ا

حفظ کنند، بدون توجه به میزان بارش و زمان آن جزء کانون‌های فصلی به شمار می‌روند.
د کانون‌های آبگیری که بیش از 500 میلی‌متر بارش داشته باشند و حداقل در 

هشت ماه از سال، این بارش‌ها اتفاق بیفتد، به آن‌ها کانون‌های دائمی می‌گویند.

	 822822  2
آبگیری که بیش از 500 میلی‌متر بارش داشته باشند و حداقل در  کانون‌های 
هشت ماه از سال، این بارش‌ها اتفاق بیفتد، به آن‌ها کانون‌های دائمی می‌گویند.

	 823823  3
دریای خزر از طریق کانال دن ـ ولگا به دریای سیاه ارتباط پیدا کرده است.

	 824824  2
رودهایی که از جنوب غرب به دریای خزر می‌ریزند  ارس و کورا

رودهایی که از جنوب شرق به دریای خزر می‌ریزند  اترک و گرگان
	 825825  4

	 826826  4
طول خلیج فارس حدود 900 کیلومتر و عرض متوسط آن 250 کیلومتر است.

	 827827  1
دریای خزر در جهت شمالی ـ جنوبی و خلیج فارس در جهت شرقی ـ غربی 

قرار گرفته‌ است.
	 828828  2

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 جهت خلیج فارس شرقی ـ غربی است.

3 عمق دریای عمان گاهی تا 2000 متر می‌رسد.

4 جنس خوب ساحل و عدم نیاز به استفاده از آبراه و کانال‌های دریانوردی از 

خصوصیات دریای عمان است.
	 829829  4

از ویژگی‌ها و قابلیت‌های منحصر به فرد دریای عمان: عدم نیاز به استفاده از آبراه و 
کانال‌های دریانوردی در سواحل مکران، امکان ساخت و توسعۀ بدون محدودیت 
است. فراهم ساخته  را  اقیانوسی  پهلوگیری کشتی‌های  ویژه جهت  به  بنادر 

 بررسی عبارت‌های نادرست

ب از جمله دلایل اهمیت دریای خزر می‌توان به تجارت دریایی و بهره‌برداری 

از منابع نفت و گاز اشاره کرد. عمق دریای عمان گاهی تا 2000 متر هم می‌رسد. 
ج بعضی تالاب‌های حاشیۀ دریای خزر، محل توقف پرندگان مهاجر است. 

	 830830  1
مهم‌ترین دریاچه‌های دائمی ایران عبارت‌اند از: دریاچۀ ارومیه، زریبار )زریوار( غرب 

مریوان در استان کردستان، پریشان )فامور(، مهارلو )استان فارس( و ... .
	 831831  3

برخی از دریاچه‌های دائمی ایران عبارت‌اند از:
زریبار، پریشان و مهارلو

	 832832  2
الف استان سیستان و بلوچستان  هامون

ب استان کردستان  زریبار

ج بین دو استان کرمان و سیستان و بلوچستان  جازموریان

د استان فارس  مهارلو و نیریز )فامور(

	 833833  2

عمیق‌ترین نقطۀ دریاچۀ ارومیه، در شمال غربی آن است. 
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فلسفه و منطق

زمون پشتیبان دفترچه  )2( پاسخ آ

	 11841184  1 ‍
و  درستی  بررسی  برای  که  هستند  استدلال  نوعی  نیز  تجاری  گهی‌های  آ اغلب 

نادرستی آن‌ها به علم منطق نیازمندیم. 
	 11851185  2 ‍‍

منطق علمی کاربردی و ابزاری است که تبحر در آن به تمرین و ممارست نیاز دارد. 
یعنی برای استفادۀ صحیح از منطق و جلوگیری از خطاهای ذهن نیازمند کسب مهارت 

هستیم. به کارگیری منطق باعث پدید آمدن بنای فکری مستحکمی می‌شود.
	 11861186  4 ‍‍‍‍

تصدیق. در  و  تصور  کنیم:  تقسیم  کلی  به دو حیطۀ  را  می‌توانیم دانش بشری 
نسبت  چیزی  به  را  اوصافی  آن‌ها  در  و  دارد  و قضاوت وجود  حکم  تصدیقات، 

می‌دهیم یا از آن سلب می‌کنیم، اما در تصور حکم و قضاوت وجود ندارد.
	 11871187  3 ‍‍‍

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 علم منطق به شناخت مغالطات می‌پردازد تا هم راه درمان و هم راه پیشگیری 

از مغالطات را بیان کند.
کم بر ذهن صورت می‌گیرد. 2 پیشگیری از مغالطات و درمان آن‌ها از طریق بیان قوانین حا

4 علم منطق بر آموزش شیوۀ درست اندیشیدن )درست تعریف کردن و درست 

کید دارد )نه فقط استدلال کردن( تا قادر به تشخیص خطاهای  استدلال کردن( تأ
بی‌شمار ذهن باشیم. 

	 11881188  1 ‍
آن‌چه که در منطق بررسی می‌شود، تصور است، نه تصویر. تصور به معنای آن‌چه 
از لفظ فهمیده می‌شود )مفهوم و معنی لفظ(، نه به معنای تصویری از آن شیء. 
در درس چهارم در مبحث تعریف از طریق ذکر مصادیق از نمونه و یا تصویر یک 
شیء برای معرفی یک مفهوم استفاده می‌شود، اما تعریف یک مفهوم صرفاً از طریق 
تصویر نیست. مثلاً منظور از تصور انسان معنی انسان است نه تصویر او. بررسی 
استدلال و تعریف که آیا درست است و یا نادرست و ارائۀ استدلال برای هر موضوعی 
در منطق بررسی می‌شود. هم‌چنین پاسخ به چرایی و چیستی که به ترتیب مربوط 

به استدلال و تعریف است، در منطق بررسی می‌شود.
	 11891189  4 ‍‍‍‍

تصدیق )قضیه( می‌تواند مقدمۀ یک استدلال قرار بگیرد. گزینه‌های )1(، )2( و 
)3( جملات خبری )قضیه( هستند، بنابراین می‌توانند به عنوان مقدمۀ استدلال 
قرار بگیرند و یا خودشان استدلال مستقلی باشند، اما گزینۀ )4( پرسشی است و 

نمی‌تواند مقدمۀ استدلال قرار گیرد. 
	 11901190  4 ‍‍‍‍

در منطق تفکر به دو قسم تقسیم می‌شود: »تعریف« و »استدلال«. ما برای کشف 
تصدیق  کشف  برای  و  )تعریف(  معلوم  تصورات  از  مجهول،  تصور  توضیح  و 

مجهول، از تصدیق‌های معلوم استفاده می‌کنیم.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کشف تصدیق مجهول با کمک جملات کامل خبری صورت می‌گیرد. »جملۀ 

کامل« شامل جملات انشایی هم می‌شود اما این نوع جملات در استدلال برای 
کشف تصدیق مجهول به کار نمی‌روند.

2 امور مجهول هم شامل تصور و هم شامل تصدیق است، بنابراین در صورتی‌که 

مجهول ما تصور باشد برای کشف آن از تصورات )مفاهیم( معلوم استفاده می‌کنیم.
کم بر ذهن توسط علم منطق صورت می‌گیرد،  3 توضیح درست و واضح قواعد حا

بنابراین عبارت مذکور تعریف تفکر نیست.

	 11911191  1 ‍
گزینۀ )1( جملۀ امری است، بنابراین تصور است. در تصور واقعیت داشتن و نداشتن 
مطرح نیست. سایر گزینه‌ها تصدیق هستند، در نتیجه در آن‌ها واقعیت داشتن و 

نداشتن مطرح است. 
	 11921192  4 ‍‍‍‍

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 و 3 هر جملۀ کاملی می‌تواند انشایی باشد و هر جملۀ انشایی قطعاً تصدیق نیست.

2 در تصدیق چیزی را به چیزی نسبت می‌دهیم و یا سلب می‌کنیم.

	 11931193  4 ‍‍‍‍
لفظ »کنکور« یک تصور مجهول است که از طریق تصورات معلوم مخاطب )او( 
شناخته می‌شود. پرسشِ »چرا برای موفقیت در کنکور مطالعه و برنامه‌ریزی لازم است؟« 
در اصل یک تصدیق مجهول است که برای پاسخ دادن به آن به تصدیق‌های معلوم 
مخاطب )او( نیازمندیم. )این پرسش در اصل به صورت تصدیق مجهولِ »برای موفقیت 
در کنکور مطالعه و برنامه لازم است.« بوده است که مورد پرسش قرار گرفته است.( 

	 11941194  2 ‍
پیش از پرداختن به مبحث تعریف لازم است با نکاتی دربارۀ مفاهیم و الفاظ آشنا 

شویم و پیش از ورود به مبحث استدلال با قضیه و اقسام آن آشنا شویم. 
	 11951195  4 ‍‍‍‍

آن‌چه که می‌تواند مقدمۀ یک استدلال قرار بگیرد، تصدیق )قضیه( است. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

3 جملۀ نهی است.  2 جملۀ امری است. 	 1 جمله ناقص است. 	

کار  به  تعریف  در  می‌توانند  و  می‌شوند  محسوب  تصور  همگی  بنابراین 
بروند، نه در استدلال.

تذکرتذکر

	 11961196  4 ‍‍‍‍
 بررسی گزینه‌ها

1 تصور ممکن است مصداق واقعی )خارجی( نداشته باشد، مانند: تصور دیو.

2 تصور همان معنای کلمه است و ممکن است دارای مصداق و یا مصادیق فرضی باشد.  

4 تصور با تصویر متفاوت است؛ تصور، معنا، مفهوم و مدلول لفظ است و  3 و 

ممکن است دارای مصادیق خارجی باشد و یا ممکن است مصداق و یا مصادیق 
خارجی نداشته باشد، بلکه فقط دارای مصادیق فرضی )ذهنی( باشد.

	 11971197  3 ‍‍‍
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 علم منطق صورت و شکل علوم را بررسی می‌کند، نه ماده و محتوای آن‌ها را. 

2 منطق لغزش‌های ذهنی را از بین نمی‌برد، بلکه به ما نشان می‌دهد. 

4 ضوابط تفکر اختراع‌شدنی نیستند، بلکه کشف‌شدنی‌اند. 

	 11981198  2 ‍‍
تنها تصدیق‌ها )جملات خبری( در استدلال‌ها استفاده می‌شوند.

 بررسی گزینه‌ها

1 جملۀ انشایی است )ای دریغا(.

2 حکم صادر شده، پس تصدیق است و در استدلال استفاده می‌شود.

3 نگاه کردن شما به نقشۀ عراق بدون استدلال و صدور حکمی صورت گرفته است 

و در حیطۀ تصور جای دارد.
4 گوش دادن شما به رادیو بدون استدلال، صدور حکم و بررسی خاصی صورت 

گرفته و در حیطۀ تصور جای دارد.
	 11991199  3 ‍‍‍

5 نقطه داشتن به لفظ )کلمۀ( عشق نسبت داده شده است؛ بنابراین مربوط به 
حیطۀ زبان است. 

کلی بودن به مفهوم شعر که در ذهن است، نسبت داده شده؛ زیرا در خارج از ذهن 
هر چیزی که وجود دارد، مشخص و معین است نه کلی. 

شجاع به شیری نسبت داده می‌شود که در خارج از ذهن است. 
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	 12001200  2 ‍‍
از رابطۀ »ذهن با زبان« به رابطۀ معنی و لفظ، »خارج با ذهن« به رابطۀ مصداق و 

مفهوم و رابطۀ »زبان با خارج« به لفظ و مصداق تعبیر می‌شود.
	 12011201  3 ‍‍‍

گر دانش‌آموز تصور و تصدیق را یاد نگیرد، این یاد نگرفتنِ تصور و تصدیق که یک  ا
امر »ذهنی« است، موجب می‌شود که تمارین تصور و تصدیق کتاب را در خارج 

درست حل نکند. 
هم‌چنین در اشتباه گرفتن دو دانش‌آموز در عالم خارج که دارای نام و نام خانوادگی 
یکسانی هستند، خطای در لفظ )عالم زبان( موجب خطای در خارج شده است. 

	 12021202  1 ‍
علم منطق به قواعد عمومی الفاظ می‌پردازد. هم‌چنین منطق وارد قواعد صرفی و 
نحوی نمی‌شود؛ زیرا این قواعد در هر زبانی متفاوت و مخصوص آن زبان است ولی 
منطق با اصول کلیِ غیروابسته به زبان خاص سروکار دارد. پس در منطق به بررسی 
اصول کلی‌ای می‌پردازیم که اطلاع از آن‌ها در حیطۀ زبان )الفاظ(، به ما در جهت 

جلوگیری از خطای اندیشه یاری می‌رسانند. 
	 12031203  3 ‍‍‍

 لفظ »مبل« در گزینۀ )3( دارای دلالت تضمنی است؛ چون بخشی از مبل آسیب 
دیده است نه همۀ آن.

در سایر گزینه‌ها، »مبل« دلالت مطابقی بر معنای اصلی »مبل« دارد. 
	 12041204  4 ‍‍‍‍

سبو و آب در گزینۀ )4( دلالت مطابقی دارند.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کوه آبیدر را به قلب زمین تشبیه کرده است. )دلالت التزامی(

2 دل می‌رود ز دستم کنایه از عاشق شدن است. )دلالت التزامی(

3 شهر یعنی مردم شهر. )دلالت التزامی(

	 12051205  2 ‍‍
دلالت مطابقی جملۀ مغازه‌دار این بوده که: »کل کارتن سالم است نه بیسکویت‌های 
درون کارتن«؛ یعنی او دلالت مطابقی را به جای دلالت التزامی به کار برده است. 
اما خریدار با شنیدن جملۀ مغازه‌دار به دلالت التزامی تصور کرده است بیسکویت‌ها 
سالم هستند. بنابراین مغازه‌دار با توسل به معنای ظاهری، دلالت التزامی سخن 

خود را نادیده گرفته و خریدار را فریب داده است. 
	 12061206  3 ‍‍‍

تمام کلماتی که در گزینۀ )3( زیر آن‌ها خط کشیده شده دلالت مطابقی دارند.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کلمۀ »کلاس« به ترتیب به دلالت تضمنی و التزامی به کار رفته است.

2 کلمۀ »مدرسه« به ترتیب به دلالت تضمنی، تضمنی و التزامی به کار رفته است. 

4 کلمات »باشگاه‌های ورزشی« و »نردبان« به ترتیب به دلالت مطابقی و التزامی 

گر چه کلمۀ »باشگاه‌های ورزشی« در این عبارت می‌تواند به  به کار رفته است، ا
دلالت تضمنی هم به کار رود. 

	 12071207  3 ‍‍‍
 بررسی سایر گزینه‌ها

4 تضمّنی ـ التزامی  2 التزامی ـ التزامی	 1 التزامی ـ التزامی	

	 12081208  2 ‍‍
»انسان« نه املای غلط و نه حرکات مختلف می‌پذیرد که بتواند موجب مغالطۀ 

شیوۀ نگارش کلمات شود.
 بررسی سایر گزینه‌ها

بنابراین می‌تواند موجب  1 »سبا« می‌تواند به صورت »صبا« هم نوشته شود؛ 

مغالطۀ نگارشی کلمات شود.
3 »می‌برََد« و »می‌برَُد« می‌تواند موجب مغالطۀ نگارشی کلمات شود.

4 »شِکر« و »شُکر« می‌تواند موجب مغالطۀ نگارشی کلمات شود.

	 12091209  4 ‍‍‍‍
الف مغالطۀ توسل به معنای ظاهری کلمات در عبارت »فعالیت حزبی«: 

2 به دلالت التزامی: به  1 به دلالت مطابقی: یعنی هر نوع فعالیت برای حزب 

معنای عضوگیری حزب. 
ب مغالطۀ شیوۀ نگارش کلمات ناشی از عدم حرکت‌گذاری است؛ می‌کُشندم ور 

می‌کشَِندم.
ک لفظ در کلمۀ »رز« که هم به معنی »گل« و هم به معنی »اسم  ج مغالطۀ اشترا

دخترانه« به ‌کار رفته است.
د مغالطۀ شیوۀ نگارش کلمات ناشی از عدم رعایت علایم سجاوندی است که جمله 

به دو صورت خوانده می‌شود. در نتیجه جمله دو معنای متفاوت هم خواهد داشت: 
2 وریا، متخصصِ کلامِ مسیحی، است. 1 وریا متخصصِ کلام، مسیحی است. 

	 12101210  3 ‍‍
گزینۀ )3( دارای مغالطۀ »ابهام در مرجع ضمیر« است؛ زیرا مشخص نیست که آیا 
محمد شاد شده است و یا کسی که او را دیده است، شاد شده. سایر گزینه‌ها مغالطۀ 

توسل به معنای ظاهری کلمات دارند. 
	 12111211  1 ‍

الف  مرجع فعل »شکست« ابهام دارد؛ زیرا معلوم نیست »گچ« شکسته است یا »سر«.

ب عدم رعایت دقیق حرکات کلمات موجب مغالطۀ نگارشی کلمات است. مَکُن تا 

توانی دل خلق ریش / و گر می‌کُنی می‌کَنی بیخ خویش
ک لفظ رخ داده است، چون معلوم نیست که محمد کلمۀ »همه«  ج مغالطۀ اشترا

را غلط نوشته و یا »همه« به معنای کل املاء را غلط نوشته است.
	 12121212  2 ‍‍

الف  مغالطۀ توسل به معنای ظاهری است، چون دلالت مطابقی به جای تضمنی 

به کار رفته است.
ب مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر است. در این مثال احتمال دو معنی وجود دارد. 

مشخص نیست که شاعر از راه دعا خواسته است باور افراد مورد نظر مانند باغ‌ها و 
خانه‌هایشان رفیع و باشکوه باشد و یا از راه نفرین آرزو کرده که خانه‌های آنان مثل 

باورهایشان کوچک و بی‌ارزش باشد. 
ک لفظ است. »همراه مریض« به دو معنا به کار می‌رود: »شخصی  ج مغالطۀ اشترا

که همراه مریض است و یا تلفن همراه مریض.« 
د مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر است، زیرا مشخص نیست پوریا در مصاحبه 

قبول شده است یا دوستش.
	 12131213  2 ‍‍

 بررسی عبارت‌ها

کلمات  در  کلمات  نگارشی  شیوۀ  مغالطۀ  بروز  امکان  »الف«  قسمت  در  الف  

»سی مرغ« و »سیمرغ« وجود دارد.
ب در قسمت »ب« نیز امکان بروز مغالطۀ شیوۀ نگارشی کلمات وجود دارد، زیرا 

بدون رعایت علائم سجاوندی جمله به دو صورت خوانده می‌شود:
1 فرش‌های بافته‌شده، توسط یک هنرمند به سرقت رفت.

2 فرش‌های بافته‌شده توسط یک هنرمند، به سرقت رفت.

ج در قسمت »ج« نیز امکان بروز مغالطۀ شیوۀ نگارشی کلمات وجود دارد:

2 جای شما بر عهدۀ ماست. 1 نام یک شرکت 

	 12141214  3 ‍‍‍
مصادیق مفاهیم کلی و جزئی، جزئی است.

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 مفهوم همان تصور است و در آن حکم و قضاوتی وجود ندارد.

2 به همۀ افراد و اشیایی که مفهوم بیانگر آن‌هاست، مصداق گفته می‌شود؛ اعم از 

اینکه در عالمَ خارج و یا عالمَ ذهن وجود داشته باشند. 
4 مصداق ممکن است مادی نباشد، مانند فرشتگان.



دوردنیا 376

کنکور تیرماه

	 12151215  4 ‍‍‍
مفهوم کلی قابلیت انطباق بر بیشتر از یک مصداق را دارد. اما مفهوم جزئی قابلیت 

انطباق بر بیشتر از یک مصداق خارجی و یا ذهنی را ندارد.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 مفهوم جزئی و کلی هر دو می‌توانند مصداق واقعی نداشته باشند، مثلاً زورو 

یک مفهوم جزئی است که مصداق واقعی ندارد و سیمرغ یک مفهوم کلی است که 
مصداق واقعی ندارد بلکه فقط مصادیق فرضی دارد.

2 مفاهیم کلی و جزئی می‌توانند هر دو یک مصداق واقعی داشته باشند.

3 مفهوم جزئی و کلی هر دو می‌توانند مصداق خارجی داشته باشند، مانند محمد 

که مفهومی جزئی است و مصداق خارجی دارد و انسان که مفهومی کلی است و 
مصادیق خارجی متعددی دارد. 

	 12161216  3 ‍‍‍
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 دریای خزر اسم خاص است، پس جزئی است.

2 این مجموعه چون صفت اشارۀ »این« در ابتدای آن آمده است، جزئی است.

4 ابراهیم امینی نیز جزء ترکیبات وصفی است که قسمت اول آن جزئی است در 

نتیجه کل ترکیب جزئی محسوب می‌شود. 
	 12171217  4 ‍‍‍

تمام مفاهیمی که زیر آن‌ها خط کشیده شده است کلی‌اند به‌جز اسامی »کانت« و 
ک« که اسم خاص‌اند و مفهوم »این کتاب« که جزئی محسوب می‌شود.  »جان ‌لا

	 12181218  1 ‍
وقتی که یک لفظ دو معنای متفاوت داشته باشند، در نتیجه مصادیق مشترک ندارند.
تعریف و تصور نیز دو مفهوم متباین هستند؛ زیرا تصور از اجزای تعریف است و 

رابطۀ جزء با کل، تباین است.
	 12191219  1 ‍

مفاهیمی که بین آن‌ها رابطۀ عموم و خصوص مطلق برقرار است بین نقیض آن‌ها 
نیز رابطۀ عموم و خصوص مطلق برقرار است اما از لحاظ عام و خاص بودن برعکس 
اصل است؛ یعنی بین شعر و غزل رابطۀ عموم و خصوص مطلق برقرار است و شعر 
گر آن‌ها را رفع کنیم، به صورت غیرشعر و غیرغزل باز رابطۀ  عام‌تر از غزل است اما ا
عموم و خصوص مطلق بین آن‌ها برقرار است با این تفاوت که در این‌جا مفهوم 

غیرغزل عام‌تر از مفهوم غیرشعر است. 
دو مفهومی که بین آن‌ها عموم و خصوص مطلق باشد، مانند کتاب و کتاب‌ فارسی؛ 
گر مفهوم بزرگ‌تر )کتاب( را رفع کنیم و با اصل مفهوم کوچک‌تر )کتاب ‌فارسی(  ا
بیاوریم رابطۀ آن‌ها تباین خواهد بود. مانند غیرکتاب و کتاب ‌فارسی )هیچ غیرکتابی، 

کتاب فارسی نیست و هیچ کتاب‌ فارسی غیرکتاب نیست.(
	 12201220  3 ‍‍‍

وقتی »هر الف ب است« درست باشد، یا نسبت عموم و خصوص مطلق و یا تساوی 
برقرار است اما وقتی »هر ب الف نیست« نیز درست باشد، نسبت تساوی حذف 
می‌شود؛ چون در نسبت تساوی دو قضیۀ موجبۀ کلیۀ صحیح به دست می‌آید. به 
عبارت دیگر قضیۀ »هر ب الف نیست« یعنی »بعضی ب الف است« و »بعضی ب 

الف نیست« که در نتیجه مفهوم »ب« عام‌تر از مفهوم »الف« است.
	 12211221  2 ‍‍

در سه نسبت از نسبت‌های چهارگانه مصادیق غیرمشترک وجود دارد: تباین، عموم 
و خصوص مطلق و عموم و خصوص من‌وجه. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

و  عموم  دارد:  وجود  مشترک  مصداق  چهارگانه  نسبت‌های  از  نسبت  در سه   1

خصوص مطلق، عموم و خصوص من‌وجه و تساوی.
3 در یک نسبت از نسبت‌های چهارگانه مصادیق کاملاً مشترک هستند: تساوی.

4 در یک نسبت از نسبت‌های چهارگانه مصادیق کاملاً غیر مشترک هستند: تباین.

	 12221222  1 ‍
میان مفاهیم کلی »سنگ و سفید«، »سنگ و قرمز«، »گل و سفید« و »گل و قرمز« 
رابطۀ عموم و خصوص من‌وجه برقرار است. میان مفاهیم کلی »سنگ و گل« و 

»سفید و قرمز« رابطۀ تباین برقرار است. 
	 12231223  3 ‍‍‍

ابهام در مرجع  مفهوم »سفسطه یا مغالطه« نسبت به دو مفهوم دیگر )مغالطۀ 
ضمیر و مغالطۀ توسل به معنای ظاهری( عام‌تر است و با آن‌ها رابطۀ عموم و 
خصوص مطلق دارد. اقسام مختلف یک مفهوم )سفسطه( یعنی »مغالطۀ ابهام در 

مرجع ضمیر« و »مغالطۀ توسل به معنای ظاهری« نیز رابطۀ تباین دارند. 
	 12241224  4 ‍‍‍‍

در یک تقسیم‌بندی درست، مفاهیم هر طبقه با مفاهیم طبقۀ دیگر رابطۀ عموم و 
خصوص مطلق دارند، مانند رابطۀ »الف« با هر یک از »ب، د، ج، ک، ط و ع« و اقسام 
درون یک طبقه با یک‌دیگر رابطۀ تباین دارند، مانند »ب با ج«، »د با ک« و »ط با ع«.

	 12251225  2 ‍‍
ک مصداقی ندارد و رابطۀ تباین  خاص‌ترین مفهوم با مفاهیم هم‌طبقۀ خود اشترا
ک  بین آن‌ها برقرار است اما این مفاهیم هم‌طبقه در یک مفهوم عام‌تر از خود اشترا
مفهومی دارند. هم‌چنین خاص‌ترین مفهوم با مفاهیم قبلی عام‌تر از خود رابطۀ 

عموم و خصوص مطلق دارد.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 مفهوم عام با مفاهیم طبقۀ دیگر رابطۀ عموم و خصوص مطلق دارد، بنابراین 

دارای مصداق مشترک هستند. 
3 مفاهیم درون یک طبقه با هم متباین‌اند و دارای مصداق مشترک نیستند اما در 

مفهوم عام‌تری مشترک هستند، مثلاً کلی و جزئی که از اقسام مفهوم هستند از لحاظ 
مصداق با یک‌دیگر رابطۀ تباین دارند، اما این دو مفهوم چون از اقسام مفهوم هستند 
در »مفهوم« که عام‌تر و بزرگ‌تر از آن‌هاست مشترک‌اند، بنابراین در یک طبقه‌بندی 
ک مفهومی و تباین مصداقی دارند. درست، مفاهیم درون یک طبقه با یک‌دیگر اشترا
4 بین یک مفهوم با اقسام آن، رابطۀ عموم و خصوص مطلق برقرار است؛ در نتیجه 

هم با آن‌ها دارای مصداق غیرمشترک و هم دارای مصداق مشترک است.
	 12261226  4 ‍‍‍‍

گر دو مفهوم متباین را نقیض کنیم، رابطۀ آن‌ها یا تباین و یا عموم و خصوص  ا
من‌وجه است:

1 تباین: مانند موجود و معدوم که دو مفهوم متباین‌اند، نقیض آن‌ها باز هم 

متباین است، مانند: غیرموجود و غیرمعدوم. 
2 عموم و خصوص من‌وجه: مانند انسان و سنگ که دو مفهوم متباین‌اند، ولی 

غیرانسان و غیرسنگ که نقیض آن‌ها هستند رابطۀ عموم و خصوص من‌وجه دارند.
 بررسی سایر گزینه‌ها

گر یکی از آن‌ها را نقیض کنیم و با  1 در دو مفهوم متساوی مانند حساس و حیوان، ا

اصل دیگری بسنجیم رابطۀ بین آن‌ها تباین خواهد بود، مانند: حساس و غیرحیوان. 
گر  2 دو مفهومی که رابطۀ عموم و خصوص مطلق دارند، مانند: شکل و مربع، ا

مفهوم عام )شکل( را نقیض کنیم و با اصل مفهوم خاص )مربع( بسنجیم رابطۀ بین 
آن‌ها تباین خواهد بود، مانند: غیرشکل و مربع.

هم‌چنین دو مفهومی که رابطۀ عموم و خصوص مطلق دارند، مانند: شکل و مربع، 
گر مفهوم اخص )مربع( را نقیض کنیم و با اصل مفهوم اعم )شکل( بسنجیم رابطۀ  ا

بین آن‌ها عموم و خصوص من‌وجه برقرار است. مانند: شکل و غیرمربع. 
3 دو مفهومی که رابطۀ عموم و خصوص من‌وجه دارند، بین نقیض آن‌ها یا رابطۀ 

تباین برقرار است و یا رابطۀ عموم و خصوص من‌وجه.
  حالت اول   مثلاً حیوان و غیرانسان که رابطۀ عموم و خصوص من‌وجه‌ دارند، بین دو 

مفهومِ غیرحیوان و انسان که نقیض آن‌ها هستند، رابطۀ تباین برقرار است. 
  حالت دوم   دو مفهوم سفید و پیراهن که رابطۀ عموم و خصوص من‌وجه‌ دارند، نقیض 

‌آن‌ها که غیرسفید و غیرپیراهن است باز رابطۀ عموم و خصوص من‌وجه دارند. 
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	 16761676  2
کارآفرین کسی است که با نوآوری و خطرپذیری، محصولات جدیدی تولید و 

عرضه می‌کند یا راه‌های جدیدی برای تولید کشف می‌کند.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کارآفرینی به تلاش و کار زیادی نیاز دارد تا کسب و کار را زنده نگه دارد. کارآفرین 

لازم است تا آگاهی و دانش زیادی برای اتخاذ تصمیمات مناسب دربارۀ موقعیت 
شرکت، پیشنهاد محصول، قیمت‌گذاری، تبلیغات و استخدام نیروی کار داشته باشد.
3 کارآفرینان شجاعتی برای شروع یک سرمایه‌گذاری جدید دارند که دیگران فاقد آن 

هستند. آن‌ها ایده‌های خود را امیدوارانه به کسب و کارهای سودآور تبدیل می‌کنند.
4 کارآفرین باید توانایی مالی لازم برای راه‌اندازی کسب و کارش را داشته باشد 

و بداند که در آغاز کارش ممکن است با موفقیت کم‌تر یا عدم موفقیت روبه‌رو شود.
	 16771677  3

گر چه هر فردی یکتاست و ویژگی‌های منحصر به فردی دارد، اما کارآفرینان موفق،  ا
جدید،  محصولات  به  را  ایده‌ها  و  هستند  نوآور  مثلاً  دارند.  مشابهی  ویژگی‌های 
فرآیندها و یا کسب و کارهای جدید تبدیل می‌کنند یا پرانگیزه هستند و در کار 

خود، نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله دارند. 
	 16781678  4

نوآور، ریسک‌پذیر،  تیزبین،  از  کارآفرینان موفق عبارت است  ویژگی‌های مشترک 
خوش‌بین، پرانگیزه، یادگیرنده و سازمان‌دهنده که ویژگی‌های درج‌شده در صورت 

سؤال، ریسک‌پذیری کارآفرین را بیان می‌کند. 
	 16791679  3

الف صاحبان شرکت‌ها و مؤسسات با هدف کسب سود، اقدام به تولید کالا و خدمات 

نیازهای خود را مرتفع کنند. بتوانند  ترتیب مصرف‌کنندگان  این  به  تا  می‌کنند 
ب ویژگی سازمان‌دهنده بیانگر آن است که کارآفرینان منابع را به شکل کارایی 

مدیریت و هماهنگ می‌کنند.
	 16801680  1

 بررسی عبارت‌های نادرست

ج احتمال موفقیت و سودآوری در کنار احتمال شکست چیزی است که انگیزۀ 

لازم برای شروع فعالیت اقتصادی و پذیرش خطرات را در کارآفرین زنده نگه 
می‌دارد.

د اتفاقاً این مورد نشان از سختی کارآفرین بودن است.

	 16811681  4
الف پرانگیزه: نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند. 

ب سازمان‌دهنده: منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می‌کنند.

میدان  به  تدبیر  و  با شجاعت  را  و خوش‌نامی‌شان  پس‌انداز  ریسک‌پذیر:  ج 

می‌آورند تا فعالیت جدید اقتصادی راه‌اندازی کنند.
د تیزبین: فرصت‌های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، می‌بینند.

	 16821682  2
الف برای این‌که محصولی جدید برای اولین بار روانۀ بازار شود، ابتدا باید کسی نقش 

کارآفرین را بازی کند.
ب برای زنده نگه ‌داشتن یک کسب و کار نوین به کار و تلاش زیاد کارآفرین 

نیاز می‌باشد.
ج پول‌هایی که صرف خرید، اجاره و یا به ‌کارگیری عوامل مختلف تولید می‌شود، با 

عنوان هزینه‌های تولید شناسایی می‌شوند.  

	 16831683  2
½k¹¹¨kÃ²¼Uk¶Anj ¾TÎnx»oÎÏ¼~d¶jHk÷U Ï¼~d¶keH»oÀSµÃ¤  الف 

  4100 200 000 820 000 000, , , ·I¶¼U �
kÃ²¼U ÁIÀï¾¹ÄqÀ ½k{kÃ²¼U Ï¼~d¶ jHk÷U ¯I¨ keH» oÀ â¾¹ÄqÀ  ب�

 ¯I¨ keH»  ÁHoM kÃ²¼U ÁIÀï¾¹ÄqÀ5000 5000 70 000 350 000 000  , , , �
 خود سؤال هزینۀ هر واحد کالا را داده است، بنابراین کافیست این عدد را     توجه  

در تعداد کالای تولیدشده ضرب کنیم؛ هم‌چنین اطلاعات مربوط به تعداد کارکنان 
و حقوق آن‌ها، موارد بدون استفاده است. 

 ½k¹¹¨kÃ²¼U k¶Anj ¾¹ÄqÀj¼w    820 000 000 350 000 000, , , , �
 470 000 000, ,  ·I¶¼U �

	 16841684  3
از آن‌جایی که در صورت سؤال آمده که برای مدت معینی، عامل منابع طبیعی و 
خدادادی را که نام دیگرش عامل زمین است، در اختیار تولیدکننده قرار داده، پس 

توقع دریافت اجاره دارد، نه بهای عامل. 
	 16851685  1
ب  الف و 

1 در صورت سؤال، هزینه‌ها به صورت سالیانه آمده است؛ بنابراین نیازی به 

تبدیل به سالانه نیست.
2 تعداد محصول تولیدشده به صورت ماهانه آمده که باید به سالانه تبدیل 

شود؛ بنابراین:
ÏIw¦ÄÏ¼ö nj½k{kÃ²¼UÏ¼~d¶jHk÷U (½I¶) keH»  500 12 6000 �

تذکرتذکر

 زیان با علامت منفی در فرمول وارد می‌شود.    دقت کنید  

 ¾º¯Iw ÁIÀï¾¹ÄqÀ Íµ]

¾Ã²»H jH¼¶ ¡¼£e

  2 000 000 1 500 000 200, , , , ,0000 300 000
¥°¿TwH ÁroºH ¸Ã¶IU

 , �

 4 000 000 8 000 000, , , ,
½nI]H

n¯j �

 ·IÄp k¶Anj ¾¹ÄqÀ  �

 
Ï¼~d¶ SµÃ¤

Ï¼~d¶ jHk÷U

   2 000 000 6000 8 000 000, , ( ) , ,x �

 6000 8 000 000 2 000 000
6 000 000

x , , , ,
, ,

� ��� ��� �

  x 6 000 000
6000
, , 1000n¯j Ï¼~d¶ keH» oÀ SµÃ¤ �

 ½k¹¹¨kÃ²¼U k¶Anj    6000 1000 6 000 000, , n¯j 	
	 16861686  4

الف هزینه‌های تولید: اجاره، دستمزد کارکنان و ... 

کارهای جدید  و  یا کسب  و  فرآیندها  به محصولات جدید،  را  ایده‌ها  نوآور:  ب 

تبدیل می‌کند.
ج کسی که می‌خواهد کارآفرین باشد، باید مهارت‌های ابتکار عمل را داشته باشد 

تا بتواند با جمع کردن عوامل مختلف در کنار هم، کالا یا خدمتی را تولید کند. 
	 16871687  3

الف تیزبین بودن به معنای توجه به فرصت‌هایی است که دیگران متوجه آن‌ها نیستند.

 k¶Anj ¾¹ÄqÀ j¼w  ب ابتدا باید رقم کل درآمدها را حساب کنیم:�

x  60 000 000 47 000 000, , , , �
x   60 000 000 47 000 000 107 000 000, , , , , , �

حالا باید ببینیم هر کالا را به چه قیمتی باید بفروشد:
 k¶Anj SµÃ¤ Ï¼~d¶ ®¨  �

107 000 000 10 000 107 000 000
10 000 10 700, , , , ,
,

,   y ·I¶¼U �
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	 16881688  4
این تولیدکننده برای جلوگیری از زیان، سعی کرده هزینه‌های تولید خود را کاهش دهد و 
هم‌چنین کیفیت محصول را در حد مناسب حفظ کرده است، اما از آن‌جایی که محصولات 
او فروش نرفته، مشخص می‌شود قیمت محصول بالا بوده و احتمالاً بازار مناسبی برای 
فروش آن‌ها پیدا نکرده است؛ پس بهترین کار بدون تغییر در میزان تولید این است 
که قیمت را کاهش دهد و بازارهای بیشتر و مناسبی را برای محصول پیدا کند. 

	 16891689  1
گر هزینه‌های تولید را از درآمد کم کنیم، سود تولیدکننده به دست می‌آید.  در واقع ا

	 16901690  2
این شخص صرفاً صاحب کسب و کار است و نمی‌تواند کارآفرین محسوب شود؛ 
چون کارآفرین، خلاق و دارای ابتکار عمل است و دست به نوآوری می‌زند تا ایده‌ها 
را به محصول جدید تبدیل کند. از طرفی این شخص با رفتارهای غیراخلاقی مانع 
فعالیت سایرین می‌شود. بنابراین یک انحصارگر غیرقانونی است که به جامعه و 

اقتصاد لطمه وارد کرده و با قیمت بالای محصول مردم را متضرر می‌کند. 
	 16911691  2

گر در شرکت A درآمد به طور مثال 1000 تومان باشد، هزینه‌ها 500 تومان است،  ا
 j¼w k¶Anj IÀï¾¹ÄqÀ  �	 بنابراین به طور فرضی:
 j¼w   1000 500 500 �
گر در شرکت B درآمد به طور مثال 1000 تومان باشد، هزینه‌ها 2000 تومان است،  ا
j¼w k¶Anj IÀï¾¹ÄqÀ  �	 بنابراین به طور فرضی:
 j¼w    1000 2000 1000 �

1000 تومان ضرر در شرکت B و 500 تومان سود در شرکت A داریم.
	 16921692  1

کتی است.   هرگاه مسئولیت شرکت بین چند نفر تقسیم شود، شرکت شرا   دقت کنید  

	 16931693  1
کتی برای شکست رقبا نیاز به حرکتی  الف گاهی کسب و کارهای شخصی و شرا

باید یک  این شرایط  در  کارساز نیست؛  رشد کند و تدریجی  و  دارند  انفجاری 
شرکت ثبت کرد.

غیرلازم،  کار  نیروی  استخدام  از  پرهیز  تولید:  هزینه‌های  کردن  کم‌  راه‌های  ب 

صرفه‌جویی در مواد اولیه و انرژی و جلوگیری از ریخت و پاش‌ها.
به علت کاهش کیفیت کالا پاسخ  ارزان‌قیمت  اولیۀ  از مواد   استفاده    دقت کنید  

محسوب نمی‌شود.
ج همیشه یادتان باشد:

کارمند )نیروی انسانی(  مزد / حقوق
زمین  اجاره / قیمت

سرمایۀ فیزیکی  اجاره / قیمت
	 16941694  1

یا عدم  با موفقیت کمتر  بداند که در آغاز کارش ممکن است  باید  الف کارآفرین 

موفقیت روبه‌رو شود. بنابراین در هنگام شروع کار نمی‌توان از موفقیت مطمئن بود. 
ب کسب و کارهای شخصی در همه نوع فعالیتی از کشاورزی تا صنعت به ویژه 

خدمات حضور دارند. از همین‌رو گفته می‌شود مردم ایران غالباً به کسب و کارهای 
شخصی اشتغال دارند.

25
100 50 000 25 500 12 500    x x

,
, ج �

	 16951695  2
الف تفاوت مفهومی انواع کسب و کارها به بحث سازمان تولید بازمی‌گردد و بحث 

سازمان تولید در پاسخ سؤال »صاحب اصلی کالای نهایی که به دست مشتری 
می‌رسد، کیست؟« مطرح می‌شود.

کت، افرادی که قرار است با هم شریک باشند، بر سر سهم  ب قبل از آغاز شرا

و نسبت تقسیم سود و زیان با یک‌دیگر توافق می‌کنند.
کار استفاده  برای راه‌اندازی کسب و  از پول دیگران  چون  ج شرکت سهامی 

می‌کند، پرهزینه‌ترین نوع کسب و کار است. هم‌چنین شرکت‌ها به دلیل قوانین 
سختگیرانۀ دولت مجبور هستند از وکلای متخصص برای ثبت شرکت و تدوین 

اساسنامه استفاده کنند و این امور هم‌ زمان‌بر و هزینه‌بر می‌باشد.
د گزینه‌های )2( و )4( از مواردی نیستند که در اساسنامه ذکر می‌شود.

	 16961696  4
صورت سؤال از ما در ارتباط با کسب و کار تعاونی پرسیده است.

 بررسی گزینه‌ها

2 شرکت 		 1 غیرانتفاعی

4 تعاونی 			  3 شخصی

	 16971697  3

الف شرکت می‌تواند دارایی داشته باشد، با افراد یا شرکت‌های دیگر قرارداد امضا 

کند، علیه آن‌ها شکایت کند یا مورد شکایت واقع شود.
ب شرکت‌ها علی‌الخصوص شرکت‌های سهامی پرهزینه‌ترین نوع کسب و کار هستند.

توسعۀ  آموزش،  خیریه،  امور  خیریه؛  و  غیرانتفاعی  مؤسسات  مأموریت‌های  ج 

علمی و دینی، بهداشت و سلامت و ... .
	 16981698  1

هستند.  مالک  سرمایه‌گذاران  در شرکت  اما  نیستند  مالک  اعضا  تعاونی  در 
تعاونی‌ها و شرکت‌ها کم و بیش مثل هم راه‌اندازی می‌شوند و سود پرداختی به 

اندازۀ میزان سرمایه‌گذاری است.
	 16991699  3

 بررسی عبارت‌های نادرست

ب در تعاونی‌ها تعدادی تولیدکننده با هدف بهره‌مندی از مزایای کسب و کار خود 

در مقیاس بزرگ‌تر گرد هم می‌آیند.
کت سود و زیان به تناسب سهم بین شرکا تقسیم می‌شود. ج در شرا

	 17001700  3
 بررسی عبارت‌های نادرست

آن شریک  افراد  و  است  بیشتر  یا  نفر  دو  به  متعلق  کت  شرا کار  و  کسب  الف 

نامیده می‌شوند.
تشکیل  اعضا  نیازمندی‌های  تأمین  با هدف  که  است  کاری  و  کسب  تعاونی  ج 

مأموریت  انجام  خیریه،  و  غیرانتفاعی  مؤسسات  تشکیل  از  هدف  می‌شود. 
غیرسودآور )غیرانتفاعی( است.

	 17011701  1
منافع از دست دادۀ بهترین گزینه بابت انتخاب گزینۀ اول برابر با هزینۀ فرصت 
گر خانه را نمی‌خرید،  انتخاب ما است. در این‌جا فرد خرید خانه را انتخاب کرده و ا
پول خود را در فعالیت تولیدی )گزینۀ دوم( سرمایه‌گذاری می‌کرده؛ بنابراین منافع 

این گزینۀ دوم )80 میلیون( را از دست داده است.
	 17021702  4
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کتی می‌توان به دسترسی به منابع و سرمایه‌های  ب از مزایای کسب و کار شرا

مالی بزرگ‌تر اشاره کرد.
ج مأموریت‌های مؤسسات غیرانتفاعی اغلب زمینه‌هایی انسانی و اجتماعی دارند.

کتی برای این فرد مناسب است، زیرا رستوران زنجیره‌ای به  د کسب و کار شرا

امکاناتی نیاز دارد که به تنهایی نمی‌توان آن را فراهم کرد.
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کنکور تیرماه

	 17031703  4
الف بحث بده ـ بستان به خاطر هزینۀ فرصت به وجود آمده است. هم‌چنین 

چون منابع ما کمیاب هستند، همواره همۀ کارها هزینۀ فرصت دارند. 
گر درآمدهای به دست آمده از هزینه‌های تولید کم‌تر باشد، صاحب کسب و  ب ا

کار ضرر کرده است، بنابراین سعی می‌کند با افزایش درآمد و کاهش هزینه‌ها، از 
وضعیت زیان دوری کند. کالای تولیدشدۀ با کیفیت کم‌تر لزوماً منجر به سودآوری 

نمی‌شود، بلکه موجب ضرر بیشتر می‌شود.
ج مؤسسات غیرانتفاعی برای انجام مأموریت غیرسودآور یا به عبارت دیگر با 

هدفی غیرتجاری شکل گرفته‌اند.
	 17041704  2

گر به سمت هر کدام از محورها حرکت کنیم، یعنی از آن کالا بیشتر  در قید بودجه ا
مصرف می‌کنیم؛ به عنوان مثال در این‌جا با حرکت از نقطۀ A به B چون به سمت 

محور برنج حرکت کرده‌ایم، در نتیجه میزان بیشتری برنج مصرف می‌کنیم.
	 17051705  1
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الف منابع مالی، با تبدیل شدن به عوامل تولید دیگر مثل اجاره یا دستمزد به طور 

غیرمستقیم در تولید نقش دارند، اما منابع انسانی یا طبیعی خود به طور مستقیم 
در تولید نقش دارند.

ب هزینۀ فرصت در واقع هزینۀ فرصت انتخاب اول ما یعنی ارزش بهترین انتخاب 

بعدی ما است.
	 17061706  3

 )o( الف در صورت بی‌نهایت بودن بودجه، در دورترین نقطه نسبت به مبدأ نمودار

یعنی c بیشترین میزان کالا را می‌توان تهیه کرد.
ب همۀ نقاط روی خط بودجه، ترکیب‌هایی با استفاده از منابع موجود هستند 

)e ،d و b ( اما بهترین ترکیبی که از هر دو کالا حتماً تهیه شود، b است.
ج با توجه به بودجه در گذشته، نقطۀ a بهترین ترکیب از دو کالا بوده است. 

	 17071707  2
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ب هزینه‌های در رفته مهم نیستند؛ زیرا امکان بازگشت وجود ندارد.

د کارآفرینان گاهی از منابع کافی برخوردار نیستند اما گاهی هم علی‌رغم وجود 

منابع کارآفرین نمی‌تواند از آن‌ها استفاده کند. بسیار اتفاق می‌افتد که در جایی 
ولی  هست  هم  برآوردنشده‌ای  خواستۀ  یا  نیاز  و  دارد  وجود  تولید  عوامل  همۀ 
کارآفرینی که آن کسب و کار را راه انداخته و نیاز موردنظر را پاسخ دهد، وجود ندارد.

	 17081708  1
با تمام منافع  را  باید تمام هزینه‌ها  باشد،  این‌که تصمیم‌گیری منطقی  برای  الف 

مقایسه کرد و در نهایت به این نتیجه رسید که در گزینۀ منتخب، منافع بیشتر 
از هزینه‌هاست.

ب کارآفرین در جست‌وجوی فعالیت سودآور، عوامل تولید را جهت به وجود 

آوردن کالا گرد هم می‌آورد.
ج برای منابع طبیعی )زمین( به صاحب آن قیمت یا اجاره تعلق می‌گیرد.

	 17091709  3
الف عوامل تولید به شناسایی منابع کمیاب اشاره دارد. 

ب گول سنجیدن منافع در مقابل هزینه‌ها را نخورید؛ وقتی از در نظر گرفتن هزینه‌ها 

همراه با کمی بی‌تفاوتی صحبت می‌کند، به فراموش کردن هزینۀ دررفته اشاره دارد.
ج درست است که از محدودیت منابع صحبت کرده اما در نهایت منظور از انتخاب، 

ترسیم قید بودجه است.
د »بده ـ بستان« هم که مستقیماً به »هزینۀ فرصت« اشاره دارد.

	 17101710  3
الف کمیابی منابع باعث می‌شود تا ما به جای استفاده از امکانات داخلی به سراغ 

مبادله با خارج برویم.
هزینه‌های  تنها  می‌آیند،  وجود  به  تصمیم‌گیری  زمان  در  که  هزینه‌هایی  ب 

تأثیرگذار هستند.
ج در این‌جا فرد یک تصمیم غیرمنطقی گرفته است، اما نظرش در مورد هزینه و 

منفعت تغییر نکرده است بلکه فقط آن را به حساب نیاورده است. 
	 17111711  3

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 یکی از اشتباهات رایج، سرمایه‌گذاری در زمینه‌های پرخطر، بدون آمادگی لازم است.

گر به سینما برویم و از فیلم خوشمان نیاید و بیاییم بیرون سپس به تئاتر  2 ا

برویم، در واقع هزینۀ سینما، هزینۀ در رفته است.
4 خرید کالا از کشورهای دیگر نمی‌تواند مشکل کمیابی را حل کند؛ زیرا باز پول 

هم کمیاب است.
	 17121712  2

ابتدا درآمد را محاسبه می‌کنیم: 
 
k¶Anj ¯I¨ oÀ SµÃ¤ ¯I¨ jHk÷U 

 50 000 2000 100 000 000, , ,
�

حال نوبت هزینه‌ها می‌رسد: 
 ·Ho¬nI¨ á¾ºIÃÀI¶ ¡¼£e : , , ,20 600 000 12 000 000  �

 ¾ºIÀI¶ á¾Ã²»H jH¼¶ á¾¹ÄqÀ

¾º¯Iw á¾Ã²»H jH¼¶ ®¨ á¾¹ÄqÀ

ÏIw Á

:
IIÀï½I¶ jHk÷U

 60 000 000
12
, , �

5 000 000, , �
 IÀï¾¹ÄqÀ Íµ]: , , , , , , , ,12 000 000 5 000 000 8 000 000 5 000 000   �
 30 000 000, , �

 SÅoÎ á¾¹ÄqÀ IÀï¾¹ÄqÀ  : , , , , , ,30 000 000 5 000 000 35 000 000 �
 (·IÄp) j¼w : , , , ,100 000 000 35 000 000  65 000 000, , �

کارگاه تولیدی سود کرده است.
	 17131713  1

الف الگو نمایشی ساده از واقعیتی پیچیده است.

ب ما انسان‌ها بر پایۀ اطلاعاتی که از شرایط موجود داریم، بین هزینه‌ها و منافع 

خود مقایسه می‌کنیم.
ج کارآفرینی، تمایل افراد به سازماندهی و عملیاتی کردن کسب و کارهای جدید با 

پذیرش خطر عدم موفقیت است. 

حواستان باشد کارآفرین صرفاً به کسب موفقیت مالی و تجاری تمایل ندارد.
تذکرتذکر

	 17141714  3

با  می‌توان  که  است  کالا  تولید  مقادیر  تمام  واقع  در  تولید  امکانات  مرز  منحنی 
استفاده از تمام منابع تولید کرد. نقاط خارج از این منحنی )در این‌جا Y( خارج از 

دسترس و با امکانات موجود غیرقابل تولید هستند. 
	 17151715  1

 بررسی عبارت‌های نادرست

زیرا کشیدن  برویم  کالا پیش  با همین مدل دو  که  است  این  ساده‌تر  کار  ب 

منحنی برای هزاران کالایی که هر کشور تولید می‌کند، بسیار دشوار است.
ج یکی از دلایل تصمیمات غیرمنطقی، چسبیدن به انتخاب‌های موجود و عدم 

جست‌وجو برای گزینه‌های بهتر است.
ه‍ به دلیل کمیابی منابع مجبور هستیم که به طور دائم بین انتخاب‌های خود 

بده ـ بستان کنیم. 
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